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    14031403  ماهماه  آذرآذر  3030آزمون آزمون 
  

 
  
  
  

  

  دقيقهدقيقه  7575در در سؤال سؤال   7070    صبحصبح  1515::99تا تا     88ساعت ساعت 
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10د سؤال از هر شما به چن  4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

    1  2  4  5  7  شناسي روان

  

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  نيمواد امتحا  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  2

  20  40  21  20  )1و ( )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  3

  10  50  41  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  4

  انتخابي  5
  55  51  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  60  56  5  )2شناسي ( جامعه

  10  70  61  10  شناسي روان  اجباري  6
  

  
  
  

  

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )1شمارة (دفترچة

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
  رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  آماررياضي و 
 زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانپيمان طيار، ميثم خشنودي، ي، يرضا خانبابافرد،  زاده احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزنده، محمد بحيرايي

  مهرداد مهربانامير محموديان، عباس مالكي، فرشيد كريمي، 

  مهرزاد مشايخي، هومن نمازيمجتبي فرهادي، الهام محمدي، رضا رنجبري، ي، سعيد جعفر ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري،   علوم و فنون ادبي

  شناسي جامعه
 فر، سيد آرش مرتضائي، فاطمه قريبيانياسين ساعدي، فاطمه رضائيان،  مليكا ذاكري، ،دهنوي آزيتا بيدقي، مريم خسرويريحانه اميني، هانا احمدزاده، 

  مهدي يعقوبيمحمد

  محمدعرفان فرهاديمقدم،  عادله عليرضايي فاطمه عبدالوند،حميدرضا توكلي، محمد حبيبي،   شناسي روان

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحشيرودي،  مرتضي كاظماميرحسين شكوري،  عمار تاجبخش،مجيد بيگلري، ولي برجي، محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن

  محمدمهدي يعقوبيحبيبه محبي، مريم خسروي دهنوي، پدرام،  عليرضامحمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، سبا جعفرزاده صابري، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه
  فيروز نژادنجف

  نژاد، مهدي كاردان ن عالي، احسامهدي ضيائيسارا شريفي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي ، علي مرشدعباس مالكي آروين حسيني، محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

 نژاد احمدي، فرهاد علي عليرضا سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي
 فر، مهرزاد مشايخي،سيد آرش مرتضائي

 كاهي اميرمحمد قلعه، اللهي سپيده فتح
  فريبا رئوفي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليدهنوي،  مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  رابيسه حسين،مليكا ذاكري  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان
 پور محمدصدرا پنجه   محمد صمدي زاداسفنگره

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، يكاه نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  مهشيد رستمي

 پور سجاد حقيقي  دهنوي مريم خسروياللهي، سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 ته باشيد.توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داش تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 آذر 30 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

nدر دنبالة فيبوناچي  - 1 n na a a+ += +2 a و 1 a= =1 2  است؟كدام جملة يازدهم  ،1

1( 89     2( 92    

3( 94     4( 96  

n نبالة بازگشتيد مپنجاه ةاگر جمل - 2
n
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a+ = +1
1 aشرط  اب 2 =1

1
tرابر ب 4

n
(جملات كسري تعريـف   كدام است؟تم دنباله شچهل و ه ةجمل ،باشد 
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nزگشتي با ةدنبال در - 3 n nn [ ] n [ ]
a ka a+ − −
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4 5

aاگر  3 =1 3، a =2 aو  5 =4 ]باشد،  17 k]3  ؟باشدتواند  عدد ميكدام )[ ، نماد جـزء صـحيح   [

  است.)

1 (1     2 (−2   

3 (−4     4 (−6   

  ؟استزيرمجموعة اعداد طبيعي  ،كدام گزينهرياضي تابع مدل  ةامند  - 4

  دوي ماراتن ةاي يك دوند سرعت لحظه) 2     دماي خانه در هر لحظه) 1

   aمساحت يك مربع به ضلع ) 4   يك خانواده ةمصرف برق ماهيان) 3

nبازگشتي  در رابطة  - 5
n

n

a , n
a

a , n
+

 −= 
 −

1

1 34
2 2

joÎ
Z»p

a با شرط ، =1   كدام است؟ پنجم ةجمل، 8

1 (6     2 (8     

3 (10     4 (12 

  الگوهاي خطي)3رياضي و آمار (
  سازي و دنباله) (مدل

  60تا  45هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 آذر 30 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

گردد. چنانچـه ميـزان    اثر مي صورت طبيعي خنثي و بيه درصد ب 20ساله از ميزان فاضلاب يك درياچه به ميزان رمطابق گزارش سازمان محيط زيست ه - 6

 20(در سـال اول   ؟استچند تن سال  دوتن باشد، ميزان فاضلاب بعد از گذشت  20فاضلاب جديد  تن بوده و ورودي سالانة 280دگي فعلي درياچه آلو

  هاي بعد نيز به همين ترتيب است.) تن ورودي است و در سال 20درصد آلودگي فعلي و  20طور طبيعي برابر  درصد خنثي شده به

1 (228     2 (240   

3 (208     4 (218   

naومي در دنباله با جملة عم - 7 n n= −2  ، جملة دوم با كدام جملة دنباله برابر است؟ 7

  ) پنجم  4  ) هفتم  3  ) يازدهم 2  ) نهم 1

kaبازگشتي ةدر دنبال - 8 nnو  1=
n

k(a )a
a+ +=1

1
مقدار  ،تقريب مناسبي براي اين هدف باشد a4شويم. اگر  نزديك مي k با نوشتن جملات آن به 2

+1   است؟چقدر  3

1 (153
56     2 (5

2   

3 (119
56     4 (11

4   

nصورت جملة عمومي يك دنباله به  - 9
na
n

+=
+

4 1
5 11جملة چندم دنباله  ،باشد مي 2

  ؟باشد مي 14

1 (8     2 (7   

3 (9     4 (6   

عمومي  ةبا جمل  دنباله ةاختلاف بزرگترين و كوچكترين جمل - 10
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− +=

+
1 1

2 n ةدنبال ةچند برابر بزرگترين جمل 1
nnb

n nn
+

=
+ +

2

3 22
 ؟باشد مي 
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5     2 (4
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3 (10     4 (5
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 آذر 30 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  

  
f تابع - 11 {( x y , y z ) , ( y z , x z ) ,(z x , z y )}= + + − + + − − − + + − − − +2 1 3 6 4 3 4 2 6 3 x اسـت، حاصـل  تـابع همـاني   يك  2 y z+ كـدام   +

  است؟

1 (2    2 (3   3 (4    4 (5   

f تابع - 12 (x) ( k )x m= − + −3 2 5 fاگر  .ثابت استتابع  يك 2 ( ) =2    است؟ كدام mk3 مقدار ،شداب 3

1 (2  2 (−2  3 (2
3  4 (3

2  

fاگر  - 13 (x)  تابعي ثابت وg(x)  تابع هماني باشد و بدانيم(f f )(x) g( ) f ( )× + =1 2 f)حاصل  5 g)( )+   كدام است؟ 1

1 (2    2 (1   3 (4    4 (3   

[x]تابع در  - 14 [ x] a , x z
f (x)

sign( x) , x z
+ − + ∉

=  − ∈ f گرا 2 ( ) f ( )− + =3 3  مقدار باشد، 5
af ( ) f ( a )

af ( )

+2

3

]( كدام است؟    ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (− 5
3    2 (2    3 (3

5    4 (− 4
3   

yبراي رسم نمودار تابع  - 15 | x |= − −1 5 yبه كمك نمودار  105 | x  كدام مورد براي كامل كردن جملة زير مناسب است؟ =|

yابتدا نمودار  | x   كنيم. رسم مي …كرده و سپس قرينة آن را نسبت به محور  جا جابه …واحد به  …را  =|

1) 2    ها xـ راست ـ  2) 1
  ها xـ راست ـ  5

1) 4    ها yـ چپ ـ  2) 3
  ها yـ چپ ـ  5

  تابع )2رياضي و آمار (
  54تا  21هاي  صفحه

  است.  ياجبارآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

آزمون وی ای پی
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 آذر 30 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

fاگر  - 16 (x) x= 2، g(x) | x | sign(x)= fنمودار تابع  ،باشد − g− گذرد؟ از كدام نواحي مي  

  1و  2و  3فقط ) 2     1و  2فقط ) 1

   گذرد از هر چهار ناحيه مي) 4      1و  3فقط ) 3

fچنانچه  - 17 {( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , )}= − −1 2 3 4 3 5 7 gو  1 {( ,c) ,( , ),( , b)}= − −2 3 1 7 fتابع و  1 g+  به صورت{( ,a) ,( , )}3 7 باشد، آنگـاه حاصـل    1

a b+ كدام است؟  

1( −3    2 (3   3( 5    4 (−5   

fتابع  دو - 18 (x) [ x] [ x]= + −2 g(x)و  2 x= −2 fرا در نظر بگيريد. مجموعه مقادير برد تابع  1
g

]( ؟استكدام در مقادير صحيح دامنة آن   ، نماد جزء [

  صحيح است.)

1 (    2 ({ }0    3 ({ }− 0    4 (   

mfر اگ - 19 {( , m ),( m , ) , ( ,m) ,( , ) ,( , )}= − −21 2 1 2 3 1 4 1 ))( حاصل ،تابعي هماني باشد gو تابع باشد  42 g f )( )
(f g)( )

−
− −

3 12 2
2   ؟ام استدك 1

1 (−1
3  2 (1

3   3 (−1   4 (1   

yشكل زير، نمودار تابع  - 20 f (x)=  است. اگرg {( , ) , ( , ) , ( , )}= − −3 17 1 2 2 yتابع ، 1 f g=  است؟ امدك −

1 ({( , ) , ( , ), ( , )}− − − − −3 14 1 8 2 22 

2 ({( , ) , ( , ), ( , )}− − −3 0 1 1 2 18  

3 (( , ) , , , ,
    − − − − −    

    

7 53 14 1 23 3 

4 (, , , , ( , )
    − − − −    

   

573 1 2 1533 
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 آذر 30 آزمون
 

 

  
  
  
  
  
  

 يسنده آورده شده است؟وپيرامون كدام شاعر يا ن ،ترتيب هر يك از اطلاعات زير به  - 21

  نج نظامي سرود.ـ از شاعران قرن هشتم كه چند مثنوي به پيروي از پنج گ

  بود.رزمشاه الدين خوا توسط مغولان كشته شد و مداح جلال .هـ . ق 635ـ اين شاعر در سال 

هاي اوست كه به قلم خود  نامه همجموع ،اي پديد آورد و مكاتيب ـ وي در محور انديشه و احساس آثار جاودانه

  .ه استنگاشت

  د.يكش تصوير مي هست و تزوير و رياكاري حاكمان را در آثارش بيابي و انتقادهاي ظريف اجتماعي او معروف ا ـ نكته

  جاميـ سلمان ساوجي ـ فخرالدين عراقي ـ سعدي ) 1

  خواجوي كرماني ـ ابن يمين ـ سعدي ـ حافظ) 2

  زاكاني الدين اسماعيل ـ مولوي ـ عبيد خواجوي كرماني ـ كمال) 3

  فخرالدين عراقيالدين ـ  الدين اسماعيل ـ مولانا جلال سلمان ساوجي ـ كمال) 4

 است؟ نادرستكدام گزينه با توجه به اوضاع ادبي در قرن نهم  - 22

  نويس، نقاش و شاعر حمايت نمود. اي كه به هنر و فرهنگ اسلامي پيدا كرده بود، از هنرمندان خوش ) پس از مرگ تيمور، شاهرخ با علاقه1

  ز فرهنگ ايراني تأثير پذيرفتند و بعد از مدتي در ايران متمدن شدند. وبيش ا ) بازماندگان تيمور همچون بازماندگان چنگيز، كم2

  هاي تحقيقي اين دوره عمدتاً سطحي و ادبيات دوره نيز تقليدي و فاقد نوآوري بود.  ) رونق ادبيات در دورة تيموريان بنيادي نبود و كتاب3

خوش نگاشتند و با تصاويري زيبا آراستند و آثـاري مانـدگار از هنـر اسـلامي     ) در زمان شاهرخ هنرمندان قرآن كريم و شاهنامة فردوسي را به خط 4

  عرضه كردند.    

 ترتيب معرف كدام نويسنده يا شاعر (قرن هفتم تا نهم) است؟ به ،هريك از موارد زير - 23

  الف) نويسندة كتابي دربارة ظهور چنگيز و رويدادهاي تاريخي بعد از آن با نثري مصنوع و دشوار

  تبريز  در رشيدي ربع عمارت ب) مؤسس

  ج) مقلد شيوة عطار و سعدي در نگارش آثار

  شعر نقد و بديع قافيه، عروض، علم در اثر ترين مهم و د) صاحب نخستين

  ) حمداالله مستوفي، عبيد زاكاني، خواجوي كرماني، دولتشاه سمرقندي1

  االله، جامي، شمس قيس رازي ) عطاملك جويني، خواجه رشيدالدين فضل2

  االله، خواجوي كرماني، حمداالله مستوفي الدين رازي، خواجه رشيدالدين فضل ) نجم3

  االله ولي، جامي، دولتشاه سمرقندي ) عطاملك جويني، شاه نعمت4

 ؟نيستهاي ادبي قرن هشتم هجري  كدام مورد از ويژگي  - 24

 عجم ) قرارداشتن مراكز ادبي در عراق2  ) گسترش قلمرو بالندگي زبان و فرهنگ فارسي1

  ) شروع دورة موسوم به سبك عراقي4  ) گرايش زبان شعر به سستي در آثار اكثر شاعران3

  ):3(علوم و فنون ادبي )2و ( )3م و فنون ادبي (علو
  ): زباني1اختيارات شاعري (

  نما ونشر، تضاد و متناقض لف
  و كارگاه تحليل فصل

  65تا  48هاي  صفحه
  

  ):2(علوم و فنون ادبي 
  فصل يكم

  )3تا  1هاي  (درس
  + كارگاه تحليل فصل اول

  34تا  10هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 ؟خورد ترتيب، در كدام ابيات به چشم مي به» لف و نشر، تناقض، تشبيه و تضاد«هاي  آرايه - 25
ــف)  ــدارد  الـ ــاه نـ ــو مـ ــت تـ ــني طلعـ  روشـ

  

ــدارد       ــاه نـ ــق گيـ ــل رونـ ــو گـ ــيش تـ  پـ
  

 رِ دردخوشــا نمــاز و نيــاز كســي كــه از س ــب) 
  

ــرد     ــارت ك ــر طه ــون جگ ــده و خ ــه آب دي  ب
  

 پيش روي و موي او سـرخط مملـوكي بـده   ج) 
  

 تــا قيامــت مالــك اقلــيم صــبح و شــام بــاش  
  

 بــه لبــاس مــرغ و مــاهي روم ار بــه كــوه و دريــاد) 
  

 تو درآوري به دامم تـو درافكنـي بـه شسـتم      
  

  د، الف، ب، ج) 4  الف، ج، ب، د) 3   ب، الف، ج، د) 2   ج، الف، ب، د) 1

 ؟شود يافت ميترتيب، در كدام گزينه  به» تناقض، تلميح، تشبيه، جناس«هاي  آرايه - 26

 الف) آفتاب و مـاه را در خلـوت مـا راه نيسـت    
  

ــالين خــود از روشــن    ام روانــي كــرده شــمع ب
  

 تمكين لفظ و شوخي معني است در تو جمعب) 
  

 اي اي و پــاي بــه دامــن كشــيده    در جلــوه  
  

 گ سـرمه كنـد كـوه قـاف را    ج) باري كـه سـن  
  

ــه    ــين برگرفتـ ــمان و زمـ ــم از دوش آسـ  ايـ
  

 شد مجنون پيچد سر از سنگ ملامت هر كه نميد) 
  

 عياران را كه سازد سرخ رو سنگ محك كامل  
  

  )  الف، د، ب، ج4  ) ج، د، الف، ب3  ) ب، د، ج، الف 2  ) ب، ج، د، الف 1

 است؟ »لف و نشر و تضاد«و داراي  »تشبيه« فاقدكدام بيت  - 27

 خفته بر سنجاب شـاهي نـازنيني را چـه غـم    ) 1
  

 گر ز خار و خـاره سـازد بسـتر و بـالين غريـب       
  

  

 دلبرصـــــنمي دارم شـــــكرلب و مرمربـــــر) 2
  

 مرمــر ز بــرش خيــزد، شــكر ز لــبش بــارد       
  

  

3 ( ه ببسـت خون گشاد از دل و  شد در جگرم سـد 
  

ــه ثمــر بگشــاييد      ــه جهــد آن ب ــد ب ايــن ببندي
  

خون ةه: لخت(سد(  

 انــد در ترازويــي كــه صــبر عاشــقان ســنجيده) 4
  

 كوه اگر گردد تحمـل نيسـت همسـنگ عـدس      
  

  

 ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به» لف و نشر، تناقض، تشبيه و تضاد«هاي  آرايه - 28

 هـركه را از ســـر آزاده دهد افسر، فـــقرالف) 
  

 رتبة خاك كــم از مسنـــد جـــم نشناسـد  
  

 كه هست شـب و روز در قيــام  سرو سهي ب) 
  

 چون قامتت بديد بـــر او فــرض شد نمـــاز   
  

 باش به هست و نيست مرنجان ضمير و خوش ميج) 
  

 كه نيستي است سرانجام هر كمال كه هسـت   
  

 صورت اقبـال و ادبار جــهان پوشيده نيستد) 
  

 آسمان يك صبح و شامي در وجود آورده است  
  

  ج ـالف  ـد  ـ) ب 4  الف  ـب  ـج  ـ) د 3  ج ـب  ـالف  ـ) د 2  د   ـالف  ـج  ـ) ب 1

 يابيد؟ ، چند تشبيه ميدر ابيات زير - 29

 الف) در آن دريا كه دست از جان خود شستن بود ساحل
  

 زهي غافل كه از مـوج خطـر در لنگـر آويـزد      
  

ــد  ــوان در بن ــه و از محنــت دي ــق ديوان  ب) خل
  

 دتر كـه ز ديـوان زر ديـوان طلبن ـ    وين عجب  
  

ــك دلج)  ــين   از اش ــار زم ــوهر نث ــدگان گ  ش
  

 وز آه ســــوختگان عنبــــر بخــــار هــــوا     
  

ــان خاموشــي اســت د)   كليــد قفــل اجابــت زب
  

ــرد        ــواني ك ــا ت ــا دع ــا ت ــت دع ــول نيس  قب
  

  ) هفت4  ) هشت3  ) پنج2  ) شش1

آزمون وی ای پی
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بهجز: است؛  مشهود  تشبيه  اركان  تمامي  ابيات  همة  در   -30

ــود ش ــون  ــهگ لال ــن  م ــرة  چه ــران  زعف ــا  ت كـرد  سـعي  كه  نديدم  دوست  هيچ  ديده  جز   (1

اسـت پريشــان  نگـه  بهـاري  خـواب  رنــگ  بـه  چشـمم  در  اسـت  نوگلي  طرفم  هر  كه  بس  ز   (2

محفلهـا گـرد  دارد  سرگشـته  پروانـهسـان  مرا  آشــنارويي  شــمع  رخســار  شــعلة  فــروغ   (3

نكـرد سـحر  نسـيم  چـو  گـذر  مـا  بـه  خـود  او  شـمع  چـو  فـدا  جـان  كنمش  تا  ايستاده  من   (4

است؟ متفاوت  بيت  كدام  در  «تشبيه»  تعداد   -31

توسـت دهـان  حيوان  چشمة  آب  كـه  گـفـتـا  دلفريـب  جانبخش  لب  آن  ديد  خضر  چون   (1

تــوست ابــروان  چــون  ديـدم  مـاه  مـاه،  هـر  آســمان  بــر  جـمـالــت  آفـتـاب  رشـك  از   (2

توسـت ميـان  در  كمـر  چو  من  دست  كه  بينم  اگـر  خـرمــي  از  كـنــم  قبـا  پيـرهـن  صـد   (3

تـوســت بـينشـان  دهـن  از  نـشـانـي  را  كـو  شـنيدهاي؟  كـوثر  چشـمة  ز  نـشـان  هـرگـز   (4

است؟ آمده  تشبيه  اركان  همة  گزينه  كدام  در   -32

آمـده كـردار  فـردوس  مي،  جوي  از  صبوح  بزم  مي  روي  از  فتوح  را  جان  مي،  بوي  از  روح  ريحان   (1

آمـده يـار  لب  مغرب  دان،  ساقيش  كف  مشرق  ــمان  آس ــورش  بل ــام  ج ــان،  زرفش ــاب  آفت ــي  م  (2

آمـده شـكـربــار  تـلــخ  بــه  صفاپــرورد  درد  بـه  درد  اهل  هـمرنـگ  به،  زرد  عاشقآسا  مي   (3

آمـده شـهوار   در چون  شنو  خـاقـانـي  اشـعـار  شـنو  روحاني  مرغ  زان  شنو  سـلـيـمـاني  راز   (4

است؟ افتاده  اتفاق  بيشتر  همزه  حذف  بيت،  كدام  در   -33

دانســت ــاني  نه ــار  ك ــن  اي در  ــز  ني محتســب  انديشـم  عـوام  افسـوس  ز  كـه  اكنون  شد  آن   (1

برخيـــزد كينـــه  بـــه  بنشـــينم  طلـــب  از  ور  ــزد  برانگيـ ــا  ــههـ فتنـ ــياش  پـ ز  روم  ــر  اگـ  (2

آن از  بـــيش  بينـــد  خشـــت  انـــدر  پيـــر  ــان  عيــ ــي  بينــ ــه  آينــ در  ــو  تــ ــه  آنچــ  (3

ــرد بـ ــن  كفـ از  ــيش  بـ ــان  جهـ از  ــد  نخواهنـ ــرد  م آن  و  ايــن  خواهنــد  كــه  ســاعت  آن  در   (4

است؟ آمده  درست  بيت،  كدام  مقابل  در  شاعري  اختيار   -34

بلند) مصوت  كردن  تلفظ  (كوتاه  ــنم  ك ـــو  تـــ ــكار  ش ــو  ت ــف  زل ســر  دام  ــه  ب ــا  ت بــگذار  لايـــق  تـو  آهـــوي  به  نيست  من  دام   (1

همزه) (حذف  كــــــــن  شــراب  پـــر  مـا  سـر  كاسة  زنــهار  كنـد  كوزههـا  مــا  گــل  از  چــــرخ  كه  روزي   (2

بلند) مصوت  كردن  تلفظ  (كوتاه  ــن  كـ ــر  منظـ و  ــاق  طـ ــاي  تماشـ و  ــا  بيـ ــا  بيـ جـان  و  دل  سـپردهام  جانـان  ابروي  و  چشم  به   (3

كوتاه) مصوت  كردن  تلفظ  (بلند  جــو  ـــم  نيـ ــه  ب مشــكين  ــة  ناف ــزار  ه جــا  ــان  ك مـا  زلــــف  هنـدوي  بـه  عقـل،  عطـر  مفروش   (4
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 اختيار شاعري زباني است؟» فاقد«كدام بيت  - 35
 نسيم زلف جانان كو كه چون برگ خزان ديده) 1

  

 به پـاي سـرو خـود دارم هـواي جانفشـاني را       
  

 الا اي نوگل رعنا كه رشـك شـاخ شمشـادي   ) 2
  

 نگــارين نخــل مــوزوني همــايون ســرو آزادي   
  

ــامتم     ) 3 ــته ق ــا گش ــه دوت ــر چ ــم اگ ــوه غ  از ك
  

 رانشكســـته اســـت آبلـــه در زيـــر پـــا مــ ـ      
  

 رقيبت گر هنر هم دزدد از من من نخواهد شد) 4
  

 به گلخن گر چه گل هم بشكفد گلشـن نخواهـد شـد     
  

  اختيار شاعري دارد؟ ،مورد از موارد زيرتقطيع هجايي مقابل چند  - 36
UU)سوي تو )/ روز و شب  −( )− − )/ آهوي صحرا  − UU )− − U)شقانه / عا − U )− U)/ به بوي نافه  − U)− − U)/ ميانه  − U)−   

  ) پنج4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1
 بيت زير با كدام گزينه قرابت معنايي دارد؟ - 37

ــروز   « ــاكم برافـــ ــوهر پـــ ــش گـــ  ز دانـــ
  

ــروز     ــم برافـــ ــم ادراكـــ ــراغ چشـــ  »چـــ
  

 ــ1 ــرا از تــ ــدا، مــ ــن ) خداونــ ــا كــ  ن رهــ
  

ــن      ــا كــ ــنم عطــ ــتن ايــ ــل خويشــ  ز فضــ
  

ــا رب  2 ــروغ يــــ ــوهر پرفــــ ــن گــــ  ) ايــــ
  

ــي؟      ــا كــــ ــاك و آب تــــ ــودة خــــ  آلــــ
  

ــن   3 ــرم كــ ــبرم كــ ــيوة صــ ــي، شــ  ) الهــ
  

ــود ثابــــت    ــار خــ ــرا در كــ  كــــن  قــــدم مــ
  

 ) خداونـــــدا، مــــــرا در علــــــم جـــــاـن ده 4
  

ــان ده       ــانم عيــ ــرار پنهــ ــن اســ ــو ايــ  تــ
  

 عبارت زير هستند.  صورت منظوم بخشي از …بيت گزينة  جز بهها  همة بيت - 38
                                 

                          
  

      
  

       
  

      
  

            
  

       
  

              
  

          
  

             
  

            
         

  

             
  

           
  

            
  

            
  

               
  

          
  

              
  

            
          

  

                
  

    

    
  

            
  

  

        
  

         
  

  

        
  

        
  

  

تمام كرده،  گم  را  پايش  و  دست  بالاست،  كار  روي  آن  ميبيند  كه  حالا  واداشت.  كار  اين  به  را  ما  تا  گفت  و  گفت  و  گفت  آنقدر  بدهم؟  دردسر  چه  «باري، 
همنشين از  امان  ميگويد:  هي  ميپرد.  رنگش  ميافتد،  چشمش  ژاندارم  يك  به  تا  ميتپد.  دلش  ميبيند،  قرمزپوش  فرّاش  يك  تا  رفته.  يادش  حرفها  آن 
بد.»  

خـــويش خـــوار  تـــن  فرومايـــه  همچـــو  را  تــــو  نــــادان  صــــحبت  كنــــد  خــــوار   (1

خـــويــــش هشــيار  دل  بـس  را  تـو  يـــار  ـــد  بـــ ــار  يــ از  ــه  بــ ـــيار  بــســ ـــنها  تــ  (2

ــيم بـ و  ــرز  لـ داري  ــرخ  چـ و  ــد  رعـ و  ــر  ابـ ز  عظـــيم  و  هـــول  تـــو  چشـــم  انـــدر  عـــالم   (3

ــد آري ــان  گري ــدة  دي و  ــر  دردس ــي  ك ــه  ب ــا  ت خنديــد  دولــت  لــب  و  رســيد  اقبــال  دور   (4

است؟ مشهود  بيت  كدام  در  عشق»  همگانيبودن  و  «جهانشمولي  مفهوم   -39
ــود ش ــمر  س ــالم  ع ــه  ب ــر  ــربهمه س راز  ــن  وي شـود  پـردهدر  مـا  غـم  در  اشـك  كـه  ترسـم   (1

شادي هيچ  به  ندهم  غم  اين  هرگز  كه  غمت  به  نهـادي  دلم  در  تو  كه  غم  اين  است  مبارك  چه   (2

خـوردم محبـت  جـام  ايـن  مـن  كه  نبودي  تو  گـويي  ملامـت  و  عشـق  از  دهي  پندم  كه  اي   (3

جانـاني هـم  و  جـاني  هـم  كـه  دور  بـد  چشـم  گـدا  و  شـاه  از  مـيبـرد  دل  تـو  بخـت  جلـوة   (4

نميشود؟ ديده  بهار  فصل  آمدن  از  تصويري  گزينه  كدام  در   -40
تازه) و  تر  (رطيب:  رطيـب  شـد  همـيبـود  خشـك  كـه  يكي  جو  هر  گرفـت  گـل  هميداشـت  پيش  برف  كه  كنجي   (1

قائممقام) ( نقيب:  ــب  نقيـ ــبا  صـ ــاد  بـ و  ــره  تيـ ــر  ابـ ــكرش  لشـ بكـــرد  لشـــكري  يكـــي  بزرگـــوار  چـــرخ   (2

ــر حريـ ــاط  بسـ ــر  دگـ ــوهر  گـ ــة  طويلـ ــي  يكـ ــا  ــته خلع ــتند  خواس ــر  مگ دشــت  و  درخــت   (3

ــكل مشــ ــرف  بــ ــاض  بيــ از  ــيگشــــت  همــ ــن  مـ ــر  بـ ــبح  صـ وقـــت  ــه  بـ شـــب  ــواد  سـ  (4
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 است؟گزينه كدام علت  يا مفهومِ، پيامد و ت، معناترتيب هر عبارت عل به  - 41

  والاتر يها ها و ارزش آرمانـ 
  شود ه با توجه به ديگري انجام ميفعاليت معناداري كـ 
  اي اجتماعي جاافتاده و باسابقهساختارهـ 

  ـ مقاومت مردم آمرلي
  حل يك بحران جهاني  ها ـ كنش اجتماعي ـ تسلط بر انسان ارها ـكاهش مشكلات احتمالي ساخت) 1
  خشت بناي جامعه ـ سرآغاز فروپاشي داعش ايجاد تغييرات مهم ـ كنش اجتماعي ـ ) 2
  پاشي داعشهاي افراد ـ سرآغاز فرو تر ـ خشت بناي جامعه ـ قدرت تعيين كنندگي و تسلط بر كنش ها قوي افراد براي تحقق بخشيدن به آن ةانگيز) 3
  ها ـ كنش اجتماعي ـ ايجاد تغييرات مهم ها و محدوديت تغيير نظم اجتماعي ـ فرصت) 4

 ؟ترتيب كدام گزينه با جدول زير مرتبط است به  - 42

 »ام اداري كشورنظام «  »ب«  »د«  »الف«
  ج  حفظ وضعيت موجود يا تغيير آن  همزاد يكديگرند  الگوي مقاومت آمرلي

  

 و نظم زندگي اجتماعي انسانـ 
 ـ كنش اجتماعي

  فرهنگيـ 
 كند. هايي براي كنشگران ايجاد مي ها و محدوديت فرصت ـ 
  د ـ ب ـ الف ـ ج) 4  د ـ الف ـ ج ـ ب) 3  ج  ب ـ الف ـ د ـ) 2  الف ـ ج ـ ب ـ د) 1

 باشد؟ صحيح مي »پيامدهاي ناديده گرفتن معناي كنش«در رابطه با موارد  كدام - 43
  محيطي فراگيرتر شدن فجايع انساني و زيست ← پيشرفت چشمگير غرب الف)
  گيري اجزاي بدن در ايام جنگ جهاني دوم اندازه ← كيد افراطي بر امور قابل مشاهدهأب) ت

  اخلاق گريزي  ← كيد صرف بر رفتارهاي قابل مشاهدهأج) ت 
  ها نگهداري حيوانات در سيرك ← افول معاني د)
  و ج د الف و )4  ج و د )3  الف و ب   )2  ) ب و ج1

در وراي ابهام، رمز و رازي نهفته است كه « ةمهمترين ويژگي كنش اجتماعي از ديدگاه نظريه پردازان كنش اجتماعي كدام موارد هستند و جمل  - 44
 مربوط به چه كسي است؟» توان به آن راه يافت. با هنر مي

  ) آگاهي و معناداري ـ ماكس وبر 2  ) اراده و ارزش داشتن ـ ماكس وبر1
  ) آگاهي و معناداري ـ پاول كله4  ) اراده و ارزش داشتن ـ پاول كله3

 ؟گيرد ترتيب كدام مورد قرار مي به» ب«و » الف«هاي  در جايگاه - 45
  رويكرد تفسيري

  هدف  روش  موضوع
  »ب« ها) ها براي يافتن معناي آن ير (نگاه از درون به پديدهفست  »الف«

              
             
                 
                 

  درس چهارم: كنش اجتماعي)3شناسي (جامعه
  درس پنجم: معناي زندگي

  53تا  32هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10 وقت پيشنهادي:

اجتماعي پديدههاي  كنترل  ـ  هستند  طبيعي  پديدههاي  همانند  اجتماعي  پديدههاي   (1
اجتماعي پديدههاي  كنترل  ـ  آنها  معناي  و  اجتماعي  كنشهاي   (2

اجتماعي زندگي  به  بخشي  انسجام  و  بخشي  معنا  ـ  آنها  معناي  و  اجتماعي  كنشهاي   (3
اجتماعي زندگي  به  بخشي  انسجام  و  معنابخشي  ـ  هستند  طبيعي  پديدههاي  همانند  اجتماعي  پديدههاي   (4
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 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام - 46

  اند. اند، گروهي ديگر از خودكشي در جوامع مرفه سخن گفته شناساني كه خودكشي را به عوامل اقتصادي ربط داده در پاسخ به جامعه) 1

  است.هاي كليدي انديشمندان علوم اجتماعي  ها، از پرسش پرسش از معناي زندگي و معناي كنش انسان )2

  را به فكر فرو برد. … پزشكان و شناسان، روان اي كه جامعه گونه هپس از انقلاب صنعتي مسئلة خودكشي به تدريج كمتر از قبل شد ب )3

  گيرند. هاي اجتماعي است هرچند كه برخي رويكردها اين پيچيدگي را ناديده مي دهندة پيچيدگي و عمق پديده ود نظريات مختلف، نشانجو )4

» دهد سربازي كه در راه دفاع از وطن جان خود را از دست مي«و » زند فردي كه به دليل يأس و نااميدي دست به خودكشي مي«تيب شباهت و تفاوت تر به - 47

 در چيست؟

  متفاوت شيوة ـاستقبال از مرگ  )2  متفاوت هنجارهاي ـدست شستن از جان و زندگي در دنيا  )1

 تمتفاو هنجارهاي ـاستقبال از مرگ  )4  متفاوت معناي ـا دست شستن از جان و زندگي در دني )3

 در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب بههاي زير،  صحيح يا غلط بودن عبارت - 48

ها  متفكران اجتماعي آلماني اعم از ويلهلم ديلتاي و ماركس ادعا كردند جهان اجتماعي، نظم و قواعد خاصي دارد و انسان الف) در قرن نوزدهم ميلادي،

  انند موجودات طبيعي نيستند.م

هاي اجتماعي ضروري است و اثبات آن بدون  كرد، معتقد بود فهميدن براي درك معناي پديده ب) وبر علي رغم اينكه علم را به علم تجربي محدود مي

  روش تجربي ارزش علمي ندارد.

 ةبه اين معني كه هم است؛» اكنوني«قوانين  فسير دانش محلي يعنيبدانيم؛ ت» اينجايي و هميشگي«اگر تبيين را دانش جهان شمول يعني قوانين  پ)

  ها، توليداتي اجتماعي و فرهنگي هستند. دانش

هاي اجتماعي عبور كرد و به معناي نهفته  ظاهر پديده رويكرد تفسيري، برخلاف رويكرد تبييني بر اين باور است كه براي فهم زندگي اجتماعي بايد از ت)

  فت.ها راه يا در كنش

  ص ـص  ـغ  ـ) غ 4  غ ـغ  ـص  ـ) ص 3  ص ـغ  ـص  ـ) غ 2  ص  ـغ  ـغ  ـ) ص 1

 كدام گزينه با متن زير ارتباط دارد؟ - 49

  ».ديگران يا به دست آوردن شغل پردرآمد، انجام شود ممكن است در يك جامعة فرضي، علم آموزي بر ارزشمندي علم دلالت نكند بلكه با هدف غلبه بر«

  كند، مراجعه كنيم. اي كه كنشگر در آن عمل مي هاي كنش به زمينة فرهنگي ميدن دلالتبراي فهبايد ) 1

  دهد. هايي است كه پژوهشگر خود را در شرايط فرهنگي قومي خاص قرار مي نگاري يكي از روش قوم )2

  بردن به هدف كنش، بايد به ذهن كنشگر راه يابيم. براي پي )3

 آوردند. ذهني و فرهنگي متفاوتي پديد مي هاي اجتماعي مختلف، معاني جهان )4

 تفسيري هر يك از موارد زير به كدام مسئله دلالت دارد؟ ـبر اساس ديدگاه جامعه شناسي تفهمي  - 50

  روش پي بردن به هدف كنش  ـ

  روي سر زنان تركمن  ةناي حلقعپي بردن به م ـ

  معني ـو اجتماعي كنشگران فرهنگي  ة) مراجعه به زمين2  معني ـ) راه يافتن به ذهن كنشگران 1

  هدف ـفرهنگي و اجتماعي كنشگران  ة) مراجعه به زمين4  هدف ـ) راه يافتن به ذهن كنشگران 3

قلمچی# مون وی ای پی
دھم 
تجربی ریاضی انسانی 
سوال 
آزمون 16 آذر 1403 | مرحلھ 11 

️ @AzmonViP آز
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 هاي كنش هستند؟ ترتيب، هر يك از موارد زير مربوط به كدام يك از ويژگي به - 51

  دهد. رج ميعلي با وجود مطلع بودن از فوايد ورزش همچنان در انجام دادن آن سستي به خ ـ
  ايراني اما قادر به صحبت كردن به زبان فارسي نيست. ةسامان قدوس ملي پوش فوتبال كشور با وجود داشتن ريش ـ
  برند. از تفريح و سرگرمي آن لذت مي اند و برخي صرفاً شوند كه برخي براي آب درماني آمده هاي مختلفي ديده مي در استخر انسان ـ

  معنادار  ـآگاهانه  ـ دار ) هدف2     دار هدف ـآگاهانه  ـ) ارادي 1
  ارادي ـمعنادار  ـدار  ) هدف4    آگاهانه ـمعنادار  ـ) ارادي 3

 كدام گزينه در خصوص پيامدهاي غيرارادي كنش درست است؟ - 52
  . دند يا نيفتنممكن است اتفاق بيفت) 1
  كند.  ه ميدار) كنشگر اين پيامدها را ا2
  ها را انجام دهد.  د و كنشگري بايد آن) اين دسته از پيامدها كنش هستن3
  ) اين پيامدها نتيجه طبيعي كنش هستند.4

 هر كدام از موارد زير با كدام گزينه انطباق دارد؟ ترتيب  به - 53
  در تنهايي گوش دادن به موسيقيـ 
  هاي سيگار كشيدن آموزان در مدرسه با آسيب آشنا كردن دانشـ 
  ها ها و محدوديت فرصتـ 
  اعيهنجار اجتمـ 

  دروغ نگفتنـ  هاي اجتماعي پديدهـ  پذيري جامعهـ  كنش فردي )1
  احترام گذاشتن ـ هاي طبيعي پديدهـ  كنترل اجتماعيـ  يفردكنش  )2
  پوشيدن لباس مشكي در عزاداري ـ ها تكنولوژي و رسانهـ  پذيري جامعهـ  كنش فردي )3
  ها با نژادهاي متفاوت برابري انسانـ  هاي اجتماعي پديدهـ  كنترل اجتماعيـ  اجتماعيكنش  )4

 ؟هاي زير با چه مفاهيمي در ارتباط هستند ترتيب هر كدام از عبارت به - 54
 ـ فرو ريختن يك جهان اجتماعي

 ـ فرهنگ يك قوم، قشر، صنف يا گروه
 ـ جهان اجتماعي شبيه به يك بازي گروهي است.

 زنده ـ نظم اعضا در بدن موجودات
آيد  وجود مي ناسازگار با فرهنگ ـ فرهنگ غالب ـ اعضاي جامعه فرهنگ مشترك دارند ـ براساس اراده و خواست اعضا بههاي  وجود خرده فرهنگ )1

 كند. اعضا تغيير مي ةو با اراد
اعضا  ةدناتوان بودن يك نسل در حفظ فرهنگ خود ـ خرده فرهنگ ـ وظايف، حقوق و انتظاراتي براي هر نقش وجود دارد ـ براساس آگاهي و ارا )2

  كند. آيد و با اراده اعضا تغيير نمي وجود نمي به
اعضا  ةآيد و با اراد وجود نمي دهد ـ براساس آگاهي و خواست اعضا به مخالفت با فرهنگ عمومي ـ فرهنگ عمومي ـ وجود نظم تكويني را نشان مي )3

  كند. تغيير مي
وجود  ديگر متناسب با اين وظايف انتظاراتي دارند ـ براساس اراده و آگاهي اعضا به ساخت جهان اجتماعي جديد و متفاوت ـ خرده فرهنگ ـ افراد) 4

  كند. اعضا تغيير نمي ةآيد و با اراد نمي
  زير در كدام گزينه آمده است؟ هاي پرسشبه ترتيب، پاسخ هر كدام از  - 55

  چيست؟ هاي ماوراء طبيعي به جهان اجتماعي راه ورود پديده ـ
  چيست؟و عمل براساس اين شناخت  هاي اجتماعي، طبيعي و ماوراء طبيعي اعضا از پديده نتيجه شناخت صحيح  ـ

  چه نام دارد؟ ها و پيامدهاي آن ـ كنش
  هاي طبيعي چيست؟ ـ ابزار صحيح شناخت پديده

  هاي طبيعي ـ شهود جهان اجتماعي ـ پديده ة) ثبات فرهنگ ـ گستر1
  ي ـ حسياجتماعهاي  گي اجتماعي بشر در مسير سعادت ـ پديدهـ قرار گرفتن زند ارتباط با زندگي انسان) 2
  هاي تكويني ـ عقل ها و قوانين ـ آگاهي مشترك و عمومي ـ پديده ) سنت3
  عي ـ تجربهطبيهاي  ها ـ گشايش درهاي بركات آسماني ـ پديده ) پذيرش پديده4

  زندگي اجتماعي )1شناسي (جامعه
هاي اجتماعي، جهان  هاي ما، پديده (كُنش

 اجتماعي)
  24تا  1هاي  صفحه

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي () و جامعه1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 60ا ت 56هاي  به سؤال» يا« 55تا  51هاي  به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  14حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403 آذر 30 آزمون
 

 

  
  
 

 

 دهد؟ تي نشان ميترتيب صحيح يا غلط بودن عبارات زير را به درس كدام گزينه به - 56
بشر  ةشناسان هاي معرفت مربوط به پرسش »پاي چوبين سخت بي تمكين بود/ پاي استدلاليان چوبين بود «بيتـ 

  است.
  ي دارد.ذهنآورد كه هويتي  ها را پديد مي شود و بخش اجتماعي آن زندگي اجتماعي انسان جهان انساني به دو بخش فردي و اجتماعي تقسيم ميـ 
 دانند و جهان تكويني را به دو جهان طبيعت را بخشي از جهان تكويني مي ،دانند مسلمان جهان تكويني را به جهان طبيعت محدود نميمتفكران ـ 

  كنند. جهان طبيعت و جهان انساني تقسيم مي بخش
  .شود ر نوع فرهنگي متناسب ميبا هبين دو بخش ذهني و فرهنگي جهان انساني تناسب و هماهنگي وجود دارد و هر نوع عقيده و اخلاقي ـ 

 ص  ـ  غـ  صـ  غ )4  غ ـ  غـ  غـ  ص )3  ص ـ  صـ  غـ  غ )2  غ ـ  صـ  صـ  ص )1
 ؟كندترتيب به كدام ديدگاه اشاره ميبه» هاي ذهني، فرهنگي و تكويني تعامل جهان«هريك از عبارات زير در رابطه با  - 57

  كند. هايي را از علوم انساني و اجتماعي سلب مي ها و قابليت ظرفيت ـ ناديده گرفتن تفاوت علوم انساني با علوم طبيعي،
  ـ جهان تكويني بر اساس حكمت و خواست خداوند سبحان، با افراد و جوامع انساني رفتاري حكيمانه دارد.

  كنند. ها و جوامع مختلف در آن دخل و تصرف مي ـ جهان تكويني، مادة خامي است كه فرهنگ
  دهند. ن تكويني اهميتي ندارند و استقلال خود را در برابر جهان فرهنگي از دست ميـ جهان ذهني و جها

  ) ديدگاه دوم ـ ديدگاه سوم ـ ديدگاه دوم ـ ديدگاه اول2  ) ديدگاه اول ـ ديدگاه سوم ـ ديدگاه سوم ـ ديدگاه دوم1
  اه دوم ـ ديدگاه سوم ـ ديدگاه دوم) ديدگاه اول ـ ديدگ4  ) ديدگاه اول ـ ديدگاه سوم ـ ديدگاه دوم ـ ديدگاه دوم3

 است؟ نادرستهاي مختلف درست اما درباره فرهنگ جهاني  فرهنگ ةكدام گزينه دربار ترتيب به - 58
فرهنگي كه تسلط قوم، جامعه يا گروهي خاص را بر ديگران به دنبال ـ گيرد  هاي يكساني شكل مي هاي متعدد فرهنگ در زمان واحد در سرزمين )1

  كشاند فرهنگ صهيونيسم است. ها را به ضعف و ناتواني مي جوامع و گروه گر اقوام،آورد و دي مي
نخست  ةگونـ  كنند ولي برخي ديگر گسترش بسياري دارند آيند و از مرزهاي خود عبور نمي ها در مناطقي محدود به وجود مي ) برخي فرهنگ2

  گيرد. پيراموني را به خدمت مي ةمركزي منطق ةكند كه منطق مركزي و پيراموني تقسيم مي ةفرهنگ جهاني جهان را به دو منطق
كند و در جهان  فرهنگي كه از مرزهاي جغرافيايي و قومي عبور مي ـجغرافيايي وسيع است  ة) فرهنگ اينكاها فاقد تداوم تاريخي بالا و گستر3

  يابد فرهنگ جهاني است. گسترش مي
دهد و كشورهاي  فرهنگي كه كانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار ميـ  آيند تفاوتي پديد ميهاي م ) در طول زمان در سرزميني واحد فرهنگ4

 است. صهيونيسمگيرد فرهنگ  ديگر را پيرامون آن به خدمت مي
 ؟ترتيب هر يك از موارد زير مربوط به كدام ويژگي فرهنگ مطلوب جهاني است به - 59

 ين ارزش پايبند باشد.هاي مختلف خود به ا ـ فرهنگ جهاني بايد در لايه
 كنند. انديشي مي گويي به آن چاره ـ پير شدن جمعيت، مسئلة امروز بشر است و جوامع براي پاسخ

 شود. ها تصور مي تأثير موقعيت اجرام آسماني و زمان تولد آن تبيني، خصوصيات خلقي و رفتاري افراد تح ـ در طالع
  ت ـ مسئوليت) عدالت ـ عقلاني2    ) آزادي ـ معنويت ـ تعهد1
 ) عدالت ـ عقلانيت ـ آزادي4    ) حقانيت ـ مسئوليت ـ تعهد3

 دهد؟ ترتيب و به درستي نشان مي كدام گزينه صحيح يا غلط بودن موارد زير را به - 60
  گيرد. امپرياليسم نظامي با اشغال نظامي جوامع ضعيف شكل ميـ 
  ر نظامي، سياسي و اقتصادي است.از ابزا كمتردر استعمار فرانو، استفاده از  ابزار فرهنگي ـ 
  . استعمار نو طي قرن بيستم به وجود آمدـ 
  باشد. تجارت برده در انگلستان مربوط به استعمار قديم ميـ 

  ص ـص  ـغ  ـ غ )4  ص ـغ  ـغ  ـص  )3  غ ـص  ـص  ـغ  )2  غ ـغ  ـص  ـص  )1

  فرهنگ جهاني )2شناسي (جامعه  پاسخ دهيد. 60تا  56هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده55تا51هاياگر به سؤال
(جهان فرهنگي، فرهنگ جهاني، 

 )1هاي فرهنگ جهاني  نمونه
  26تا  1هاي  صفحه
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  ئله) حل مس1تفكر ( شناسيروان
  133تا  112هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

چيست؟ مسئله  اين  ويژگي  است؟  مسئله  يك  گزينه  كدام  در  ذكرشده  موقعيت  مسئله،  تعريف  به  توجه  با   -61
محـدود حسـين  توانمنـدي  ــ  ميكند.  تلاش  چيزي  چه  براي  حاضر  حال  در  نميداند  حتي  او  است،  شده  بيانگيزگي  دچار  خود  زندگي  در  حسين   (1

ندارد. مشخصي  هدف  فقط  او  نيست، 
مشـخص مسـئله  ايـن  مبـدأ  ـ  ميدهيـد.  ادامه  خود  راه  به  و  ميدهيد  مسير  تغيير  لحظه  همان  در  باشد،  شده  سد  مانعي  با  شما  حركت  مسير  وقتي   (2

است. روشن  ًكاملا  مقصد  ولي  نيست، 
هدفمنـد نمـيتوانـد  مسـئله  اين  ـ  عاجزند.  آن  درمان  از  نتيجه  در  و  ندارند  آن  از  شناختي  هيچ  كه  شدهاند  مواجه  ناشناخته  بيماري  يك  با  پزشكان   (3

باشد.
كنتـرل تحت  فرايند  يك  مسئله  اين  حل  ـ  شود.  موفق  كنكور  در  تا  كند  برطرف  را  خود  رياضي  درس  ضعف  درست،  برنامهريزي  با  ميخواهد  فاطمه   (4

است.
هستند؟ خوبتعريفنشده  مسائل  بيانگر  زير  پرسشهاي  از  مورد  چند   -62

چيست؟ ايران  در  گياهي  پوشش  رفتن  بين  از  علل  الف) 
نمييابد؟ كاهش  مدرن  جوامع  در  پرخاشگري  ميزان  فراوان،  اقدامات  وجود  با  چرا  ب) 

است؟ آمده  پديد  شاعر  كدام  از  پيروي  به  و  كيست  از  وصال»  «بزم  مثنوي  ج) 
زيست؟ اخلاقي  بايد  چرا  د) 

دارد؟ كودكان  جسماني  سلامت  بر  تأثيري  چه  والدين  سيگاركشيدن  هـ) 
سه  (4 دو   (3 يك   (2 صفر   (1

دارد؟ اشاره  مسئله  حل  مرحلة  كدام  به  زير  مثال  هر   -63
نه. يا  است  داشته  مثبتي  تأثير  بيمار  اضطراب  كاهش  بر  اجراشده،  تكنيكهاي  آيا  كه  ميپردازد  موضوع  اين  به  درمان،  جلسة  چند  از  پس  رواندرمانگر  ـ 

ميپردازد. مختلف  مشاورهاي  با  گفتوگو  به  دارد،  كنكور  دربارة  كه  ابهامي  از  بيشتر  آگاهي  براي  دانشآموز  ـ 
كند. اجرا  را  روش  آن  آينده،  جلسة  از  دارد  قصد  و  كند  ايجاد  دانشآموزان  در  بهتري  يادگيري  ميتواند  مشاركتي  روش  با  كه  رسيد  نتيجه  اين  به  معلم  ـ 

برسد. نتيجه  به  كه  دارد  اميد  و  است  آن  اجراي  حال  در  و  يادگرفته  تمركز  افزايش  براي  تمرينهايي  دانشآموزي  ـ 
راهحل ارزيابي  ـ  جايگزين  راهحل  انتخاب  ـ  مسئله  از  ابهام  رفع  ـ  راهحل  اصلاح  و  بازبيني   (1

مناسب راهحل  اجراي  ـ  جايگزين  راهحل  انتخاب  ـ  مسئله  تشخيص  ـ  راهحل  ارزيابي   (2
مناسب راهحل  اجراي  ـ  راهحل  اصلاح  و  بازبيني  ـ  مسئله  تشخيص  ـ  راهحل  اصلاح  و  بازبيني   (3

راهحل ارزيابي  ـ  راهحل  اصلاح  و  بازبيني  ـ  مسئله  از  ابهام  رفع  ـ  راهحل  ارزيابي   (4
است؟ درست  گزينه  كدام  مسئله  حل  بر  مؤثر  عوامل  مورد  در   -64

است. تغيير  نيازمند  مسئله  ماهيت  به  ما  نگرش  زيرا  نيست،  موفق  هميشه  گذشته  تجارب  انتقال  اثر   (1
ميكنيم. برخورد  بنبست  به  مسائل  از  بسياري  در  چون  نيست،  ممكن  عموماً  مسئله  فوري  حل   (2

است. مسئله  نگاه  نوع  در  خلاقيت  محصول  عموماً  تاريخ  طول  در  دانشمندان  كشفهاي   (3
است. گذشته  تجربة  خلاقانة  و  مؤثر  انتقال  براي  خوبي  راه  مسئله،  حل  موقتي  كنارگذاشتن   (4

ميشود متوجه  دقايقي،  گذشت  از  بعد  و  ميكند  ارزيابي  سخت  رياضي  درس  در  را  دفترچه  ابتدايي  سؤالات  جمعبندي،  آزمونهاي  از  يكي  در  «ابوالفضل   -65
ميتواند بار  اين  و  برميگردد  باقيمانده  زمان  در  و  ميرود  سؤالات  بقية  سراغ  ميكند،  رها  را  آنها  او  نيست.  مسائل  آن  حل  به  قادر  لحظه  آن  در  كه 

چيست؟ سؤالات  به  پاسخدهي  در  ابوالفضل  موفقيت  دليل  موقعيت،  اين  در  كند».  حل  را  مسائل 
است. بوده  مسائل  آن  بازنمايي  و  نگاه  نوع  تغيير  بنبست،  اين  از  خروج  راه   (1

است. داده  ترجيح  را  اكتشافي  روشهاي  از  استفاده  زماني،  محدوديت  دليل  به  ابوالفضل   (2
است. شده  محقق  مسئله  حل  مجدد،  مراجعة  هنگام  پس  است،  گرفته  ناديده  زماني  مدت  براي  را  مسئله  حل  به  سماجت  او   (3

است. كرده  كمك  موقعيت  اين  در  وي  به  اخير،  آزمونهاي  در  ابوالفضل  گذشتة  تجربههاي   (4
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 دهند؟ تري براي حل مسائل بزرگ ارائه مي حل مناسب هاي اكتشافي حل مسئله، راه كدام روش - 66
  ) شروع از آخر ـ بارش مغزي1
 كردن ـ شروع از آخر) خرد2
  فاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب ـ بارش مغزي) كاهش ت3
  كردنضعيت موجود با وضعيت مطلوب ـ خرد) كاهش تفاوت و4

 شده همخواني بيشتري دارد؟ ، با كدام يك از موارد مطرحترتيب بههاي زير  هركدام از عبارت - 67
  .يشتر در مسائل رياضي كاربرد داردهاي اكتشافي حل مسئله كه ب يكي از روشـ 
  .هاي حل مسئله استفاده كنيم سعي كنيم از اين روش است بهترـ 
  .باشد مرحله مي 4هاي اكتشافي حل مسئله كه داراي  يكي از روشـ 
  هاي شروع از آخر يك نمونه از روشـ 

  مهندسي معكوس ـ روش خردكردن مسئله ـتحليلي  ـروش شروع از آخر ) 1
 رش مغزي با ـروش بارش مغزي  ـاكتشافي  ـروش بارش مغزي ) 2
 مهندسي معكوس  ـروش بارش مغزي  ـتحليلي  ـروش شروع از آخر ) 3
   خردكردن مسئله ـ روش خردكردن مسئله ـتحليلي  ـروش بارش مغزي ) 4

 است؟ تر درستكدام گزينه در رابطه با تصاوير زير،  - 68

              
  

  »3«شكل   » 2«شكل   »1«شكل    
  كنند. تر از كودكان عمل مي ن موفقبزرگسالا» 1« ة) در مورد شكل شمار1
  مطابقت دارد.» 2« ةبا موضوع شكل شمار» تدريس در دوران كرونا و تفاوت آموزش معلم آشنا و ناآشنا با فناوري جديد« ةحل مسئلاثرِ ) 2
  مطابقت دارد.» 2« ةع شكل شماربا موضو» ؟شود رنگ پرتاب كنيد، اين سنگ چه مي اگر سنگ قرمزرنگي را به داخل درياي آبي« ةحل مسئل اثرِ )3
 گيريم. ميها را براي مدت كوتاهي ناديده  آن» 3«و » 1«) براي از بين بردن اثر منفي شكل 4

 درستي آمده است؟ هاي زير در كدام گزينه بهپاسخ هريك از پرسش - 69
  آيد؟شناسي كدام واژه يك مفهوم علمي به حساب ميدر علم روان ـ
نيازمند كاربرد  »ديگر را نيز در دست گرفت؟ ةكردن آن، رشتست، بدون رهاا رشته طناب در دست ماان، درحالي كه يك تو چگونه مي« ةحل مسئل ـ

  غيرمعمول چيست؟
  گام چندم حل مسئله است و پس از آن كدام گام قرار دارد؟ »اجرا« ـ
  كدام قسمت اطلاعات اضافه است؟ »شود؟ چه ميرنگ پرتاب كنيد، اين سنگ اگر سنگ قرمزرنگي را به داخل درياي آبي« ةدر مسئل ـ

 كردن سنگ پرتاب ـ دوم و اصلاح ـ طناب ـ تفكر بدون آگاهي )1
  كردن سنگ پرتاب ـ سوم و اصلاح ـ طناب ـ تفكر ناخودآگاه )2
  بودن دريا آبي ـ سوم و ارزيابي ـ انبردست ـ خودآگاهتفكر نيمه )3
 بودن سنگقرمز ـ و ارزيابيدوم  ـ انبردست ـ آگاهانه تفكر كاملاً )4

 كدام است؟ ترتيب، زير به هاي درستي و نادرستي هر كدام از عبارت - 70
  كند. موقعيت ناكامي، معلول ناتواني در حل مسئله است و وضعيت عاطفي ناخوشايندي را ايجاد مي ـ
  شود. شود و پرخاشگري كمتر منجر به ناكامي كمتر مي پرخاشگري از ناكامي حاصل مي ـ
  ها نيست. كلات عاطفي جدي افراد، از دلايل اصلي ناكامي آنمش ـ
  شود. ناتواني در حل مسئله علاوه بر ناكامي موجب پرخاشگري نيز مي ـ

  درست ـدرست  ـنادرست  ـ) نادرست 2  درست   ـنادرست  ـنادرست  ـ) درست 1
  نادرست  ـدرست  ـنادرست  ـ) درست 4  نادرست  ـنادرست  ـدرست  ـ) درست 3
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  دقيقهدقيقه  8080در در سؤال سؤال   9090    صبحصبح  3355::1010تا تا   1515::99ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  .دهند سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،ساني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم ان

  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )1() و 3(زبان قرآن  ،عربي  اجباري  1

  5  95  91  5  )3تاريخ (  اجباري  2

  انتخابي  3
  100  96  5  )1تاريخ (

5  
  105  101  5  )2تاريخ (

  5  110  106 5  )3جغرافيا (  اجباري  4

 انتخابي  5
  115  111  5  جغرافياي ايران

5  
  120  116  5  )2جغرافيا (

  10  130  121  10  فلسفة دوازدهماجباري  6

  10  140  131  10  منطـق اجباري  7

  10  150  141  10  فلسفة يازدهماجباري  8

  10  160  151  10  اقتصاد اجباري  9

  
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  آماررياضي و 
 زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانپيمان طيار، ميثم خشنودي، ي، يرضا خانبابافرد،  زاده احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزنده، محمد بحيرايي

  مهرداد مهربانامير محموديان، عباس مالكي، فرشيد كريمي، 

  مهرزاد مشايخي، هومن نمازيمجتبي فرهادي، الهام محمدي، رضا رنجبري، ي، سعيد جعفر ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري،   علوم و فنون ادبي

  شناسي جامعه
 فر، سيد آرش مرتضائي، فاطمه قريبيانياسين ساعدي، فاطمه رضائيان،  مليكا ذاكري، ،دهنوي آزيتا بيدقي، مريم خسرويريحانه اميني، هانا احمدزاده، 

  مهدي يعقوبيمحمد

  محمدعرفان فرهاديمقدم،  عادله عليرضايي فاطمه عبدالوند،حميدرضا توكلي، محمد حبيبي،   شناسي روان

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحشيرودي،  مرتضي كاظماميرحسين شكوري،  عمار تاجبخش،مجيد بيگلري، ولي برجي، محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن

  محمدمهدي يعقوبيحبيبه محبي، مريم خسروي دهنوي، پدرام،  عليرضامحمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، سبا جعفرزاده صابري، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه
  فيروز نژادنجف

  نژاد، مهدي كاردان ن عالي، احسامهدي ضيائيسارا شريفي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي ، علي مرشدعباس مالكي آروين حسيني، محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

 نژاد احمدي، فرهاد علي عليرضا سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي
 فر، مهرزاد مشايخي،سيد آرش مرتضائي

 كاهي اميرمحمد قلعه، اللهي سپيده فتح
  فريبا رئوفي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليدهنوي،  مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  رابيسه حسين،مليكا ذاكري  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان
 پور محمدصدرا پنجه   محمد صمدي زاداسفنگره

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، يكاه نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  مهشيد رستمي

 پور سجاد حقيقي  دهنوي مريم خسروياللهي، سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 ته باشيد.توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داش تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 ِّ۷۹ - ۷۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبنعي(  
 

 :﴾أنکَرَ الأصواتِ لصَوتُ الحَمير  إنَّ  وَ اغضُض مِن صَوتك ﴿  - 71
  !، از آنِ صداي خران استشك ترين صداها بي زشت چه) صدايت را پايين بياور، 1
  !گمان، از آنِ صداي خر است صدا بيترين  ، زيرا ناخوشبالا نبر) صدايت را 2
  !گمان، صداي خران است ) صدايت را پايين بياور، زيرا بدترين صداها بي3
  !گمان، صداي خر است ، همانا بدترين صداها بيبالا نبر) صدايت را 4

ن عَفـا عـدوّه و اس مَـی النّـلُ فإنّ أقوَ عملٌ جميلٌ يُعجب االلهَ و عباده لکنّ العفو عند الإقتدار أجمَ  ي کلّ حالإنّ العفو ف « - 72
 :»هو مقتدرٌ!

به وقت توانايي، زيباتر اسـت  اما بخشش  ،سازد ر ميرا متحي كاري زيباست كه خداوند و بندگان ) همانا بخشش در همه حال،1
  ترين مردم كسي است كه دشمنش را وقتي تواناست ببخشد! زيرا قوي

عفو در هنگام توانايي از همه حال، زيباتر است چرا  ولي ،آورد در شگفت ميبخشش كاري زيباست و خدا و بندگانش را  ) قطعا2ً
  كه نيرومندترين مردم كسي است كه دشمنش را عفو كند و او در اين حال، تواناست!

زيباترين بخشش، هنگام توانايي  ولي ،آيد ت كه خداوند و بندگانش خوششان ميترديد در همه حال، بخشش كاري زيباس ) بي3
  زيرا قدرتمندترين مردم كسي است كه دشمنش را ببخشد در حالي كه تواناست!است 

توانايي، زيباتر است چرا  اما عفو هنگام ،آيد گمان عفو در همه حال، كار زيبايي است كه خداوند و بندگانش خوششان مي ) بي4
  ترين مردم كسي است كه دشمنش را عفو كند در حالي كه توانا است! كه قوي

ی جائزة نوبل لأبرز العلماء تقديراً لجهودهم في تحسين حياة البشر، اليوم تُعَدّ هذه الجائزة رمزاً للإبداع و الإبتکـار تُعط « - 73
 »:!في المجالات المُتعدّدة

دهند، اين جـايزه   هايشان براي زندگي بهتر انسان مي داشتن تلاش ترين دانشمندان به منظور گرامي جايزة نوبل را به شاخص) 1
 !آيد هاي مختلف به حساب مي حال حاضر نمادي براي خلاقيت و ابتكار در زمينه در

شود، امروزه اين جـايزه   هاي دانشمندان برجسته در بهترساختن زندگي بشر، جايزة نوبل به آنان اهدا مي براي تقدير از تلاش) 2
 !باشد هاي گوناگون مي نمادي از خلاقيت و نوآوري در زمينه

شود، امروزه نمـاد خلاقيـت و نـوآوري در     هاي دانشمندان براي بهبود زندگي بشر داده مي ترين تلاش به شاخص جايزة نوبل) 3
 !شود هاي مختلف، اين جايزه محسوب مي زمينه

شود، امروزه ايـن جـايزه    هايشان در بهبود زندگي انسان داده مي ترين دانشمندان براي تقدير از تلاش جايزة نوبل به برجسته) 4
 !رود هاي گوناگون به شمار مي مادي از خلاقيت و نوآوري در زمينهن

  ):3عربي ()2) و  (3عربي زبان قرآن (
 الوجه النّافع و الوجه المضرُّ

 )2هاي درس  (قواعد و تمرين
  36تا  25هاي  صفحه

  

  ): 2عربي (
  مواعظُ قيَمةٌ

بِ الفْارِسيةُ التَّلميعِ في الْأَدناعص 
  2و  1هاي  درس
  30تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشبه سؤالگوييپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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                :»لَم يُفکّروا فيه کثيراً! أکثَر النّاس ه؛ کأنّ بلی القيام ضلُ مِن فِعل الخير بين النّاس و هُم قادرونَ عء أفيلا ش « - 74
چنين  اينزياد  بيشتر مردمها قادر به انجامش هستند؛  ن) هيچ چيزي برتر از انجام كار خير در بين مردم نيست در حالي كه آ1

  اند! آن فكر نكرده به
به بيشتر مردم  انگار دهند؛ ) چيزي بهتر از انجام كار خوب در ميان مردم وجود ندارد و آنان كساني هستند كه آن را انجام مي2

  كنند! آن خيلي فكر نمي
زياد به  بيشتر مردم دم نيست در حالي كه آنان قادر به انجام آن هستند؛ گويي) هيچ چيزي بهتر از انجام كار نيك در ميان مر3

  اند! آن فكر نكرده
بسـياري از  توانند به انجام آن بپردازند؛ گـويي   ديگري نيست در حالي كه مي م بهتر از انجام كار نيك هيچ چيز) در ميان مرد4

  زياد به آن فكر نكردند!مردم 

اً، ليـت و قـد إختـرعَ الـدّيناميت للبنـاء و إعمـار الأرض مُجـدّ » النّيتروغليسِرين«مادّة تَطوير غرهِ بصِ إهتمَّ ألفرد مُنذُ «   - 75
 آلفرد .....!»: الحروب يم فالدّيناميت لم يُستخدَ 

هـا   كردن زمـين يت ديناميت را بـراي سـاختن و آبـاد   رين اهتمام ورزيد و با جدينيتروگليس ةمادبهبود ) از زمان خردسالي به 1
  !شد ها به كار برده نمي اختراع كرد، كاش ديناميت در جنگ

كردن سـاختن و آبـاد   به منظـور ش ديناميت را رين توجه داشت و با تلاينيتروگليس ةمادسازي  بهينهبه  كودكي خود) از زمان 2
  !ها به كار برده نشود در جنگاين ماده زمين اختراع كرد، اي كاش 

كردن زمـين  نه ديناميت را براي سـاختن و آبـاد  رين اهتمام ورزيد و تلاشگراينيتروگليس ةمادد بهبوبه  اش ) از زمان خردسالي3
  !نشود استفادهها ديناميت  اختراع كرده است، اي كاش در جنگ

كردن زمين اي ساختن و آبادرين اهتمام ورزيد و با تلاش ديناميت را برينيتروگليس ةمادسازي  بهينهاش به  ) از زمان خردسالي4
 !شد ها به كار برده نمي اختراع كرده است، اي كاش ديناميت در جنگ

 عيّن الصّحيح: - 76
اش را  هنگامي كه همكارم روزهاي جـواني  :واصـل دراسـاتياُ : يا ليتني کُنت أقدر أن عندما تتذکّر زميلتي أيّام شبابها تقول) 1

 توانستم تحصيلاتم را ادامه دهم! گويد: كاش مي مي به من كند ياد مي

هـاي جديـد در    بسياري از فنـاوري  :ل أعمـالَهم الصّـعبةکثير من التّقنيّات الحديثة في عصرنا الحاضر تفيد النّاسَ و تُسـهِّ ) 2
  كنند! شان را آسان ميه نفع مردم هستند و كارهاي دشوارعصر كنوني ما ب

اگر از ابتداي سال شروع به يادگيري اين  ختبـار:لَو بدأتَ بتعلّم هذه اللّغة من بداية السّنة لاستطعتَ إيصـال نفسـك إلـی الإ) 3
  تواني خودت را به آزمون برساني! زبان كني قطعاً مي

شـدن كارخانـه و مـرگ     ويـران  اخبـار  :ي کـلّ المدينـة و لا معلـم لاثباتـهشرت أخبار انهدام المصـنع و مـوت العمّـال فـنقد ) 4
  وجود ندارد! شراي اثباتاي ب كه هيچ نشانه شده در حالي ن در تمام شهر پخشكارگرا

آزمون وی ای پی
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ّالصحيح: ّعين   -77

را دروغگو  سخن  كه  است  كسي  عاقل  انسان  أعمالـه:  و  بأقوالـه  َلآخـرين  ا  ّيضر  ّلأنه  الکذّاب  قول  يُصدّق  لا  ّالذي  هو  العاقل   (1

ميزند! آسيب  ديگران  به  كارهايش  و  سخنان  با  او  اينكه  براي  نميكند  باور 

تهـران دانشـگاه  از  پارسـال  كه  است  من  دوست  اين  ّصـيدلية:  بإنشـاء  قام  و  سنة  قبل  طهران  جامعة  من  َّتخرج  هذا  صديقي   (2

كرد! داروخانه  يك  ساخت  به  اقدام  و  شد  فارغالتحصيل 

در كشورشـان  مرزهـاي  از  مسـلمانان  سـربازان  عُملائهـم:  و  الأعـداء  هجـوم  أمـام  بلادهم  حدود  عن  ُالمسلمون  الجنود  يُدافعُ   (3

ميكنند! دفاع  مزدورانشان  و  دشمنان  حملة  مقابل 

مـا از  كه  هست  كسي  همكارانمان  ميان  گاهي  نُسـاعده:  أن  فَعلينـا  الأعمال  في  منّا  تجربةً  ّأقل  هو  من  زملائنا  بين  يکون  قد   (4

كنيم! همكاري  او  با  بايد  ما  پس  دارد؛  كارها  در  كمتري  تجربة 

ّالصحيح: ّعين  كردهاند!»؛  استفاده  شعرهايشان  سرودن  در  عربي  زبان  از  ايراني  شاعران   »  -78

أشعارهم! ُلينشدوا  ّالعربية  ّاللغة  من  الإيرانيّون  ّالشعراء  َإستفادوا  قَد   (1

أشعارهم! َأنشدوا  و  ّالعربية  ّاللغة  من  َإستفادوا  قَد  الإيرانيّون  ّالشـعراء   (2

أشـعارهم! إنشاد  في  ّالعربية  ّاللغة  من  الإيرانيّون  ّالشـعراء  َفاد  إسـتَ  قَد   (3

أشعارهم! إنشاد  في  ّالعربية  ّاللغة  من  َإستفادوا  قَد  کانوا  إيران  شعراء   (4

المفهوم: في  المناسب  ّعين  »؛  ِالجاهل!  صَداقة  من  ٌخير  العاقل  عَداوة   »  -79

اسـت نمانـده  دشمن  كينة  براي  جايي  اسـت  گرفتـه  اـ  ج دل  به  دوست  مهر  كه  بس  از   (1

اوست دشمن  كني  سختي  دوست  با  چو  دوسـت  كـرد  تـوان  دشـمن  ز  نرمـي  به   (2

ــز بري ــل  نااه دســت  ز  ــد  رس ــوش  ن ور  بنــوش  خردمنــد  را  تــو  دهــد  زهــر  گــر   (3

ــد بـ ــار  مـ از  ــود  بـ ــدتر  بـ ــد  بـ ــار  يـ ــد  بـ ــار  يـ از  ــز  گريـ ــي  مـ ــواني  تـ ــا  تـ  (4
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يُناسب النّصبما)٨٤-٨٠(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

                          

                     

                  

                     

                 

        

                   

                 

       

           

              

              

                  

          

         

         

        

            

            

           

           

              

            

في ّخاصة  الدّول،  من  العديد  في  ّشعبية  ال  الاحتفالات  من  يُعتبر  و  عام،  ّكل  من  أكتوبر   ٣١ في  يُقام  احتفال  هو  الهالووين 

اليوم تُعرف  ّالتي  المناطق  في  يعيشون  كانوا  ّالذين  السلتين،  بين  قديمة  تقاليد  إلى  الهالووين  أصل  يعود  المتّحدة.  الولايات 
ّالليلة، تلك  في  الشتاء.  فصل  بدء  و  الحصاد  موسم  نهاية  على  كعلامة  "سامهين"  بعيد  يُحتفل  كان  اسكتلندا.  و  بإيرلندا 

إلى بالعودة  للأرواح  يسمح  ّمما  رقيقة،  تُصبح  الأموات  عالم  و  الأحياء  عالم  بين  الحدود  ّأن  يعتقدون  السلتين  كان 

"All  Hallows'  Eve"  (ليلة بِـ  معروفاً  اليوم  هذا  وأصبح  ّبالمسيحية،  التقاليد  هذه  تأثّرَت  الزمن،  مرور  مع  الأرض. 

"الهالووين".    إلى  ّيتحول  أن  قبل  القديسين)  جميع 

الحلويات يجمعون  و  المنازل  ّزينون  يُ  ّإنهم  مُرعبة،  ملابس  ّالصغار  و  الکبار  يلبس  ّسنوياً،  ّالليلة  بهذه  ّالناس  يحتفل  اليوم 

ُّالتجمع.    و  للاحتفال  فرصة  يُعتبر  و  الحديثة  العادات  و  القديمة  التقاليد  من  مزيج  الهالووين  ّإن  الجيران.  من 

ّالنص: َحسب  ّالصحيح  ّعين   -80

سامهين! بعيد  الاحتفال  بعد  ّالزراعية  محاصيلهم  يحصدون  السلتين  کان   (1

الدين! بهذا  ُالمرتبطة  ُالمعتقدات  إلی  أصله  يرجع  و  المسيحية  التقاليد  من  الهالووين  ّإن   (2

الهالووين! في  الأموات  عالم  إلی  يذهبوا  أن  يستطيعون  الأحياء  ّأن  يعتقدون  ّالناس  کان   (3

أيضاً! البلاد  تلك  إلی  أصـله  يرجع  لا  و  المتحدة  الولايات  بساکني  ّيختـص  لا  الهالووين  ّإن   (4

. . . . الهالووين،  ليلة  في  للفراغ:  المناسب  غير  ّعين   -81

جيرانهم! بيوت  من  الحلويات  ّالناس  بعض  يجمع   (1

ّالسرور! و  للاحتفال  فرصة  ّالصغار  و  الکبار  يجد   (2

أعدائهم! يُهدّدوا  لکي  ّالخاصة  ملابسهم  ّالناس  يلبس   (3

الجديدة! العادات  ببعض  ممزوجاً  أصبح  قد  قديم  احتفال  يُقام   (4

صّ: ّالن  في  ُجوابه  ِيأت  لم  ًسؤالا  ّعين   -82

الهالووين؟ أصل  يعود  قديمة  تقاليد  ّأي  إلی   (1

الماضي؟ في  الهالووين  علی  يُطلق  کان  ّالذي  الإسم  ما   (2

الهالووين؟ ليلة  أثناء  ّالناس  يُمارسها  ّالتي  ّالخاصة  الأنشطة  هي  ما   (3

في   الأموات  عالم  من  قريباً  الأحياء  عالم  يُصبح  لِماذا   (4
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  ٨٤و  ٨٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن (  

  »: المنازل – معروفاً  – يُحتفل – تُعرف«  - 83

  ، الجملة فعلية»اليوم«فعل و نائب فاعله: /  مجهول -مؤنّث الغائب للمفرد ال –فعل مضارع : تُعرف )1

  فعل و الجملة فعلية/ مجهول  -مزيد ثلاثي من باب افتعال  –للمفرد المذکّر الغائب  –مضارع : حتفليُ  )2

  ؛ و منصوب »أصبح«خبر / معرب  -اسم مفعول، من فعل مجرّد ثلاثي  –مفرد مذکّر  –اسم : معروفاً  )3

  مفعول و منصوب بعلامة الفتحة/  معرب -اسم مکان (حروفه الأصليّة: ن ز ل)  –جمع تکسير : منازلال )4

  »: يُزيّنون – مُرعبة –تأثّرَت  – يعتقدون«  - 84

  فعل و فاعل، الجملة فعلية/  » اعتقاد«مزيد ثلاثي من مصدر  -للجمع : عتقدوني )1

  » هذه«فاعله: / يد ثلاثي، و له حرفان زائدان مز  –للمفرد المؤنّث الغائب  –فعل ماض : تأثّرَت )2

  صفة و منصوب بالتبعيّة من موصوفها /  اسم مفعول من مصدر مزيد ثلاثي –مفرد مؤنّث : مُرعبة )3

  المشبّهة بالفعل» إنّ «فعل و فاعل؛ خبر /  معلوم -مزيد ثلاثي، من باب تفعيل  -مضارع : نونيّ ز يُ  )4

 )٩٠-٨٥(ةيسئلة التالالمناسب للجواب عن الأ نعيّ■■

 ضبط حرکات الحروف: يف الخطأ عيّن - 85

رُ عَيشي و أنتَ حامِلُ شَهدٍ  )2   ة!مَن جَرَّبَ الـمُجَرِّبَ حَلَّت بِهِ النَّدَامَ  )1   !فَکَم تـُمَرِّ

 و قَد تفُتَّشُ عَينُ الحَياةِ في الظُّلُماتِ! )4   !القيامَة إنّي رَأَيتُ دَهراً مِن هَجرِكِ  )3

 صفة: ليس تفضيلٍ  اسم عيّن - 86

                   

              

                  

               

آخر! ٍزمن  في  لشراءه  نرجع  أن  فَعزمنا  الأخضر  القميص  وجدنا  ما  و  ّالسوق  في  ساعات  أربع  کُنّا   (1

نشاطاتهم! في  استمرارهم  المختلفة  المجالات  في  ّللنجاح  الأقوی  الجماعة  هذه  سلاح  ّأن  ُفهمت   (2

جدّاً! أقصر  طوله  کان  البيت  إلی  ّلرجوع  ل  ّالسفر  في  أمس  يوم  الاُولی  ّللمرة  منه  استفدنا  ٌطريق   (3

ّالعلاجية! الأعشاب  ّخواص  کشف  في  يُساعدك  أن  يستطيع  تجربةً  أکثر  طبيباً  ُأعرف  لا   (4
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معاً: المکان  ُاسم  و  التّفضيل  ُإسم  يوجد  عبارة  ّأي  في   -87

الثاّلثة! ّالساعة  في  اُغلق  قد  َالـمدرسة  باب  ّأن  َأعلم   (1

مِنّا! َأفضل  سَراويل  لَه  زميلي  َتـجر  مَ  ذلك   (2

َأحـمر! قَلماً  زميلي  َـحف ظَة  مَ  في  ُرأيت   (3

لُ! ِالأفاض  هَلك  لُ  ِالأراذ  مَلك  إذا   (4

الصفة! کثرة  علی  ّيدل  ٌاسم  و  الفاعل  ُاسم  واحد:  مصدر  من  إسمان  فيه  ما  ّعين   -88

الأمر! بهذا  ّعلامة  أحدُهم  كان  و  الظاهرة،  هذه  أسرار  عن  يتحدّثون  العلماء  رأيت   (1

استمتاعاً! بقراءتها  الآخرون  ُالکتاّب  سَـيستمتع  مقالة  ِالکاتب  هذا  بَ  كَت  قد   (2

ّالصابرين! ّحب  يُ  االله  ّفإن  اُمورك  في  االله  علی  ّتوکلاً  مُ  کُن  و  اصبر   (3

طَيّباً! ًلالا  حَ  رِزقاً  عَلينا  عَ  يُوَ سّ  أَن  َّالرَّزاق  االله  ُسأل  نَ   (4

ًحالا:  « مُجدّ   » ّعين   -89

ّالمدرسية! واجباتي  أداء  في  مُجدّاً  أصبحت  ليتني   (1

عمله! في  کبيراً  تقدّماً  ّحقق  ُفسي  مُجدّاً  العامل  َعمل  يَ  إن   (2

ّيجابية! إ  طاقة  منه  ّتحصلون  المصنع،  في  مُجدّاً  مهندساً  رأيتم  إذا   (3

لذلك! أهل  و  مُجدّ  هو  و  الباحث  هذا  إلی  تمنح  نوبل  جائزة  ّأن  ّشك  لا   (4

الحال: فيه  يوجد  لا  ما  ّعين   -90

ّتکب رًة! مُ  اُ مّك  أمام  صوتك  تَرفعي  لا  اُختي  يا   (1

لأحد! تَبقي  لا  هي  و  للناس  جميلةً  الدنيا  لذائذ  تکون   (2

اُصبح   لکي  الناس  بين  مُتواضعاً  َإجعلني  إلهی   (3

المزرعة! في  مَجروحاً  الکلب  يُساعدون  َصادقين  َحين  ّفلا  ُرأيت   (4
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 ؟دربارة تحولات آلمان در قرن نوزدهم ميلادي درست استزير، رد امويك از  كدام  - 91

  و امپراتوري آلمان را تأسيس كرد.آلماني را متّحد  هاي الف) ويلهلم دوم، سرزمين
  ب) همانند ايتاليا فاقد حكومت يكپارچه و مستقلي بودند.

  د.حد شج) با دانمارك، اتريش و فرانسه براي رسيدن به اتحاد و تشكيل كشوري واحد متّ
  .اتحادية آلماني بودهاي  ترين و قدرتمندترين ايالت د) ايالت پروس يكي از بزرگ

  »د« و» ب«) 4  »د« و» الف«) 3  »ج« و» ب«) 2  »ب« و» الف«) 1
 است؟ درست »انقلاب روسيه«در خصوص  كدام گزينه  - 92

هـاي   امي در پيش گرفت كـه موجـب شـد روسـيه وارد جنـگ     طلبي سياسي و نظ هايي در جهت توسعه برنامه ،آوردن مستعمرات چنگ ) لنين براي به1
  متعددي در نقاط مختلف جهان شود.

كه طي آن از قـدرت  است افكن  بنياد يانقلاب و چارة كار،پذير نيست  امكانهاي ملايم  با استفاده از شيوهها معتقد بودند كه انجام اصلاحات  ) بلشويك2
   .طبقة اشراف كاسته شود

كارگر و كشاورز بودنـد را بـراي مقابلـه بـا      ها آن ميليون نفر كه بيشتر 15تأثير گذاشت و روسيه  نيزسيه در جبهة جنگ جهاني اول ) وقوع انقلاب رو3
  متحدين به جبهة جنگ فراخواند.

اين اصلاحات را كـافي   ما برخي، ابدهدتن به اصلاحات ميلادي،  1905باعث شد حكومت روسيه در سال  ،تزارهاعليه هاي مخالف  گيري گروه ) شكل4
 .دانستند نمي

 ؟ندسته نادرستكدام موارد در ارتباط با جنگ جهاني اول  - 93
هايي به دست آورد ولي در نهايت توسط  با شروع جنگ جهاني اول، دولت عثماني به متحدين پيوست و هر چند در ابتدا توانست موفقيت )الف

  نيروهاي متفقين اشغال شد.
  تحت سرپرستي فرانسه درآمدند. ،ي، انگلستان سرپرستي عراق، فلسطين و سوريه را بر عهده گرفت و لبنان و اردنپس از فروپاشي عثمان )ب
  .تأسيس شدسوئيس  در ژنوپس از جنگ جهاني اول، با طراحي فاتحان جنگ،  كه است »جامعة ملل«شكل اولية » سازمان ملل« )ج
 هايي از خاك اين كشور به فرانسه و لهستان واگذار گرديد. تفقين تقسيم شد و بخشبر اساس پيمان ورساي، مستعمرات آلمان ميان م )د
  »د«ب و ) «4  »ج«و » ب) «3  »ج«و » الف) «2  »د«و » الف) «1

ز اين تواند بخشي ا كرده است. با توجه به موارد زير، كدام تحليل مي» ت ملي در زمان جنگ جهاني اولدولت موقّ«مورخي اقدام به مطالعه دربارة  - 94
  پژوهش باشد؟

  مثلث اتفاقي روهاياز ن يشكست سپاه عثمانالف) 
  به تهران هيشدن ارتش روس كينزدب) 

  ساز انحلال آن بود.  زمينه» ب«از عوامل تشكيل دولت موقت ملي بود و » الف) «1
  هر دو از عوامل تشكيل دولت موقت ملي بودند.» ب«و » الف) «2
    ساز انحلال آن بود. زمينه» الف«ت ملي بود و از عوامل تشكيل دولت موق» ب) «3
  ساز انحلال دولت موقت ملي بودند. طور مشترك زمينه به» ب«و » الف) «4

 است؟ نادرست» 1919 قرارداد«كدام گزينه دربارة  - 95
  الدوله منعقد كردند. با دولت وثوق را اين قرارداد ،ها به منظور تحكيم نفوذ و سلطة پايدار خود و تأمين منافع درازمدتشان در ايران ) انگليسي1
  انگلستان قرار گرفت. هاي ايران در اختيار ) به موجب اين قرارداد، ادارة امور دارايي و برخي ديگر از ادارات و وزارتخانه2
  ان انگليسي داده شد.) به موجب اين قرارداد، مسئوليت تجديد سازمان و ايجاد ارتش يكپارچة ايران و تأمين اسلحه و تداركات آن به افسر3
 استفاده كند. آزادانه از آن ،شمشكلات دولت براي حل) به موجب اين قرارداد، انگلستان متعهد شد كه وامي در اختيار دولت ايران قرار دهد تا 4

  ششم: جنگ جهاني   درس )3(تاريخ
  اول و ايران

  91تا  78هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

آزمون وی ای پی
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  شناسي فصل اول: تاريخ )1(تاريخ
  )3تا  1هاي  (درس
  28تا  1هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2تاريخ (و)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي  به سؤال» يا« 100تا  96هاي  به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

است؟ نادرست  زير،  عبارتهاي  از  كداميك   -96
آمدهاند. پديد  طبيعت،  با  و  يكديگر  با  انسانها  متقابل  رفتار  نتيجة  در  تاريخي  تحولات  و  رويدادها  و  دارد  اساسي  نقش  تاريخ،  در  انسان  الف) 

ادامه را  او  راه  يوناني  سپس  و  رومي  نويسندگان  او،  از  پس  و  شد  شروع  هرودت  ظهور  با  ميلاد  از  پيش  پنجم  قرن  از  آن،  كامل  مفهوم  در  تاريخنگاري  ب) 
دادند.

مصري كهن  خط  با  آنان  دوران  حوادث  برخي  و  فراعنه  از  تعدادي  نام  آن،  در  و  است  شده  كشف  تاكنون  كه  تاريخي  متن  كهنترين  پالرمو،  سنگ  پ) 
است. شده  نوشته 

فرهنگي و  اجتماعي  مسائل  به  و  ميپرداختند  فرمانروايان  حال  شرح  و  اقتصادي  و  نظامي  سياسي،  حوادث  بيان  به  بيشتر  اسلامي،  دوران  مورخان  ت) 
بودند. بيتوجه  ًكاملا 

«پ» و  4) «الف»  «ب»  و  3) «ت»  «پ»  و  2) «ت»  «ب»  و  1) «الف» 
دارد؟ اشاره  تاريخ  در  پژوهش  مراحل  از  كداميك  به  زير  گزارههاي   -97

ميشود. بررسي  منابع  نويسندگان  سياسي  يا  اجتماعي  ديني،  گرايش  الف) 
ميشود. بررسي  رويدادها  آن  در  درگير  گروههاي  و  افراد  نقش  يا  رويدادها  نتايج  و  آثار  علتها،  زمينهها،  اغلب  تاريخي،  پژوهشهاي  در  ب) 

است. مدارك  و  شواهد  دنبال  به  مرحله  اين  در  مورخ  ج) 
ميشود. پژوهش  درست  مسير  از  پژوهشگر  رفتن  بيراهه  از  مانع  و  ميكند  روشن  را  پژوهش  هدف  مرحله  اين  د) 

دارد. وجود  اطلاعات  تنظيم  و  گردآوري  مرحلة  «ب»  و  «الف»  مورد  فاصل  حد  در   (1
ميباشد. تحقيق  پرسشهاي  تدوين  به  مربوط  «د»  مورد  و  منابع  شناسايي  مرحلة  به  مربوط  «ج»  مورد   (2

است. پرداخته  «د»  مورد  به  دوم  مرحلة  در  مورخ  آن  از  پيش  و  است  اطلاعات  تنظيم  و  گردآوري  به  مربوط  «ب»  مورد   (3
دارد. پليس  كارآگاهان  كار  به  زيادي  شباهت  «ج»  مورد  در  مورخان  كار  و  ميدهند  رخ  مرحله  يك  در  «د»  و  «ب»  مورد   (4

ميدهد؟ ارائه  باستان  مصريان  و  بابليها  گاهشماري  ميان  درستي  مقايسة  گزينه  كدام   -98
ميافزودند. سال  به  ماه  يك  سال،  سه  هر  شبانهروز،  چهارم  يك  اختلاف  رفع  براي  مصريان  همانند  بابليها،  گاهشماري  در   (1

ميگرفتند. كبيسه  خورشيدي  و  قمري  سال  اختلاف  رفع  براي  دو  هر   (2
ميشد. تقسيم  روزه   30 ماه   12 به  سال  بابليها،  گاهشماري  برخلاف  مصريان  گاهشماري  در   (3

بود. رايج  قمري  هجري  گاهشماري  مصريان،  همانند  بينالنهرين،  مردمان  ميان  در   (4
نيست؟ جغرافيا»  و  تاريخ  بين  «ارتباط  به  مربوط  گزينه  كدام   -99

ميدهد. رخ  مشخص  مكان  يك  بستر  در  تاريخي  رويداد  هر   (1
كردهاند. تحقيق  هند  و  ايران  مصر،  تمدنهاي  شكلگيري  بر  آن  پيرامون  جلگههاي  و  سند  و  كارون  نيل،  رود  تأثير  دربارة  محققان  برخي   (2

يافتهاند. نگارش  مختلف  گاهشماري  چند  با  مختلف،  كشورهاي  و  سرزمينها  در  تاريخي  رويدادهاي   (3
هستند. تاريخي  شهرهاي  و  مرزها  حكومتها،  قلمروها،  از  مهمي  اطلاعات  شامل  تاريخي  نقشههاي   (4

است؟ مربوط  باستانشناسان  كار  مراحل  از  كداميك  به  بهترتيب،  زير،  ملاحظات  و  اقدامات  از  يك  هر   -100
هنري پيشرفتهاي  روند  كشف  هدف  با  مختلف  زمانهاي  در  باستاني  بناهاي  و  آثار  مقايسة  الف) 

الكترومغناطيسي روشهاي  و  هوايي  عكسهاي  رادارها،  از  استفاده  ب) 
آنها موقعيت  تغيير  بدون  تاريخي  اشياي  از  مشخصات  ثبت  و  عكسبرداري  ج) 

حفاري ج)  ـ  كشف  و  شناسايي  ب)  ـ  اطلاعات  تنظيم  و  استخراج  الف)   (1
كشف و  شناسايي  ج)  ـ  اطلاعات  تنظيم  و  استخراج  ب)  ـ  كشف  و  شناسايي  الف)   (2

حفاري ج)  ـ  كشف  و  شناسايي  ب)  ـ  كشف  و  شناسايي  الف)   (3
اطلاعات تنظيم  و  استخراج  ج)  ـ  كشف  و  شناسايي  ب)  ـ  اطلاعات  تنظيم  و  استخراج  الف)   (4
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ترين رسالت  مهم خواهد پيرامون تاريخ ايران در دوران اسلامي، تحقيق كند. او به منظور انجام ي مياكبرآقاي  - 101
كه اين  جا اما از آن ؛كند خواهد به منابع تاريخي مراجعه  مي ،خود، يعني تلاش براي فهم دقيق رويدادهاي گذشته

  است كه بتواند از طريق آنان اطلاعات بسيار هاي متنوعي برخوردار است، صرفاً به دنبال آثاري منابع از گونه
  مند شود؟ يك از آثار زير، بهره تواند از كدام مي ج كند. اين مورخ،مفيدي براي بازآفريني گذشته، استخرا

  ساختة انسان ) ابزارها و وسايل دست2  مانده از دورة تاريخي ) آثار و بناهاي برجاي1
  هاي حكومتي مانده از ديوان ) اسناد برجاي4    هاي تاريخي ) كتاب3

                        
                 

                  
               
                   

              
                          

   
                      
                        
                        

           
                  

                          
                        

                           
   

                 
                      
                      
                      
                      

                    
                           

         
                          
                 
                  

             

  شناسي تاريخ فصل اول: )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده100تا96هاياگر به سؤال
  فصل دوم: ظهور اسلام

  )3تا  1هاي  (درس
  29تا  1هاي  صفحه

است؟ درست  يافت،  رواج  ايران  در  اسلامي  دورة  در  كه  تاريخنگاري  گونههاي  از  سلسلهاي  تاريخهاي  دربارة  گزينه  كدام   -102
ميشود. ثبت  و  توصيف  خاص،  و  ويژه  بهصورت  وي  زندگي  تاريخ  فرمانروا،  اشارة  به   (1

ميكردند. ضبط  و  ثبت  خود  حيات  زمان  تا  را  ايراني  سلسلههاي  و  اسلام  تاريخ  رويدادهاي   (2
ميكنند. خود  محلي  رويدادهاي  ضبط  و  ثبت  به  اقدام  محلي  مشاهير  و  مفاخر   (3

يافت. پيوستگي  محلي  تاريخنويسي  با  محلي،  سلسلههاي  ميان  در  گسترش  از  بعد  نويسي  تاريخ  نوع  اين   (4
ميدهند؟ ارائه  صحيحي  اطلاعات  نوشتاري،  منابع  و  مراجع  دربارة  موارد  كدام   -103

ارائه دورهها  آن  فرهنگي  اوضاع  دربارة  اخلاقي  متون  و  تاريخي  دورههاي  اقتصادي  و  سياسي  اوضاع  دربارة  مفيدي  اطلاعات  سكهها  روي  نوشتههاي  الف) 
ميدهند.

ميباشد. فرهنگي  و  نظامي  اقتصادي،  اداري،  نهادهاي  و  تشكيلات  دربارة  سودمندي  اطلاعات  حاوي  نظامالملك،  خواجه  سياستنامه  كتاب  ب) 
ميشوند. ديده  كمتر  منابع  ديگر  در  كه  بهطوري  ميدهند  ارائه  ايران  مردم  تاريخي  زندگاني  از  مفيدي  اطلاعات  سفرنامهها  ج) 

كردهاند. نقد  را  خود  زمان  فرهنگي  و  اجتماعي  و  سياسي  اوضاع  خوبي  به  سعدي  و  حافظ  و  سلجوقي  دورة  شاعر  انوري،  د) 
«د» و  4) «ج»  «د»  و  3) «ب»  «ج»  و  2) «الف»  «ب»  و  1) «الف» 

دارد؟ اشاره  درستي  مفاهيم  به  تاريخنگاري  انواع  دربارة  زير  گزينههاي  از  كداميك   -104
نمايند. قضاوت  خبر  اصل  دربارة  كافي،  اسناد  و  مدارك  آوردن  بهدست  با  كه  ميدهد  اجازه  بعدي  مورخان  به  تاريخنگاري،  از  نوع  اين  الف) 

نمايد. تهيه  روايات  همة  مجموع  از  واحد  گزارش  يك  بتواند  تا  است  انتخاب  و  گزينش  به  ناچار  تاريخنگاري  روش  اين  در  مورخ  ب) 
بهجاي آينده  براي  يادگاري  پيشين،  حكماي  و  علما  رفتار  از  مؤلفّ  كه  آنرو  از  است،  برجسته  مسعودي  مروجالذهب  كتاب  در  تاريخنگاري  روش  اين  ج) 

است. گذاشته 
ميكند. امتناع  خبر،  نادرستي  يا  صحت  پيرامون  اظهارنظر  هرگونه  ارائة  از  مورخ  شيوه،  اين  در  د) 

ميپردازند. متفاوتي  انواع  توصيف  به  يك  هر  «د»  و  «ب»  موارد  اما  هستند،  تاريخنگاري  از  يكساني  نوع  بيانگر  «ج»  و  «الف»  موارد   (1 

ميپردازند. متفاوتي  انواع  توصيف  به  يك  هر  «ج»  و  «ب»  موارد  اما  هستند،  تاريخنگاري  از  يكساني  نوع  بيانگر  «د»  و  «الف»  موارد   (2 

ميپردازند. متفاوتي  انواع  توصيف  به  يك  هر  «د»  و  «الف»  موارد  اما  هستند،  تاريخنگاري  از  يكساني  نوع  بيانگر  «ج»  و  «ب»  موارد   (3 

ميپردازند. متفاوتي  انواع  توصيف  به  يك  هر  «ج»  و  «الف»  موارد  اما  هستند،  تاريخنگاري  از  يكساني  نوع  بيانگر  «د»  و  «ب»  موارد   (4
است؟ درست  اسلام  ظهور  آستانة  در  عربستان  شبهجزيرة  وضعيت  با  ارتباط  در  زير،  موارد  از  كداميك   -105

اولين از  دليل  همين  به  و  داشت  ديگر  قبايل  ميان  در  توجهي  قابل  سياسي  نفوذ  و  قدرت  كعبه،  ادارة  داشتن  اختيار  در  سبب  به  قريش،  قبيلة  الف) 
بودند. عربستان  شبهجزيرة  در  پايدار  حكومتهاي 

ميرفت. شمار  به  بازرگاني  اصلي  مركز  داشت،  قرار  شام  به  يمن  راه  سر  بر  كه  مكه  و  داشت  خوبي  وضع  عربستان  در  تجارت  ب) 
بود. شاعري  و  شعر  اسلام،  از  پيش  دوران  در  عربستان  مردم  فرهنگي  دستاورد  برجستهترين  ج) 

شدند. معروف  َنفاء»  «ح  به  كه  داشتند  اعتقاد  مانوي  كيش  و  زرتشتي  آيين  به  عربستان  مردم  از  گروهي  د) 
«ب» و  4) «د»  «ج»  و  3) «الف»  «ج»  و  2) «ب»  «د»  و  1) «الف» 
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 ونقل از گذشته تا امروز درست است؟ يك از موارد زير، دربارة تاريخ حمل كدام - 106

  ها رواج داشت. هاي آبي و رودخانه ي در كانالهاي چوب ونقل با كشتي حمل ،النهرين هاي باستاني، در منطقة بين الف) در زمان نخستين تمدن
كه اين قطارها در بين شهرها به  ندساخته شد ب) زادگاه قطار، كشور انگلستان است چراكه نخستين لوكوموتيوهاي مجهز به موتور بخار در آنجا

  .ندحركت درآمد
  .ندكندبودن و حمل بار به ميزان كم را داشت دن،بربو ونقل زميني مشكلاتي مانند زمان پ) تا پيش از انقلاب صنعتي، وسايل حمل

  ت) طي جنگ جهاني دوم اولين هواپيماي جت در فرانسه ساخته شد و موجب شد هواپيماهاي مسافربري بزرگ ساخته شود.
  »پ«و » ت) «4  »الف«و » ب) «3  »الف«و » ت) «2  »پ«و » ب) «1

  ن شده است؟بيا نادرستشده،  يك از موارد مشخص كدام  - 107
   ،هاي متوسط و نسبتأ طولاني مناسب است براي مسافتنقل و هاي حمل كالا و مسافر در جهان است. اين نوع از حمل ترين شيوه نقل ريلي يكي از مهمو ملح«
  (الف)   

  اي براي ادهنقل ج و اين روش نسبت به حمل هزينة حمل كالا در. شود مي برآوردهزينة احداث ترمينال (پايانه) براي آن، متوسط چنين  هم
  (ج)  (ب)        

   آلايندگي آن ماا ،اي است نقل جاده و كمتر از حمل ونقل ريلي بسيار مصرف سوخت در حمل. صرفه است هاي كوتاه، مقرون به مسافت
  (د)      

  » شود. در نواحي ناهموار، زياد ارزيابي مي ويژه آهن به هزينة احداث خطوط راه زيست تاحدودي بيشتر است. براي محيط
  (هـ)      
  »هـ«و » ج) «4  »هـ«و » الف) «3  »ج«و » ب) «2  »د«و » ب) «1

 ده است؟كربه موضوع درستي اشاره گزينه ، كدام و باربري هاي مسافربري با توجه به انواع كشتي - 108
  بر هاي فله الف) كشتي
  هاي كروز ب) كشتي
  هاي كانتينري ج) كشتي
 پيما هاي اقيانوس د) كشتي

  توانند با بار به درون آن بروند و در مقصد خارج شوند. دار مي ، تعداد زيادي وسيلة نقلية چرخ»د« و» ج«هاي  در كشتي) 1
  برابر يك كاميون ظرفيت حمل دارد. 2000، پرهزينه هستند و بيش از »ج«و » ب«هاي  كشتي) 2
  .هاي باربري هستند ترين انواع كشتي ، از مهم»ج«و » الف«هاي  كشتي) 3
  . برند اصل دور ميو، مسافران را از مكاني به مكان ديگر در ف»د«و » ب«هاي  كشتي) 4

 است؟درست ونقل هوايي  گزينة در رابطه با حملكدام  - 109
  گذاري هنگفتي نياز ندارد. ونقل هوايي به احداث مسير نياز ندارد و ناهمواري و موانع بر سر راه آن نيست، بنابراين به سرمايه ) حمل1
ونقل كمتر است و عـلاوه بـر    جويي در زمان داراي مزيت است و مصرف سوخت هواپيما نسبت به ساير وسايل حمل ل از نظر صرفهونق ) اين نوع حمل2

  شود. جايي بار نيز استفاده مي حمل انسان براي جابه
يمني آن به دقـت و مراقبـت زيـادي نيـاز     سوانح آن نسبت به تعداد پروازها بسيار اندك است و كنترل ا ؛ونقل هوايي امنيت بسيار زيادي دارد ) حمل3

  ندارد.
 شدني و همچنين موارد اضطراري مانند تصادفات و سوانح طبيعي يا انساني كاربرد دارد. ) هواپيما براي حمل كالاهاي ارزشمند يا فاسد4

 ونقل از طريق خطوط لوله صحيح است؟ در ارتباط با حمل ،زير هاي عبارتچند مورد از  - 110
  هاي نفتي، گاز و مواد پتروشيمي است. ربردهاي مهم اين روش، انتقال نفت خام و فراوردهالف) يكي از كا

  رساند. ب) انتقال مواد از طريق لوله بيشتر به محيط زيست آسيب مي
  ترين خطوط لولة نفت و گاز را در ميان كشورهاي عضو اوپك دارد. ج) ايران طولاني

  ها از كشوري به كشور ديگر را داراست.  زيت براي ارسال فراوردهتران ةد) كشور ما قابليت ايجاد خطوط لول
  ) چهار4  ) يك3  ) سه2  ) دو1

هاي ها و انواع شيوه درس سوم: ويژگي )3(غرافياج
  حمل و نقل

  58تا  41هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 است؟ نادرست ،جغرافياعلم كدام گزينه دربارة  - 111
گي خـود را  هاي بشري است كه انسان در طول تاريخ تلاش كرده است با استفاده از آن و ساير علـوم، وضـع زنـد    ترين دانش ) جغرافيا يكي از قديمي1

  بهبود بخشد.
ها در محـيط   هاي طبيعي و انساني و روابط بين آن دانان معتقدند كه جغرافيا دانشي است كه به انسان كمك مي كند با ويژگي جغرافيبسياري از ) امروزه 2

  آشنا شود.
علم بررسي روابـط متقابـل انسـان و    «ت و او جغرافيا را بار توسط اراتوستن ارائه شد، شامل كلمات زمين و ترسيم اس ) واژة جغرافيا كه براي نخستين3

  »كند. محيط طبيعي تعريف مي
 دهد. گرفتن از ساير علوم به سؤالات خود پاسخ مي سويه و متقابل وجود دارد و جغرافيا با كمكها ارتباط دو غرافيا و ساير رشته) بين ج4

 ؟درستي ترسيم شده است هاي آن، كدام تصوير به با توجه به ارتباط بين علوم و فنون مختلف جغرافيا و شاخه - 112
  الف) تهية نقشه براي بررسي امكان گسترش فيزيكي شهر

  هاي سياسي گيري ب) بررسي يك ناحية جغرافيايي براي بررسي نوع حكومت و تصميم
  ج) بررسي شيب زمين و نوع خاك براي گسترش اشتغال در نواحي شهري

  با بررسي بافت جمعيت شهرد) بررسي امكان مهاجرپذيري شهر 
  هـ) مطالعة ميزان منابع آب شهر براي بررسي امكان توسعة شهر

1 (
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  هـ

 زير دارد؟ متنكدام گزينه بيشترين ارتباط را با  - 113
كند و  روستا را بررسي مي كند و با كمك آب و هواشناسي، احتمال وقوع سيل در اين شناسي، ميزان شيب روستا را بررسي مي با استفاده از علم زمين«

  »پردازد. شناسي به بررسي فرهنگ غالب در روستا مي همچنين با كمك علم مردم
هاي محيطي بدون دانش جغرافيا  ها و ظرفيت ت توانكند، بنابراين شناخ از آنجا كه جغرافيا روابط متقابل انسان را با محيط، مطالعه و بررسي مي )1

  ممكن نيست؛ پس جغرافيا علمي براي زندگي بهتر است.
  آيد. ) محيط جغرافيايي از تعامل بين محيط طبيعي و محيط انساني به وجود مي2
  طبيعي يا انسان ساخت باشد. د عوارضتوان شود كه مي پديده به يك واقعيت يا رويداد جغرافيايي كه محسوس و مشهود شده باشد گفته مي )3
  است. هاي آن در يك مكان ها با تمام ويژگي جانبه و جامع پديده مطالعة همه معني به) ديد تركيبي 4

 د؟نيك از سؤالات كليدي جغرافيا در رابطه با بحران ريزگردها اشاره دار به كدام ترتيب بهزير  هاي عبارت - 114
  وجودآمدن اين بحران شده است. ير باعث بههاي اخ تداوم خشكسالي در سال )الف
  وجودآورندة اين بحران است. هاي به ها از زمينه ها و باتلاق قطع درختان، از بين رفتن درياچه )ب
  توجهي به تثبيت خاك بوده است. هاي انساني كه در اين پديده اثر داشته، بي ها و برنامه از جمله فعاليت )د
  ) چرا ـ چطور ـ چه چيزي 4  ) چطور ـ چرا ـ چه كسي3  چرا ـ چطور ـ چه كسي )2  ) چطور ـ چرا ـ چه چيزي1

در  خوانيم؛ كدام گزينه دربارة ترتيب منطقي اين موارد، مطابق مراحل علمي پژوهش موارد زير را مي» آلودگي سواحل در ايران«در پژوهشي پيرامون  - 115
 ، درست است؟جغرافيا

  كننده باشد. تواند كمك نعتي براي جلوگيري از ورود پساب صنعتي به آب درياها ميالف) ايجاد ارتباط منظم با واحدهاي ص
  ده است.شب) مقررات مدوني براي نحوة استفاده از سواحل توسط گردشگران تنظيم 

  ة آلودگي سواحل چندان قابل ملاحظه نيست.ئلها حاكي از اين است كه تأثير وقوع طوفان و هاريكن در مس ج) بررسي
  اند. صورت منظم در روزهاي مشخصي از ماه مقدار آلودگي واردشده به آب درياها را ثبت و ضبط كرده زيست به موران سازمان محيطد) مأ

  ب ←ج  ←د  ←) الف 2    د ←ب  ←ج  ←) الف 1
  الف ←ب  ←د  ←) ج 4    ب ←الف  ←ج  ←) د 3

  كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي  به سؤال» يا« 115تا  111هاي  به سؤالتوانيد  مي

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  فصل اول: جغرافيا چيست؟ جغرافياي ايران
  )2و  1هاي  (درس
  12تا  1هاي  صفحه

  
  

آزمون وی ای پی

آزمون وی ای پی
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 ست؟بندي در يك محيط جغرافيايي، درست ا دربارة ناحيه گزينهكدام  - 116

  شود. تقسيم ميبراساس معياري ثابت، دان  بندي كاري صرفاً جغرافيايي است كه توسط جغرافي ) ناحيه1

  كند. دان با توجه به هدف مطالعه و تحقيق جغرافيايي خود، با معيارهاي طبيعي و انساني حدود يا مرزهاي هر ناحيه را تعيين مي ) جغرافي2

  گيرد. دان و روش مطالعة او صورت مي راساس طرز تفكر يك جغرافيبندي ب ) تعيين مرز ناحيه و ناحيه3

  كند. هاي نواحي، حدود و مرزهاي ناحيه را فقط بر روي نقشه ترسيم مي دان با توجه به محدوديت ) جغرافي4

  توان گفت: دانان است. با توجه به اين تصوير مي بندي توسط جغرافي اي شماتيك از ناحيه تصوير زير، نمونه - 117

توانند بـارش ميـانگين مشـابه و     ) مي2) و (1بندي براساس مقدار بارش باشد، نواحي ( ) اگر اين ناحيه1

       ) متفاوت باشند.3همگوني داشته باشند، اما با ناحية (

                      

                     

                   

           

                          

                 

                  

                        

                     

                       

                            

               

                

                        

            

                

                          

         

            

  فصل اول: ناحيه چيست؟ )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده115تا111هاياگر به سؤال
  )2و  1هاي  (درس
  18تا  1هاي  صفحه

(1)(2)

(3)

است. شده  انجام  طبيعي  عوامل  پراكندگي  براساس  ًاحتمالا  است،  شده  مشخص  نقشه  روي  بر  اينكه  به  توجه  با  ناحيهبندي  اين   (2

است. برخوردار  بالاتري  ارزش  از  انساني،  عوامل  به  نسبت  جغرافيايي  مطالعات  در  باشد،  طبيعي  عوامل  برمبناي  اگر  ناحيهبندي  اين   (3

باشند. داشته  همگوني  و  مشابه  هواي  و  آب  ميتوانند   (2) و   (1) نواحي  باشد،  خاك  نوع  براساس  ناحيهبندي  اين  اگر   (4

است؟ زير  متن  از  درستي  نتيجة  بيانگر  گزينه،  كدام   -118

داشتهاند.» جادهها  پاكسازي  براي   GPS به  مجهز  برفروب  ماشينهاي  قبيل  از  تمهيداتي  راهسازي،  با  همزمان  بالا  عرضهاي  در  واقع  «كشورهاي 

ميكنند. استفاده  متفاوتي  ابزارهاي  و  شيوهها  از  طبيعي،  محيط  در  زندگي  براي  انسانها   (1

دارد. فرهنگي  و  اقتصادي  متقابل  كنش  نواحي  ديگر  با  حتم  بهطور  زمين  كرة  در  طبيعي  ناحية  هر   (2

ميدهند. تغيير  را  آن  و  كرده  غلبه  طبيعي  محيطهاي  بر  فناوري  و  ابزار  توليد  و  دانش  در  پيشرفت  با  انسانها   (3

ميكند. مشخص  را  طبيعي  محيطهاي  قابليتهاي  از  استفاده  نحوة  خاصي،  سياسي  تصميمگيريهاي  با  حكومتي  هر   (4

ميكند؟ بيان  بهدرستي  را  صحرا  بيايان  سمت  به  استوايي  باراني  جنگلهاي  از  گياهي  پوشش  وضعيت  تغيير  گزينه  كدام   -119

ميشود. تنكتر  و  كوتاهتر  ساوان  علفهاي  نتيجه  در  بيشتر،  دما  اختلاف  و  كمتر  بارندگي  ميرويم  پيش  صحرا  بيابان  سمت  به  چه  هر   (1

است. باران  بدون  ماه  دو  متراكم،  ساوان  در  و  خشك  تابستان  پراكنده  ساوان  در   (2

ميشود. تبديل  بياباني  استپهاي  به  دما  افزايش  علت  به  صحرا  حاشية  در  مراتع   (3

ميشوند. تبديل  مداري  مراتع  به  كمكم  و  ميشوند  تنكتر  و  كوتاهتر  ساوان  علفهاي  بارندگي  كاهش  علت  به   (4

است؟ سختتر  نواحي  دقيق  مرز  تعيين  گزينه  كدام  در   -120

ميدهد. تشكيل  تاجيك  قوم  را  آن   %27 و  پشتون  قوم  را  افغانستان  جمعيت   %42 از  بيش   (1

ميكنند. زندگي  آن  در  پستانداران  و  پرندگان  حشرهها،  انواع  و  دارد  را  جهان  زيستي  تنوع  بيشترين  استوايي  باراني  جنگلهاي  زيستبوم   (2

است. توندرا  نواحي  يخبستة  خاك  كرايوزول،  خاك   (3

دارد. را  ايران  در  ساليانه  بارندگي  ميزان  بيشترين  غربي،  خزر  ناحية   (4
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 تر است؟ اگر بخواهيم بر اساس مباني فكري هيوم، برهان حركت ارسطو را نقد كنيم، كدام بيان مناسب - 121

نياز از علـت بـودن او را    تواند نامتناهي و بي كند، ولي نمي عالم را هم اثبات ميدهندة  شناختي معتبر است و ازلي و ابدي بودن حركت ) از نظر معرفت1
  نشان دهد.

كه عقل واقعاً چنين احكامي  شود درحالي ريزي شده است و در اين ديدگاه، برهان عقلي محض معتبر دانسته مي شناسي ارسطو پايه ) بر اساس معرفت2
  ندارد.

كنـد، برهـان وجـود خـدا      كند، ولي چون حداكثر يك محرك را براي جهـان اثبـات مـي    ا بر پاية تجربه استدلال مي) از برهان دكارت بهتر است، زير3
  شود. محسوب نمي

تواند همـان كـارايي برهـان نظـم را      كند، نمي هاي نامتناهي و رابطة عليت ضروري بين محرك و متحرك استفاده مي ) چون از امتناع تسلسل محرك4
  داشته باشد.

 ؟نيستصحيح  ، از نظر افلاطونخدا ةدام گزينه دربارك  - 122

  .برخلاف روش منطقي ارسطو، روش فلسفي را براي خداشناسي برگزيدافلاطون ) 1

 است، اما قابل مقايسه با ساير مثُل نيست.» مثال خير«با اينكه خداوند ) 2

 .ات او دارداشاره به ذ» مثال خير«خلق و  ةاشاره به خدا در مرحل» دميورژ«نامِ ) 3

  .اش در طبيعت ندارد خداوند قابل دريافت حسي نيست، منافاتي با تأثيرگذاري كهاين) 4

 باشد؟ شدة ويليام جيمز درست مي هاي پايين با توجه به سخن ذكر يك از گزاره كدام - 123

  »هاي شخصي دروني ما نهفته است. من معتقدم كه دليل وجود خداوند در تجربه«
  خداوند را اثبات كرد. وجود توان و تجربه ميحس به توسل ) با 1
  ) اثبات خداوند يك امر همگاني است و براي همه يكسان است.2
  .خدا دانستيك دليل دروني براي باور به  توان و اين را مي شود ) ارتباط با خدا باعث نوعي معنويت مي3
  هان براي اثبات خداوند قرار داد.توان مبنايي براي طراحي يك بر ) تأثير حضور خداوند در ذهن را مي4

 ؟نيستاند  كردهويژگي مشترك فيلسوفاني كه براي اعتقاد به خدا به رابطة بين خداباوري و معناداري زندگي توجه كدام مورد  - 124

 عرفان معنوي و نوعيهاي  تجربه باور به خدا از طريق) 2  ) كنارگذاشتن روش عقلي و فلسفي در اثبات وجود خدا1

  شناسي در معرفت گرايانه هاي تجربه يدگاهدداشتن ) 4  خدا اثبات وجود عقلي و فلسفيهاي  برهان قضرد و ن) 3
 شده براي اعتقاد به خداوند با بقيه متفاوت است؟ كارگرفته در كدام عبارت، روش به - 125

 ن است و او همان واقعيت الهي است. ترين و بهتري ترين و بهترين هم هست، پس حقيقتي هست كه خوب تر و بهتر هست، خوب ) هرجا كه خوب1

آورد؛ خدايي كه مبدأ خير و زيبايي و ناظر بر انسان باشد؛ پـس بايـد او را بـاور     هاي اخلاقي را به همراه مي دهد و ارزش  ) باور خدا به زندگي معنا مي2
  داشت. 

از ماده در كار باشد؛ زيرا هرجا كه نظمي وجود دارد، بايـد نـاظمي    شود نظم و انتظامي بر جهان حاكم باشد، مگر اينكه موجودي جاودان و برتر ) نمي3
  هم باشد. 

تواند از خود انسان كه متناهي است، باشد؛ پس از جانب وجـودي نامتنـاهي بـه انسـان داده      ) انسان از حقيقت نامتناهي تصوري دارد؛ اين تصور نمي4
  شده است. 

  در فلسفه  درس پنجم: خدا فلسفة دوازدهم
  (قسمت اول)

  درس ششم: خدا در فلسفه 
  (قسمت دوم)

  51تا  29هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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نيست؟ خدا  اثبات  براي  او  استدلال  مقدمات  از  فارابي،  سخنان  از  كداميك   -126

بدهد. وجود  او  به  كه  دارد  نياز  علتي  به  نباشد،  خودش  از  وجودش  چيزي  هر   (1

نيست. خودشان  از  وجودشان  كه  داريم  چيزهايي   (2

نيست. معلول  خودش  كه  ميرسد  علتي  به  علتها  سلسلة   (3

هستند. مساوي  عدم  و  هستي  به  نسبت  خود  ذات  در  جهان  اين  موجودات   (4

است؟ مناسبتر  فارابي  نظر  از  خداوند،  وجود  اثبات  براي  ّعليت  برهان  مبناي  بهتر  فهم  براي  مثال  كدام   -127

است. نيازمند  نيز  اراده  به  عوامل،  ساير  و  مركب  كاغذ،  قلم،  بر  علاوه  بنويسد،  مطالبي  كاغذ  روي  ميخواهد  كه  كسي   (1

ميداند. ممكن  مجلس  تصويب  شرط  به  را  اعتبار  تأمين  و  اعتبار  تأمين  صورت  در  را  وام  پرداخت  شركت،  يك  مدير   (2

است. علت  نيازمند  ديگري،  بر  ليوان  دو  از  يكي  ترجيح  براي  دارد،  قرار  مقابلش  در  آب،  يكسان  ليوان  دو  كه  فردي   (3

است. بيروني  عوامل  نيازمند  ديگري،  به  نسبت  كفه  يك  سنگينترشدن  دارد،  قرار  تساوي  حالت  در  كه  ترازو  كفة  دو  در   (4

چيست؟ بر  مبتني  خدا  وجود  اثبات  در  فارابي  برهان   -128

معلول بر  علت  وجود  زماني  تقدم   (2 نامتناهي  علل  تسلسل   (1

بيپايان علتهاي  از  زنجيرهاي  بطلان   (4 مخلوقات  بودن  ممكنالوجود   (3

است؟ صحيح  ابنسينا  خداي  وجود  اثبات  برهان  دربارة  گزينه  كدام   -129

خداوند. ازلي  ذات  به  است  منحصر  و  دارد  مصداق  يك  تنها  هستي  وجوبِ   (1

ميكوشد. واجب  و  ممكن  موجودات  ميان  تمايز  پاية  بر  فارابي  برهان  تكميل  در  ابنسينا  صديقين  برهان   (2

است. رسيده  ذاتي  وجوب  به  ممكنات،  وجود  از  پس  كه  بوده  بالغيري  واجبالوجود  از  ممكنالوجودها  وجود   (3

بودهاند. بالذات  ممكنالوجود  زماني  كه  است  بالغيري  واجبالوجودهاي  براي  «طرف»  بهعنوان  بالذات  واجبالوجود   (4

ميكند؟ استدلال  چگونه  الهي،  اقدس  وجود  اثبات  براي  صدرالمتألهين   -130

ميپردازد. خداوند  اثبات  به  ذاتي  امكان  و  وجوب  مفاهيم  طريق  از   (1

ميشمارد. غني  را  حق  ذات  و  ميبيند  نيازمندي  عين  را  بالغير  واجبالوجودهاي   (2

باشد. نياز  از  مبرا  كه  وجودي  به  نيازمند  موجودات  وابستگي  بر  اتكا  با   (3

ممكن. موجودات  وجودي  تاريكي  و  الهي  ذات  وجودي  نور  مفاهيم  اساس  بر   (4
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 تمثيل ناروا بشود؟ مغالطة تواند منجر به كدام گزينه مي - 131

 .بندند كند را دستمال نمي سري كه درد نمي ؛ماشين را عوض كنيم لازم نيست هر بار روغن موتور) 1

 .گذاري است تخم به صورتمثل كركس هم مانند عقاب  پس توليد ،كركس مانند عقاب پرنده است) 2

  شود.قبول  نيز نتوانستهرا زيرا امتحان ادبيات و زبان  ،شود قبول نمي امتحان شيميعلي در ) 3

  .گيرد مورد استفاده قرار مي ند استقراي تعميمي، در علوم تجربييلي مانثاستدلال تم) 4

 هاي زير را تعيين كنيد. ترتيب نوع استدلال به - 132

  الف) آقاي الف با ده فرزند سخنگوي كنترل جمعيت شده است. اين جريان مثل اين است كه يك قصاب را مسئول انجمن حمايت از حيوانات كنند.

  احتمالاً خراب شده است. ب) اتوبوس دير كرده است، پس

  ) استقراي تمثيلي ـ استنتاج بهترين تبيين2  ) استدلال قياسي ـ استنتاج بهترين تبيين1

  ) استقراي تمثيلي ـ استدلال قياسي4    ) استدلال قياسي ـ استدلال قياسي3

 ؟ زير است يك از موارد مانند كدام دپذير استدلالي كه توسط كارآگاهان پليس براي كشف متهم انجام مي - 133

  ها فاني هستند و حميد انسان است، پس حميد فاني است.  ) همة انسان1

  .شود مي تر ها سخت گذرد كندن آن هاي نهال است؛ هرچه عمر مي ) رفتارهاي بد در انسان مانند ريشه2

  سال در تبريز زلزلة شديدي آمده است، پس اين بار نيز زلزلة شديدي خواهد آمد.  200) هر 3

  اند.   براي تعميرات، تعطيل كرده تعطيلي كه نبود، هوا هم كه پاك است. لابددرهايش بسته بود. گذشتم؛  اي جلوي مدرسهروز از ) دي4

 باشد. مياز شروط استقراي تعميمي قوي  …شرط  ضناقو است  …مرتبط با » خروار است ةمشت نمون«عبارت  - 134

  مناسبتعداد  ـقراي تعميمي است )2  مناسبتعداد استدلال قياسي ـ  )1

  ها انتخاب تصادفي نمونه ـتعميمي  قراياست )4   ها انتخاب تصادفي نمونه ـاستدلال قياسي  )3

 تر است؟ تر و محتمل ها مستدل ها نسبت به ساير گزينه يك از اين استدلال هاي مختلفي انجام داده است؛ كدام گاهي در جريان يك دزدي استدلالآكار - 135

 گردد. گردد، پس قطعاً اين دزد نيز به محل جرم برمي اند مجرم به محل جرم برمي ) از قديم گفته1

 رويي در روز دزدي خانه نبوده است، پس احتمال دارد نقشة دزدي كار او باشد. ) همساية واحد روبه2

 دهد. بودن دزد را افزايش مي حتمال زندستگيره و پيداشدن يك جفت دستكش زنانه، اروي ر بجامانده  انگشت به ) نوع اثر3

 .استايم، پس قطعاً كار همان دزد قبلي  ) ماه پيش نيز گزارش سه مورد دزدي از اين محل داشته4

  اقسام استدلال استقرايي منطق
  قضية حملي

  61تا  39هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان درس براي همة دانشهاي اينگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

 ها  نمونه ها  نمونه
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نيست؟ پذيرش  قابل  گزينه  كدام  شرطي،  و  حملي  قضاياي  مورد  در   -136

هستند. بامعنا  و  كامل  و  خبري  جملاتي  قضايا،  اين  نوع  دو  هر   (1

ميشود. تصور  يك  به  تبديل  حملي  قضية  فعل،  حذف  با   (2

ميشود. تصديق  دو  به  تبديل  شرطي  قضية  شرط  ادات  حذف  با   (3

باشد. معلولي  و  عليّ  شرطي،  قضاياي  در  نسبت  دو  رابطة  است  ممكن   (4

است؟ گرفته  صورت  مطرحشده،  قضية  از  درستي  توصيف  مورد،  كدام  در   -137

خودكار) با  خود  برگة  پركنندة  است. (محمول:  نكرده  پر  را  خود  برگة  خودكار  با  غزل   (1

بخواند. (محصوره) حقوق  فرزندش  دارد  دوست  زهرا  مادر   (2

(كليه) كنند.  شركت  مدرسه  ورزشي  مسابقات  در  نميتوانند  دانشآموزان  همة   (3

است. (موجبه) شده  وارد  كلاس  به  كه  نبوده  آخري  نفر  ملينا   (4

است؟ درست  شخصيه  قضية  يك  مورد  در  فقط  گزينه  كدام   -138

باشد. سالبه  محمول  و  موضوع  نسبت  است  ممكن   (2 ميدهد.  نسبت  محدودي  افراد  به  را  محمول   (1

نميپذيرد. كميت  يا  سور  آن  موضوع   (4 است.  خاص  مجموعة  يك  كل  يا  فرد  يك  آن  موضوع   (3

است؟ متفاوت  گزينه  كدام  در  قضيه  نوع   -139

دارد. جمعيت  نفر  ميليارد   1,4 چين   (2 است.  چين  جهان  كشور  پرجمعيتترين   (1

هستند. غايب  كلاس  اين  دانشآموزان  از  نفر   12  (4 هستند.  نفر   12 كلاس  اين  دانشآموزان  تمامي   (3

ميشود؟ محسوب  قضيه  يك  التزامي،  دلالت  به  زير  گزينههاي  از  كداميك   -140

است. تصور  يك  فلسفي»  2) «كتاب  ميشوي؟  قبول  امتحان  در  آيا   (1

كنم. كمك  تو  به  ميتوانستم  كاش   (4 شتابان؟  چنين  كجا  به   (3
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 كدام عبارت درست است؟ - 141

  كند. كنيم، توانايي شناخت ما را ثابت مي ها استفاده مي ) اينكه با اشياي پيرامون خود ارتباط برقرار و از آن1

  اخت انسان است.هايش درست نبوده است، نشانة محدوديت شن شود كه بعضي از دانسته ) اينكه انسان گاهي متوجه مي2

  ) اگر دربارة مسائلي فراتر از مسائل محسوس و پيراموني فكر كنيم، ممكن است دربارة جهاني غير از جهان مادي نينديشيده باشيم.3

  ت است.بودن شناخ يابد و اين نشانة تدريجي گام با آموختن و يادگيري افزايش مي به ) شناخت انسان در آغاز تولد بسيار اندك است، ولي گام4

 هاي زير متفاوت است؟ يك از گزاره ابزار شناخت كدام - 142

  شود، در اصل نشكسته است.  ) چوب كه در آب ديده مي2  ريزد. ها مي ) پس از وزيدن باد بر درختان، برگ آن1

  .ورشيد از شرق طلوع كرد و به غرب رفتخ) 4  شود.  درجه بخار مي 100) آب پس از رسيدن به دماي 3

 توانيم بكنيم؟ ، چه استنباطي دربارة آن شخص مي»نه بلد نيستم«پستي منزلت را بلدي و بگويد:  از كسي بپرسيم كه كد اگر - 143

  ) ممكن است به معادلي براي مفهوم شناخت احتياج داشته باشد.1

  پستي منزل اين شخص، مابازايي در جهان خارج داشته است. ) قطعاً كد2

  نياز از تعريف بوده است. ي اين شخص بديهي و بي) معناي شناخت و آگاهي برا3

  پستي بخواهد. ) نيازي به تعريف شناخت ندارد، ولي شايد دليلي براي امكان يادگيري كد4

 است؟ نادرستامكان معرفت  ةكدام گزينه دربار - 144

  اند. شك كردهامكان معرفت به با اينكه چيستي و امكان معرفت براي همگان روشن است، اما گروهي در گذشته و اكنون نسبت  )1

  هاي امكان شناخت است. اكنون شما در حال خواندن و بررسي اين گزينه هستيد از نشانه اينكه هم )2

  طور شك در اصل امكان شناخت خودمتناقض است. هاي انسان براي شناخت برخي امور و همين شك در توانايي )3

 مربوط به شكاكيت نسبي است. »يگر موجوداتي شبيه به انسان وجود دارند يا خيرتوان فهميد در سيارات د آيا مي«ال كه ؤاين س )4

 ؟نداردشده تطابق  شده با موضوع ذكر در كدام گزينه ابزار مطرح - 145

 )قلبوجود فرشتگان (بردن به  پيو ساير عوالم و  ت) مشاهدة آخر2  ) شناسايي حالات دروني نفس (عقل)1

 )قلبر در وحي الهي (ل و تدبمأو توحياني ) آگاهي از حقايق 4  (حس و عقل)متفاوت  ياز اشيا مختلف ة) شناخت تمايزها و استفاد3

  امكان شناخت يازدهمفلسفة
  ابزارهاي شناخت

  )7و  6هاي  (درس
  57تا  43هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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است؟ نادرست  زير  عبارت  دربارة  گزينه  كدام   -146

ميكند.» عمل  يكسان  همواره  «طبيعت 

دارند. نظر  در  را  آن  حسي  دادههاي  بررسي  هنگام  دانشمندان   (2 است.  عقلي  شناخت  ثمرات  از   (1

است. حس  و  عقل  همكاري  از  حاصل  معرفتي   (4 بازميگردد.  آن  به  مواد  خواص  ثبات   (3

است؟ صحيح  آن  از  حاصل  شناخت  انواع  و  عقل  دربارة  گزينه  كدام   -147

ميشناسد. و  ميكند  كشف  را  انسان  روان  دروني  حالات  حس،  كمك  به  عقل   (1

ميكند. درك  را  آنها  نيز  حس  بعضاً  كه  يافت  دست  حقايقي  به  ميتوان  عقل،  كمك  با   (2

رسيد. آن  به  عقلي  ادراك  و  دريافت  با  نميتوان  و  است  حسي  طبيعت،  قوانين  يافتن   (3

است. طبيعت  شناخت  تجربي  قواعد  از  دارد.»  ويژه  علتي  پديدهاي،  «هر  اينكه   (4

است؟ نادرست  شهودي  شناخت  دربارة  گزينه  كدام   -148

كرد. مشاهده  را  آخرت  از  بخشي  دنيا،  همين  در  است  ممكن  آن  طريق  از   (2 است.  بندگي  به  منوط  كه  است  بيواسطه  معرفت  يك   (1

ميكند. ّتجلي  قلب  در  عقلي  استدلال  از  استفاده  بدون   (4 ميشود.  القا  فرد  به  چشم  راه  از  و  نفس  تزكية  و  سلوك  طريق  از   (3

باشد؟ صحيح  نميتواند  شهودي  معرفت  دربارة  عبارت  كدام   -149

كند. آماده  بيواسطه  شناخت  دريافت  براي  را  قلب  ميتواند  نفس  تهذيب  و  ايمان   (1

بشود. واقعي  بهصورت  وجود  مفهوم   دريافت به  منجر  ميتواند  شهودي  معرفت   (2

ميكند. نازل  پيامبران  قلب  بر  خداوند  كه  است  وحياي  همان  وحياني،  معرفت   (3

دارد. نام  وحياني  معرفت  كه  رسيد  شناخت  نوعي  به  ميشود  قرآن،  در  تدبر  با   (4

است؟ شده  بيان  شهودي»  عقلي،  عقلي،  حسي،  حسي،  حسي،  «شناخت  گزينه  كدام  در  بهترتيب   -150

اسـتفادههـاي متفـاوت  اشـياي  از  خـود  عقل  كمك  به  كه  ميدهد  انسان  به  را  امكان  اين  شناختي  ابزار  اين  با  اشيا  تفاوتهاي  و  تمايزها  شناخت  الف) 

بكند. مختلف 

طبيعي) ماوراي  هم  و  طبيعي  حقايق  (هم  كند  درك  را  حقايقي  ميتواند  قوه  اين  كمك  با  انسان  ب) 

فلسفه دانستن  ج) 

پيامبر قلب  بر  عبارات  و  كلمات  نزول  د) 

ميرويم. غذا  ظرف  سراغ  به  گرسنگي  رفع  براي  هـ) 

است. معتبر  ما  براي  خطا  امكان  وجود  با  ي) 

ج د،  ب،  ي،   ، هـ  الف،   (4 د  ج،  ب،  ي،  هـ،  الف،   (3 د  ج،  هـ،  ب،  ي،  الف،   (2 د  ج،  الف،  ب،  ي،  هـ،   (1
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 محل انجام محاسبات 

  

 
 شود؟ در كدام شرايط، كشور به وضعيت استقلال اقتصادي نزديك مي - 151

  را در خارج از كشور فراهم كند.و اساسي  ) با خلق روابط جديد اقتصادي، امكان تأمين برخي نيازهاي مهم1

  رار دهد.محصولي را در اولويت ق ) با تمركز بر مزيت مطلق، توليد تك2

 كند. گوناگونخود را وارداتي هاي تأمين كالاهاي  ، راهتنوع شركاي تجاري) با 3

  كند. محدودكشورهاي نزديك  بازارهاي فروش كالاهاي صادراتي خود را تنها به) 4

نفـر هسـتند. بـا توجـه بـه ايـن        850سال نيـز   15نفر و تعداد افراد جوياي كار بالاي  2550سال  15در يك كشور فرضي، تعداد افراد شاغل بالاي  - 152

  اطلاعات:

  الف) نرخ بيكاري در اين كشور چقدر است؟

  درصد شود؟ 15در اين كشور بايد شاغل شوند تا نرخ بيكاري برابر با ديگر ب) چند نفر 

  ج) جمعيت فعال اين كشور چند نفر است؟

  3400، ج) 340درصد، ب)  25) الف) 2  3400، ج) 510درصد، ب)  25) الف) 1

  4000، ج) 340درصد، ب)  20) الف) 4  4000، ج) 510درصد، ب)  20) الف) 3

 است؟ نادرستو انواع آن  كدام يك از موارد زير، در ارتباط با فقر - 153

 شود. ) در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار از طريق روش برابري قدرت خريد محاسبه مي1

 هاي آنان براي دستيابي به آن نيازها است. اد و يا خانوار با توانمنديهاي افر ) روش كلي در تعيين ميزان فقر، مقايسة نيازمندي2

  توان گفت كه محاسبة تعداد افراد فقير بسيار پيچيده و سخت و شايد ناممكن است. ) با توجه به مفهوم فقر نسبي، مي3

  اند و از تأمين احتياجات زندگي خود عاجزند. ر نسبيدلار در روز درآمد دارند، زير خط فق 1/9) مطابق با معيار بانك جهاني، افرادي كه زير 4

 ؟ كندنميارائه  رو وبهكدام گزينه تفسير درستي از نمودار عرضه و تقاضاي نيروي كار ر - 154

  ، به علت دستمزد بالا، عرضة نيروي كار بر تقاضاي آن فزوني دارد.1) در محدودة شمارة 1

  ، افزايش دستمزد تا رسيدن به دستمزد تعادلي است.2) راه رسيدن به نقطة تعادل از محدودة شمارة 2

، اگر چه نيروي كار بيشتري حاضر به كار و فعاليت اقتصادي است، اما كارفرما 2) در محدودة 3

  تقاضاي كمتري براي جذب نيرو دارد.

  رو است. كمبود تقاضا روبه بالاي نقطة تعادلي، تقاضاي نيروي كار كم اما عرضة آن زياد است و بازار با وضعيت محدودة) در 4

 ان اقتصادبازيگران اصلي در ميد اقتصاد
  اقتصاد رشد و پيشرفت

 )8و  7 هاي (درس
  91تا  69 هاي صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

دستچمزد

�اريال نه�روي �اريالتعداد نه�روي تعداد

2

1

D

S

�

�
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  30 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 دهد: نشان مي» C«و » A« ،»B«با توجه به اطلاعات داده شده در جدول زير كه هزينة توليد دو كالاي گندم و برنج را در سه كشور  - 155

  دازه از نيروي كار، سرمايه و دانش فني برخوردارند.)كه هر سه كشور به يك ان (با فرض اين
 

ها كالا   

  كشورها
 برنج  گندم

A 710 تومان 1150 تومان 

B 500 تومان 1300 تومان 

C  450 تومان 1250  تومان  

 ندم مزيت مطلق دارد؟الف) كدام كشور در توليد گ

 كدام رابطه توجيه اقتصادي دارد؟ Aونقل و با توجه به وضعيت كشور  هاي حمل ب) بدون در نظر گرفتن هزينه

  در توليد كدام كالا بايد متمركز شود؟ Bج) كشور 

  گندموارد كند. ج)  C، گندم را در داخل توليد كند و برنج مورد نياز خود را از كشور Aكشور ب)  ،A) الف) كشور 1

  وارد كند. ج) برنج Cرد نياز خود را از كشور ، برنج را در داخل توليد كند و گندم موAكشور ، ب) A) الف) كشور 2

  گندموارد كند. ج)  C، برنج را در داخل توليد كند و گندم مورد نياز خود را از كشور Aكشور ، ب) C) الف) كشور 3

  وارد كند. ج) برنج Cگندم مورد نياز خود را از كشور و برنج ، هر دو كالاي Aكشور ، ب) Cلف) كشور ) ا4

حمايت از صنايع داخلي خود و كـاهش  «براي  و.» هاي نزديك سياسي با يكديگر دارند اش با كشورهايي كه ديدگاه بهبود روابط اقتصادي«دولت براي - 156

 دهد؟ ترتيب، چه اقداماتي را انجام مي ، به»وابستگي اقتصادي به كشورهاي ديگر

  ها هاي تجارتي و كاهش تعرفه ـ وضع پيمان ها و تسهيلات اقتصادي و حقوقي ) ارائة انواع يارانه1

  ها و تسهيلات اقتصادي و حقوقي ـ ارائة انواع يارانههاي گوناگون بر واردات برخي از كالاها  ) وضع تعرفه2

  هاي گوناگون بر واردات برخي از كالاها ها ـ وضع تعرفه هاي تجارتي و كاهش تعرفه ) وضع پيمان3

  توليد كارآمدتر و بهتر منظور رقابت توليدكنندگان داخلي با توليدكنندگان خارجي در جهت ) وضع انواع عوارض يا سهمية وارداتي ـ آزاد كردن صادرات به4

 كند؟ درستي تكميل مي جملة زير را به ،كدام گزينه - 157

  ....»وقتي يك اقتصاد منابع غيرفعال دارد، «

  ) نياز به انتقال منابع از توليد يك كالا به توليد كالاي ديگر است.1

  تواند با استفاده از آن منابع غيرفعال كالا و خدمات زيادي توليد كند. ) مي2

  پديد آمدن ركود، كارگران بيشتري هم مورد نياز است. ) با3

  گيرد. ) با كاهش توليد، سرماية بيشتري مورد استفاده قرار مي4

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403آذر  30 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 هاي زير است؟عبارات كدام گزينه متضمن پاسخ صحيح پرسش - 158

  الف) صادرات كالا چه منافعي براي توليدكنندگان دارد؟

  ت؟ هاي مطلق و نسبي چيس ب) عواقب رعايت نشدن مزيت

 كنند؟ ها از خارج تأكيد مي انان به اهميت خودكفايي در برخي از توليدات داخلي و عدم وابستگي براي تأمين آندج) چرا اقتصاد

در  ها ـ افزايش توليد و كيفيت كالاها، ج) وابستگي تر ـ استفاده از منابع كمياب، ب) هدر رفتن منابع و سرمايه ) الف) امكان فروش در بازارهاي بزرگ1

 تأمين كالاهاي راهبردي و ضروري مثل دارو

پذير در  آوري و انعطاف تر شدن بازارهاي فروش ـ كاهش رفاه جامعه، ج) امكان تاب ) الف) بالا رفتن رفاه جامعه ـ استفاده از منابع كمياب، ب) گسترده2

  ها مقابل مشكلات و تكانه

تر شدن بازارهاي فروش ـ افزايش توليد و كيفيت كالاها، ج)  بهتر و كارآمدتر، ب) گسترده ) الف) افزايش هزينة فرصت ـ تلاش بيشتر براي توليد3

 هاي نظامي و فروش تسليحات جنگ

ها  ها ـ كاهش رفاه جامعه، ج) جنگ تر ـ تلاش بيشتر براي توليد بهتر و كارآمدتر، ب) هدر رفتن منابع و سرمايه ) الف) امكان فروش در بازارهاي بزرگ4

  برخي كشورها ةهاي اقتصادي و رفتار خودخواهان يمو تحر

 الملل در زمينة تجارت ميان كشورها امضا شد؟ هاي بين كدام پيمان» 1992«و » 1947«هاي  ترتيب، در سال به - 159

  ) برتن وودز ـ نفتا4  ) گات ـ آسيا پاسيفيك 3  ) برتن وودز ـ گات2  ) گات ـ نفتا1

 وط به كدام قسمت در جدول است؟ترتيب مرب هاي زير به هر يك از عبارت - 160

 ـ بيكاري فصلي

 ـ بيكاري ساختاري

 اي ـ بيكاري دوره

  ـ بيكاري اصطكاكي

  ) د ـ الف ـ ب ـ ج4  ب ـ الف ـ د ) ج ـ 3  ج  ) د ـ ب ـ الف ـ2  ـ ج ـ ب ـ د ) الف 1

 تعريف يا مصداق نوع بيكاري

 التحصيلان قبل از ورود به بازار كار بيكاري فارغ ج

 ت فرد با شغل موجودعدم تطبيق تحصيلا ب
 ها به دليل كاهش توليد عدم استخدام شركت الف
  بيكاري لبوفروشان در فصل تابستان  د
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  امهامهــخنخنپاسپاس
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14014033ماه ماه آذرآذر  3030
  

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
 رو                           به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 ن همراه خود اسكن كنيد.با دوربين تلفرا              
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  آماررياضي و 
 زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانپيمان طيار، ميثم خشنودي، ي، يرضا خانبابافرد،  زاده احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزنده، محمد بحيرايي

  مهرداد مهربانامير محموديان، عباس مالكي، فرشيد كريمي، 

  مهرزاد مشايخي، هومن نمازيمجتبي فرهادي، الهام محمدي، رضا رنجبري، ي، سعيد جعفر ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري،   علوم و فنون ادبي

  شناسي جامعه
 فر، سيد آرش مرتضائي، فاطمه قريبيانياسين ساعدي، فاطمه رضائيان،  مليكا ذاكري، ،دهنوي آزيتا بيدقي، مريم خسرويريحانه اميني، هانا احمدزاده، 

  مهدي يعقوبيمحمد

  محمدعرفان فرهاديمقدم،  عادله عليرضايي فاطمه عبدالوند،حميدرضا توكلي، محمد حبيبي،   شناسي روان

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحشيرودي،  مرتضي كاظماميرحسين شكوري،  عمار تاجبخش،مجيد بيگلري، ولي برجي، محمود بادبرين،   عربي زبان قرآن

  محمدمهدي يعقوبيحبيبه محبي، مريم خسروي دهنوي، پدرام،  عليرضامحمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، سبا جعفرزاده صابري، جواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه
  فيروز نژادنجف

  نژاد، مهدي كاردان ن عالي، احسامهدي ضيائيسارا شريفي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي ، علي مرشدعباس مالكي آروين حسيني، محمد بحيرايي جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

 نژاد احمدي، فرهاد علي عليرضا سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي
 فر، مهرزاد مشايخي،سيد آرش مرتضائي

 كاهي اميرمحمد قلعه، اللهي سپيده فتح
  فريبا رئوفي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليدهنوي،  مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  رابيسه حسين،مليكا ذاكري  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان
 پور محمدصدرا پنجه   محمد صمدي زاداسفنگره

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، يكاه نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  مهشيد رستمي

 پور سجاد حقيقي  دهنوي مريم خسروياللهي، سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 ته باشيد.توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داش تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3: ةحصف    يـانسان دوازدهـم    1403آذر  30آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )98كنكور خارج ازكشور (  »1«گزينة  - 1

هستند و از جملة سوم به بعـد،   1در دنبالة فيبوناچي، دو جملة اول برابر با 
هر جمله مجموع دو جملة قبل از خود است، پس جملات دنباله به صـورت  

  زير است:

, , , , , ,

,,,

+ ++++
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+ + + +
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3 5 5 82 31 21 1

1 1 2 3 5 8 13
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89553421

   

  )56ة )، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »1«گزينة  - 2
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2 4 11 249 2 22 4848
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  )58تا  52 هاي هي خطي، صفحهاو)، الگ3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4«گزينة  - 3

  n a ka a a ka a
[ ] [ ]

=  = +  = +
− −

332 3 2 6 3 2 12 24 5
   

  a k= +5 93   
  n a ka a a ka a

[ ] [ ]
=  = +  = +

− −
3 3 34 3 9 4 3 23 34 5

 

  a k ( k ) a k k= + + ×  = + +25 9 3 5 5 9 154 4 

a  طبق اطلاعات سؤال داريم: = 174   

  k k k k+ + =  + − =2 25 9 15 17 5 9 2 0   
  كنيم: درجه دوم را حل مي ةمعادل

  ( ) ( )Δ = − × × − = + =81 4 5 2 81 40 121   

  
k [ k ] [ ]

k
k [ k ] [ ]

− + = = =  = =− ± =   − − − = = = −  = − = −

9 11 2 1 33 09 121 10 10 5 5
9 11 2010 2 3 6 610 10

   

  ها وجود دارد. در گزينه 6−كه عدد 
  )58تا  52هاي  ي خطي، صفحهها)، الگو3(رياضي و آمار (  

 )زاده علي قهرمان(  »3«گزينة  - 4
  زيرمجموعة اعداد حقيقي گزينة اول: دامنه
  زيرمجموعة اعداد حقيقي گزينة دوم: دامنه
  زيرمجموعة اعداد طبيعي گزينة سوم: دامنه

  زيرمجموعة اعداد حقيقي گزينة چهارم: دامنه
  )48تا  46هاي   ي خطي، صفحهها)، الگو3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )رضا خانبابايي(  »1«گزينة  - 5

  n a a ( )=  = − = − = −
1 1 13831 12 4 4   

  n a a ( )=  = − = − − = + =2 2 2 2 2 1 2 2 43 2  

  n a a ( )=  = − = − = −
1 13 3 4 3 24 34 4   

  n a a ( )=  = − = − − = + =4 2 2 2 2 2 2 4 65 4 

  )60تا  52هاي  هي خطي، صفحها)، الگو3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )فرد زاده سنحاحمد (  »3«گزينة  - 6

  ( )( / )= + −20 1 0 2
½kzº ÂX¹i

®L¤ −Iw J°òIÎ


  ميزان فاضلاب هر سال 
  ( ) /= + ×20 0 8®L¤ −Iw J°òIÎ 

  P ( p ) /n n= ++ 20 0 81  

  P P P= ⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯→2801 2 3
−Iv§Ä S{m¬ −Iv§Ä S{m¬   

  P ( P ) / = + 20 0 82 1  
  ( ) /= + =280 20 0 8 240  

  P ( P ) / ( ) / /= + = + × = × =20 0 8 240 20 0 8 260 0 8 2083 2   
  )60ي خطي، صفحة ها)، الگو3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )مهربانمهرداد (  »4«گزينة  - 7

  آوريم:  دست مي ابتدا جملة دوم را به

  na n n an
== − ⎯⎯→ = − × = − = −22 27 2 7 2 4 14 102   

aاي كه با جملة دوم يعني  براي يافتن جمله = مساوي باشـد، بايـد    102−
anمعادلة  =   را حل كنيم:  10−

  a n n n nn = −  − = −  − + =2 210 7 10 7 10 0   

  ( n )( n ) n , n⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − − =  = =2 5 0 2 5¥oTz¶  ¾±μ]  jIdUH   
  )60تا  52 هاي هي خطي، صفحها)، الگو3ي و آمار ((رياض   

----------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 8

kمقدار  3دست آوردن  به براي = را در دنبالـة داده شـده جايگـذاري     3
a)آوريم:  دست مي كرده و جملة چهارم را به )= 31  

  n a (a ) a
a

 =  = + = +  = 


1 3 1 31 3 22 1 2322 1
   

  n a ( a ) a
a

 =  = + = +  = 
 

1 3 1 3 72 23 2 32 2 2 42
 

)3رياضي و آمار (
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  n a ( a )
a

 
   =  = + = + = +   

 
 

1 3 1 7 3 1 7 123 4 3 7 2 4 72 42 3
4

 

  a =  =
97 9734 56 56 

  در نهايت داريم:

  + = + =
56 97 15331 56 56 56   

  )59 ةي خطي، صفحها)، الگو3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »1«گزينة  - 9

  
n ( n ) ( n )
n

+
=  ++ =

+
11 4 1 11 5 2 14 4 114 5 2   

  n n + = +55 22 56 14  
  n n− = −55 56 14 22   

  n n− = −  =8 8   
  )58تا  52 هاي هي خطي، صفحها)، الگو3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 10

  
n( )

an n
− +

=
+

1 1
12   

  
( )

a
− +

= =
× +

11 1 01 2 1 1 

  
( )

a
− +

= =
× +

21 1 2
2 2 2 1 5 

  
( )

a
− +

= =
× +

31 1 03 2 3 1 

  
( )

a
− +

= =
× +

41 1 2
4 2 4 1 9 

  ( , , , ,...)2 20 0 05 9  

  = =جمله     ،     كوچكترين 0
2
  بزرگترين جمله 5

  | |= − =
2 205   اختلاف 5

  n ( n ) n ( n )
bn

n ( n )n ( n n )

+ +
= =

++ +

1 1
2 2112

   

  n ( n )n bn nn ( n )

+> =⎯⎯→ =
++

1 10
2 11

  

  b , b , b= = =
1 1 1

1 2 3 432   

b جمله پس بزرگترين =
1

1   باشد. مي 2

  = =

2
45

1 5
2

  نسبت خواسته شده 

  )60تا  52 هاي ه)، الگوي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

  
  

 د كريمي)(فرشي  »3«گزينة  - 11
x y zx y y z

y z x z x y z
x y zz x z y

x y z

 − + =+ + = − +
 + − = − − +  + + = 
 + + =+ − = − − + 

+ + =

2 2 52 1 3 6
4 3 4 4 2 7

3 2 2 3 2 82 6
5 5 5 20 Á»IvU  ¾w  Íμ]

   

  ( x y z ) x y z + + =  + + =5 20 4   
  )32تا  30هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »1«گزينة  - 12
fبا توجه به اينكه در تابع ثابت هميشه داريم ( x ) a= اي بـا   ي جملـه يعن ـ

  :پس ،نداريم xضريب 

  ( k ) k k f ( x ) m− =  =  =  = −
23 2 0 3 2 5 23   

fو از طرفي چون  ( ) =2   يعني: ،است 3
  m m m− =  =  =5 2 3 5 5 1   

  mk ( ) = = 
 

23 3 1 23   

  )32تا  25هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم توزنده جاني(  »1«گزينة  - 13
  f ( x ) f ( x ) k   تابعي ثابت است =

  g g ( x ) x   هماني است  تابع =
  f ( x ) f ( x ) f ( ) k k k× + =  × + =1 2 5 1 2  

  k k ( k ) k− + =  − =  =2 22 1 0 1 0 1 

  در نتيجه:  
  ( f g )( ) f ( ) g ( )+ = + = + =1 1 1 1 1 2   

  )32تا  25هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 14

  
z f ( ) sign ( )− ∈⎯⎯⎯→ − = = × =3 3 2 3 2 1 2   

  
z f ( ) [ ] [ ] a a∉⎯⎯⎯→ = + − + = − +

−

3 13 3 3
1

   

  a a − + =  =2 1 5 4   

  

a sign( )f ( )f

f ( a ) f ( )
a ff


   = = − = − 
  


 = = −
         = = + − + =               

 −

2 2 2 22
22

444 4 33 3 3 3
1



   

  − −
= = −

2 2 4
3    عبارت3

  )39تا  27هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )رضا خانبابايي(  »1«گزينة  - 15

1ابتدا 
yقدرمطلق  را به داخل 5 | x |= − −

1 5   كنيم: مي ضرب 105

  y | x |= − − 2   
yار نمودبنابراين  | x بت به محـور  سدو واحد به سمت راست و سپس ن =|

x كنيم. ها قرينه مي  
  )44تا  40هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 16

  

f (x) x

x , x
, x

x , x

=

 >
 =


<

2

2

2

0
00
0

  

  

g(x) | x | sign(x)
x , x

, x
, xx

= −
− >

 =
 <− +

1 0
0 0

01

  

  
x f g x x
x f g

x f g x x

>  − = − +
=  − =

<  − = + −

20 1
0 0

20 1
  

y
x x

2
- +1

x x
2

+ -1

x

  
  گذرد. از نواحي اول، دوم و سوم مي

  )54تا  34هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )فرد زاده سنحاحمد (  »2«گزينة  - 17

f g+ ت كه روي تابعي اسD Df g شود،  ها) تعريف مي (اشتراك دامنه

  :در اين دامنه اشتراك داريم xو براي هر مقدار 

  ( f g )( x ) f ( x ) g ( x )+ = +   

  
D { , , , }f D D { , }f gD { , , }g

= −
 =

=
1 3 3 7

3 72 3 7    

  ( f g )( ) f ( ) g ( ) ( ) a+ = + = + − =  =3 3 3 5 1 4 4 

  ( f g )( ) f ( ) g ( ) ( b ) b+ = + = − + − =  = −7 7 7 1 1 1 1 

  a b + = − =4 1 3 

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 18

fابتدا تابع 
g

  دهيم: را تشكيل مي 

  f ( x ) [ x ] [ x ]f( )( x )
xg ( x )g
+ −

==
−

2 2
2 1   

yبا توجه به اينكه تابع  [u ] [ u ]= + − )u  تابعي برحسبx   اسـت.) در
uهايي كه xازاي  ∈ برابر صفر است داريم: ،باشد  

  x x f ( x ) [ x ] [ x ]∈  ∈  = + − =2 2 2 0    
fبنابراين تابع 

g
xازاي  به  ≠

1
داراي مقدار صفر است و برد آن تك عضوي  2

fصفر و به صورت  { }=   است: 0

  
f ( x ) [ x ] [ x ]f( )( x )

xxg ( x )g
+ −

====
−−

2 2 0 02 12 1  

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »1«گزينة  - 19

  m m m m− =  − − =2 22 1 2 1 0   

  
m

a b c cm
a

=
 + + =   −

= =

1
0 1

2
  

m اگر جاي = −
1
mفقـط  پـس  .تابع نخواهد بـود  fبگذاريم  2 = قابـل   1

  قبول است.

  g ( x ) x=  وm f {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}=⎯⎯⎯→ = −
11 1 1 2 3 1 1 4 1 42   

  ( ( ) ( )) ( )( g ( ) f ( ))
( )f ( ) g ( )
− −− −

 = = −=
− −− − −

2 2 1 3 1 2 2 32 2 1 3 1 12
3664 2 11 2 1   

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 20
f ةابتدا ضابط ( x   دهيم. را تشكيل مي (

x : ( , ) ( , ) y x

x : ( , ) ( , ) ( , ) y ax bx c

 ≤ − −  =

 ≥ −  = + +

10 3 1 0 0 3
20 2 0 1 1 0 0

jnm¬ïÂ¶ » óI£º pH ¾¨  Âõi ÍMIU

jnm¬ïÂ¶ » » óI£º pH ¾¨ ³»j ¾]nj ÍMIU
   

  ( , )
ax bx c c+ + ⎯⎯⎯→ =

0 02 0 
( , )

ax bx c a b
a a b

( , )
a bbx cax

+ + ⎯⎯⎯→ + =
 =  =  = −

−
+ + ⎯⎯⎯→ + = −

2 02 4 2 0 2 2 1 21 12 1
  

  
xx x

f ( x )
xx

 ≤−= 
− ≤ ≤



2 2 0
1 3 03

  

  D [ , ),D { , , } { , , }f g= − +∞ = + − − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − −3 3 1 2 3 1 2IÀï¾¹¶Hj ¥HoT{H  
  f ( ) g ( )− = − = −3 3 3 17 14   
  f ( ) g ( )− − − = − − = −

1 71 1 23 3 

  f ( ) g ( ) −−
− − − = − =

2 512 2 3 3  
  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
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 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 21
پردازان برجستة قرن هشتم است. او چند مثنوي به  كرماني از غزلخواجوي 

دهندة استادي او در شاعري  پيروي از پنج گنج نظامي سروده است كه نشان
  است. 
.  هـ 635الدين خوارزمشاه بود كه در سال  الدين اسماعيل مداح جلال كمال

  ق. به دست مغولان كشته شد. 
ترين شاعران عارف است كه در دو محور  الدين بلخي از شاخص مولانا جلال

اي پديد آورد. مولانا آثار منثوري هم دارد كه  انديشه و احساس آثار جاودانه
فيه ما «هاي او به قلم خودش است و  نامه همجموع» مكاتيب«ها  از ميان آن

  اند.  را مولانا گفته و شاگردانش نوشته» مجالس سبعه«و » فيه
ها و انتقادهاي ظريف  يابي قرن هشتم است كه نكتهعبيد زاكاني از شاعران 

اش معروف است. او ناملايمات اوضاع آشفتة روزگار خود را  اجتماعي
  كرد.  ي حاكمان را در آثارش تصوير ميكارتافت و تزوير و ريا برنمي

  )17تا  12 هاي هصفح، تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 22
در زمان بايسنقرميرزا پسر شاهرخ كه هنرمند و هنردوست بود، هنرمندان 
قرآن كريم و شاهنامة فردوسي را به خط خوش نگاشتند و با تصاويري زيبا 

  آراستند و آثاري ماندگار از هنر اسلامي عرضه كردند.  
  )18 ة، صفحادبياتتاريخ )، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 23

الف) عطاملك جويني كتاب تاريخ جهانگشا را در شرح ظهور چنگيز، احوال 
هاي اسماعيليه و حكومت  و فتوحات او، تاريخ خوارزمشاهيان، فتح قلعه

  جانشينان حسن صباح نوشت.  
خان و اولجايتو  و مؤسس  االله همداني وزير غازان دالدين فضلخواجه رشي  ب)

  عمارت ربع رشيدي تبريز بود كه در حكم دانشگاه آن زمان بود. 
الانس را به تقليد از عطار و بهارستان را به تقليد از سعدي  ج) جامي نفحات

  نوشت. 
 د) شمس قيس رازي كتاب المعجم في معايير اشعار العجم را در موضوعات

  مذكور نوشت. 
  )18و  16، 15 هاي هصفح، شناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 24

سال سبك  300سبك عراقي از اوايل قرن هفتم تا اوايل قرن دهم به مدت 
هاي كلي ادب  ها از ويژگي رد ديگر گزينهغالب متون ادب فارسي بود. موا

 فارسي در قرن هشتم هجري هستند.
  )16و  12 هاي ه، صفحشناسي تاريخ ادبيات و سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مهرزاد مشايخي(  »1«گزينة  - 25

  : دريا2نشر ـ كوه : 1نشر   : ماهي ـ2: مرغ ـ لف 1لف و نشر (د): لف 
  غيرممكن است.و شرعي كردن با خون از لحاظ عقلي  تناقض (ب): طهارت

تشبيه (الف): تشبيه معشوق به ماه و گل و حتي برتردانستن معشوق نسبت 
  شود. به اين دو كه تشبيه مرجح (تفضيلي) ناميده مي

  تضاد (ج): صبح و شام
هاي لف و  ، داراي آرايهعلاوه بر تضاد» ج«بيت ذكرشده در قسمت  نكته:

باشد. تشبيه: مانندشدن روي به صبح و موي به  ) نيز ميرنشر و تشبيه (مضم
 : شام2: صبح ـ نشر 1: موي ـ نشر 2لف  ـ : روي1شام ـ لف و نشر: لف 

  )بيان و بديع، )3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 26
تناقض دارد. (معناي » اي اي و پاي به دامن كشيده در جلوه«ب) تناقض: 

  بري.) كني و هم در انزوا و عزلت به سر مي گري مي مصراع: هم جلوه
 على السماوات و الأمانة، سورة احزاب: إنا عرضنا 72ج) تلميح: اشاره به آية 

حملها الإنسان إنه كان  و الأرض و الجبال فأبين أن يحملنها و أشفقن منها
 از پس، كرديم؛ عرضه ها كوه و زمين و ها آسمان بر را امانت ظلوما جهولاً: ما

 را آن انسان و بودند هراسناك آن از و كردند آن خودداري حمل و پذيرفتن
  »بود. نادان و ستمگر بسيار كه او درستي به. كشيد دوش بر

  د) تشبيه: سنگ ملامت (اضافة تشبيهي)
» ماه و راه«جناس ناقص افزايشي (ناهمسان) و » ما و ماه«ف) جناس: ال

  جناس ناقص اختلافي (ناهمسان)
  )و بديع بيان، )3و ( )2نون ادبي ((علوم و ف  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين اشتري(  »3«گزينة  - 27

د به جهد) و (در جگرم / لف و نشر: (خون گشاد) با (اين ببندي تشبيه: ندارد
  (بازكنيد) تضاد: ببنديد و بگشاييد سده ببست) با ( آن به ثمر بگشاييد)/

  ها: تشريح ساير گزينه
(بالش) بسازد، يعني خار را  : تشبيه: از خار و خاره، بستر و بالين»1«گزينة 

/ لف و نشر: خار با بستر و  مانند بستر كند و خاره را  نيز مانند بالين كند.
اره با بالين / تضاد: دقت شود كه تضاد مفهومي بين نازنين و غريب وجود خ

اما فرد غريب بر  دارد، زيرا فرد نازنين بر روي تخت شاهي خوابيده است،
  روي خار و خاره خوابيده است.

آموزشي  ةلف و نشر: ندارد (نكت / تشبيه: شكرلب و مرمربر :»2«گزينة 
  (فرو بريزد) ند شود) و بارد/ تضاد: خيزد (بل مطالعه شود)

تضاد: كوه (نماد بزرگي و  / لف و نشر: ندارد / تشبيه: ندارد :»4«گزينة 
  (نماد كوچكي و سبكي) سنگيني) و عدس

  نكتة آموزشي: 
شدن معناي جمله،  آيند و در ادامه، براي كامل ها مي در لف و نشر، ابتدا لف

رد كه بدون وجود نشرها، آيند. پس لف و نشر در جايي وجود دا نشرها مي
ها، نشرها معناي ناقصي دارند.  ها معناي ناقصي دارند و بدون وجود لف لف

، براي »2«ها را كامل كنند. در گزينة  بنابرين بايد نشرها بيايند تا معناي لف
توان گفت كه مرمربر، با مرمر ز برش خيزد لف و نشر دارند، زيرا  مثال، نمي

ي كلمات بخش اول (مرمر و بر) در بخش دوم وجود وابستة هم نيستند و حت
 هم ديگر از لحاظ معنايي وابسته نباشند.ه شود كه اصلاً ب دارند و اين باعث مي

  )و بديع بيان، )3و ( )2( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا (  »2«گزينة  - 28
  تناقض دارد.» / خاك را مسند جم دانستناز فقر، افسر داشتن «الف) 

و  سرو كه در قد« گويد: ب) در بيت تشبيه تفضيلي وجود دارد:  شاعر مي
  »كند. قامت برتر و زيباست، با ديدن معشوق تعظيم كرده و اظهار بندگي مي

تناقض وجود  ةج) هست و نيست: تضاد / دقت كنيد كه در مصراع دوم، آراي
  ويد: سرانجام هر هستي و كمالي، نيستي است.گ ندارد! زيرا شاعر مي

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (
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  نشرها: صبح و شام (لف و نشر مرتب) / اقبال و ادبار: تضاد ـها: اقبال و ادبار  د) لف
در تضاد، دو مفهوم متضاد، به صورت  نما: تفاوت تضاد و متناقض نكته:

جداگانه بدون اينكه با هم جمع شوند يا در آنِ واحد به يك نفر يا چيزي 
نما،  گيرند. ولي در متناقض ت داده شوند، در يك بيت يا عبارت قرار مينسب

دو مفهوم متضاد، هم زمان با هم جمع و يا در آنِ واحد يه يك نفر يا چيزي 
اي كه جمع شدن آن دو مفهومِ مخالف با هم از  گونه شوند به نسبت داده مي

 باشد. نظر عقلي قابل پذيرش نمي
يي گنج سلطاني به دست / كي طمع در گردش مثال: من كه دارم در گدا

 پرور كنم؟  (كنكور سراسري)  گردون دون
زمان در گدايي و فقر، گنج داشته باشد، متناقض  بررسي: اينكه يك نفر هم

   !شود هم ثروتمند باشد هم فقير ؟؟ نماست! چگونه مي
  )و بديع بيان، )3و ( )2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 29

خطر  - 2/  »به مشبه«، ساحل »مشبه«دست از جان خود شستن  - 1 الف)
  »به مشبه«، موج »مشبه«

  ب) تشبيه ندارد.
، عنبر »مشبه«بخار هوا  - 4/  »به مشبه«، گوهر »مشبه«اشك  - 3ج) 

  »به مشبه«
زبان خاموشي  - 6/  »به همشب«، قفل »مشبه«قفل اجابت: اجابت  - 5د) 

  »به مشبه«، كليد »مشبه«
  )بيان، )2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »1«گزينة  - 30

  - وجه شبه:  /به: لاله مشبه /ادات: گون  /مشبه: چهرة من 
  ها:گزينهتشريح ساير 

  »:2«گزينة 
  وجه شبه: پريشان /به: خواب بهاري مشبه /دات: به رنگ ا /مشبه: نگه (نگاه) 

  »: 3«گزينة 
  وجه شبه: سرگشته /به: پروانه مشبه /ادات: سان  /مشبه: من 

  »: 4«گزينة 
  جان فداكردن وجه شبه: ايستاده /به: شمع مشبه /ادات: چو /  مشبه: من
  گذر كردن وجه شبه:/  به: نسيم سحرمشبه /ادات: چو  /مشبه: او 

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 31
كار  دو تشبيه به» 2«يك تشبيه و در گزينة » 4و  3، 1«هاي  در بيت گزينه

  رفته است.
  ها: تشريح گزينه

  دهان به آب چشمة حيوان تشبيه شده است.»: 1« گزينة
  در مصراع اول حرف ربط است نه ادات تشبيه)» چون«ه: (توج

  آفتاب جمال، ماه چون ابروان»: 2«گزينة 
  كردن پيراهن) دست مانند كمر (كمربند) (توجه: پيرهن قباكردن يعني پاره»: 3« گزينة

  (تشبيه مضمر) دهان معشوق به چشمة كوثر تشبيه شده است.»: 4«گزينة 
  ، به معناي بيت دقت كنيد.براي تشخيص آراية تشبيه توجه:

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة  - 32
 همة اركان تشبيه آمده است.» 3«گزينة  فقط در

  »وجه شبه«، زرد »ادات تشبيه«، آسا »به مشبه«، عاشق »مشبه«مي 
  ها: گزينهساير تشريح 
، »مشبه«وح / بزم صب »به مشبه«، ريحان روح »مشبه«بوي مي »: 1«گزينة 

  »ادات تشبيه«، كردار »به مشبه«فردوس 
/ جام  »شبه وجه«، زرافشان »به مشبه«، آفتاب »مشبه«مي »: 2«گزينة 

/ لب يار  »به مشبه«، مشرق »مشبه«/ كف ساقي  »به مشبه«، آسمان »مشبه«
  »به مشبه« مغرب، »مشبه«

  »ادات تشبيه«، چون »به مشبه«، در شهوار »مشبه«اشعار خاقاني »: 4«گزينة 
  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 33

  ها: گزينه تشريح
شدن  گاه شرايط حذف ع هيچاهمزة آغاز بيت يا هر دو مصر»: 1«گزينة 

  : شد اكنون ـ عوام انديشم ـ در ايناين گزينه ندارند؛ حذف همزه در
  اش ـ برانگيزد ـ ور از  پي»: 2«ينة گز

  بيش از ـ از آن»: 3«گزينة 
 در آن ـ خواهند اين ـ نخواهند از ـ بيش از»: 4«گزينة 

  )موسيقي شعر)، 3( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا (  »3«گزينة  - 34
در مصراع » پنجم«/ هجاي  .است» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« وزن بيت:

  شود.  اول، بنا به اختيار شاعري كوتاه تلفظ مي
  ها:  ساير گزينهتشريح 
/ هجاي  .است» فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن« وزن بيت:»: 1«گزينة 

بنا به اختيار شاعري، بلند  در مصراع دوم،» دوازدهم«و » هشتم«، »چهارم«
  ».كردن مصوت بلند اه تلفظكوت«شوند. / فاقد اختيارِ  تلفظ مي

/ فاقد حذف است. » مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن« وزن بيت:»: 2«گزينة 
ندَ /  / ك / ها /زِ  / كو / ما / لِ /گ  / ءز / خ / چر /ك  / زي / همزه: رو

  شود. مصراع دوم، بنا به اختيار شاعري، بلند تلفظ مي» ششم«هجاي 
/ فاقد اختيار  .است» لات مفاعيل فاعلنمفعول فاع« وزن بيت: »:4«گزينة 
  زباني 

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 35
  هيچ اختيار زباني ندارد.» 3«بيت گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  كردن مصوت كوتاه لند تلفظنسيمِ، برگ، پايِ، هوايِ = ب»: 1«گزينة 
  نوگلِ، رشك = بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه »: 2«گزينة 
  دزدد از = حذف همزه»: 4«گزينة 

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 36
)تقطيع كلمات بدون اختيار: روز و شب  U )− )/ آهوي صحرا  − U )− − − − 

)/ به بوي نافه  U U U )− −   
  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 (محسن اصغري)  »4«گزينة  - 37

خواهد تا چراغ دانش را در وجود او  در بيت صورت سؤال شاعر از خداوند مي
  بصيرت و آگاهي ببخشد.فروزان كند و به او 

  نيز مطرح شده است.» 4«اين مفهوم در بيت گزينة 
  ها: گزينهساير تشريح 

  تقاضاي وارستگي و رهايي از جسم از خداوند»: 2«و » 1«هاي  گزينه
  تقاضاي صبر و شكيبايي و استقامت از خداوند»: 3«گزينة 

  )10صفحة  )، مفهوم،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 38
شدن مشكلات دارد كه در  اشاره به خوشبختي و برطرف» 4«گزينة بيت 

  اي به آن نشده است. عبارت صورت سؤال هيچ اشاره
 ها:  گزينه ساير تشريح 

امان از «و عبارت » 2«و » 1«هاي  ابيات گزينه»: 2«و » 1«هاي  گزينه
  اشاره به پرهيز از همنشين بد دارند. مگيه» همنشين بد

دست و پايش را گم كرده ... رنگش «و عبارت » 3«بيت گزينة »: 3«گزينة 
  هر دو اشاره به ترس و هراس دارند.» پرد و... مي

  )65 ة، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (   
----------------------------------------------  

 )اصحابيحسن (  »4«گزينة  - 39
  مفهوم ابيات:

  اشاره دارد.  »رسواگري عشق«به »: 1«گزينة 
اينجا  »غم«واژة  است. پرداخته» غمِ عشق«شاعر به توصيف »: 2«گزينة 
  است.  »عشقغم «همان 
  اشاره دارد. »بودن عشق ازلي«به مفهوم »: 3«گزينة 
عشق  مجاز از همة افراد است، بنابراين شاعر به »شاه و گدا«»: 4«گزينة 

  معتقد است.  »همگاني«و » شمول جهان«
  )تركيبي)، مفهوم، 3( ) و2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »4«گزينة  - 40
توانستم تشخيص  برف، من نمي و زيادي   از سفيدي»: 4«معني بيت گزينة 

است يا خير. برفي سنگين در فصل بدهم كه آيا شب گذشته و صبح آمده 
 گونه آن را توصيف كرده است.  باريده است و شاعر اين زمستان مي

 ها: تشريح ساير گزينه

اي كه قبلاً برف داشت گل  وصف آمدن بهار است و از گوشه»: 1«گزينة 
 اند. ها پر آب شده روييده است و جوي

جا  شوند و همه هار ظاهر ميابر تيره و باراني و باد صبا در فصل ب»: 2«گزينة 
 كنند. را تازه و خرم مي

ها دارند (منظور از  هايي از گياهان و گل درخت و دشت لباس»: 3«گزينة 
 گياهان زيبا هستند). » گوهر و حرير«

  )تركيبي)، مفهوم، 3() و 2((علوم و فنون ادبي   

  
  

  

 )آزيتا بيدقي(  »2«گزينة  - 41

⎯⎯←هاي والاتر  ا و ارزشه آرمان
SÑ ±ø

  ايجاد تغييرات مهم 

⎯⎯⎯←شـود   فعاليت معناداري كه با توجه به ديگري انجام مـي 
ÁI¹÷¶   كـنش

  اجتماعي

⎯⎯⎯←ساختارهاي اجتماعي جافتاده و با سابقه 
kÑ ¶IÃQ

  خشت بناي جامعه 

⎯⎯←مقاومت مردم آمرلي 
SÑ ±ø

  سرآغاز فروپاشي داعش
  )36تا  32هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة  - 42

  همزاد يكديگرند ←زندگي اجتماعي انسان و نظم 
  حفظ وضعيت موجود يا تغيير آن ←كنش اجتماعي 

  فرهنگي ←مقاومت مردم آمرلي  الگوي
  داراي فرصت و محدوديت است ← داري كشور مانظام ا

  )35و  34، 32هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )احمدزادههانا (  » 2«گزينة  - 43

  گريزي اخلاق ←عاطفي، اخلاقي و مذهبي هاي  انكار ارزش
  نگهداري حيوانات در سيرك ←ها  ط ارزشسقو

  )38 ة)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ساعديياسين (  »4«گزينة  - 44

پردازان كنش اجتماعي آگاهي و معناداري را مهمترين ويژگـي كـنش    نظريه
تأكيـد بـر آگـاهي و معنـا،      دانند و زندگي اجتماعي انسان را با اجتماعي مي
هاي ديگـر كـنش يعنـي اراده و     شناسان ويژگي كنند. اين جامعه مطالعه مي

  بينند. دانند ولي آنها را برخاسته از آگاهي و تابع آن مي ارزش را مهم مي
پاول كله معتقد است در وراي ابهام، رمـز و رازي نهفتـه اسـت كـه بـا هنـر       

  توان به آن راه يافت. مي
  )40و  39 هاي ه)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )فر آرش مرتضائيسيد (  »  3«گزينة  - 45
  رويكرد تفسيري

  هدف  روش  موضوع
هاي اجتماعي  كنش

  ها و معناي آن
ها  ير (نگاه از درون به پديدهفست

  ها) براي يافتن معناي آن
بخشي  معنا بخشي و انسجام

  به زندگي اجتماعي
  )51 ة، صفحمعناي زندگي)، 3ناسي (ش (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة  - 46

  تشريح گزينه نادرست:
اي در جوامـع   سـابقه  پس از انقلاب صنعتي، مسئلة خودكشي بـه شـكل بـي   

شناســان، روانپزشــكان،  اي كــه جامعــه صــنعتي رواج پيــدا كــرد؛ بــه گونــه
ايـن پديـده و چـاره     ةو حتي فيلسوفان را به مطالع دانان اقتصاددانان، حقوق

  انديشي براي آن واداشت.
  )46و  43 هاي ه)، معناي زندگي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »  3«گزينة  - 47

، دست »خودكشي«و » فداكردن جان براي وطن«، »شهادت طلبي«شباهت 
هـا در   از جان و زندگي در دنيا و استقبال از مرگ اسـت. تفـاوت آن   شستن

ها را تعيـين   همين معاني متفاوت، هويت آن معناي متفاوتشان است و دقيقاً
 سازد. ها سه پديدة مختلف مي كند و از آن مي

  )46)، معناي زندگي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  » 2«گزينة  - 48
  هاي نادرست: تشريح عبارت

كران اجتماعي آلمـاني از جملـه   فالف) در قرن نوزدهم ميلادي، برخي از مت
ويلهلم ديلتاي و ماكس وبر مدعي شدند كه هرچند جهان اجتماعي همانند 

ها مانند موجودات طبيعي  جهان طبيعي، نظم و قواعد خاصي دارد اما انسان
  هاي طبيعي تفاوت دارد. هاي اجتماعي نيز با پديده تند و پديدهنيس

» يعني قوانين همه جايي و هميشگي«ل وپ) اگر تبيين را دانش جهان شم
 ةمعنا كه هم ـ ناست؛ به اي» اينجايي و اكنوني«بدانيم؛ تفسير، دانش محلي 

  ها، توليداتي فرهنگي و اجتماعي هستند. دانش
  )49و  48هاي  زندگي، صفحه )، معناي3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  » 4«گزينة  - 49

هــاي اجتمــاعي مختلــف، معــاني ذهنــي و فرهنگــي متفــاوتي پديــد  جهــان
آوردند. مثلاً ممكن است لباس و ظـاهر زيبـا در فرهنگـي، بـر جايگـاه و       مي

يـا در فرهنـگ ديگـري، علـم آمـوزي بـر       پايگاه اجتماعي والا دلالت نكنـد  
كند بلكه با هدف غلبه بر ديگـران يـا بـه دسـت      ارزشمندي علم دلالت نمي

  آوردن شغل پردرآمد، انجام شود.
  )50 ة)، معناي زندگي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )رضائيانفاطمه (  »  1«گزينة  - 50
ه هدف كنش، بايد به ذهن كنشگر يعني به معناي ذهني راه بردن ب براي پي

  يابيم.
شناسند، معناي نهفته در  افرادي كه نشانة حلقة روي سر زنان تركمن را مي

  .يابند آن را در مي
  )52و  50 هاي ه)، معناي زندگي، صفح3شناسي ( (جامعه  

  
  

 )ياسين ساعدي(  »  1«گزينة  - 51
  موارد: تشريح 

ـ علي با وجـود مطلـع بـودن از فوايـد ورزش همچنـان در انجـام دادن آن       
  دهد. (مربوط به ويژگي ارادي بودن كنش)  سستي به خرج مي
ايراني اما قادر به  ةپوش فوتبال كشور با وجود داشتن ريش ـ سامان قدوس ملي

  )  صحبت كردن به زبان فارسي نيست. (مربوط به ويژگي آگاهانه بودن كنش
شوند كه برخـي بـراي آب درمـاني     هاي مختلفي ديده مي ـ در استخر انسان

برنـد. (مربـوط بـه     اند و برخي صرفاً از تفريح و سرگرمي آن لـذت مـي   آمده
  دار بودن كنش)  ويژگي هدف

  )5و  4هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فاطمه رضائيان(  »4«زينة گ - 52
افراد انساني بستگي نـدارد همـين دليـل بـه      ةبرخي از پيامدهاي كنش به اراد

اين دسته از پيامدها كنش نيسـتند   گويند. ها پيامدهاي غيرارادي كنش مي آن
  اند. ه كند، بلكه نتيجة طبيعي كنشدارها را ا كه لازم باشد كنشگري آن

  )7ماعي، صفحة )، زندگي اجت1ناسي (ش (جامعه  
----------------------------------------------  

  )هانا احمدزاده(  »  3«گزينة  - 53
   .گوش دادن به موسيقي يك كنش فردي استـ 
هـاي اجتمـاعي شـكل     هـا از طريـق كـنش    بعد از اينكه هنجارهـا و ارزش ـ 

سـازند تـا از طريـق     پذيري و كنترل اجتماعي را ضروري مـي  گرفتند جامعه
  .يم و تربيت يا تشويق و تنبيه به افراد منتقل شوندتعل

هـاي   آموزان را با زيـان  حال وقتي معلمان سعي دارند از طريق مدرسه دانش
  پذيري است.  خانيات آشنا كنند، مصداق جامعهد
هـا   نآشـوند و بـراي    ها مسـتقل مـي   هاي اجتماعي به مرور از انسان پديدهـ 

آورنـد مثـل ترافيـك، تكنولـوژي و      مـي  وجـود  هايي به ها و محدوديت فرصت
   … رسانه، افزايش جمعيت و

انجام يك كنش خاص (بايد و  ةمورد قبول افراد جامعه و شيو ةهنجار شيوـ 
  .نبايد) است

  و پوشيدن لباس مشكي در عزاداري در كشور ما يك هنجار اجتماعي است.
  )14تا  11هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )قريبيانفاطمه (  » 2«گزينة  - 54

هرگاه يك نسل نتواند فرهنگ خود را حفظ كند يا نتوانـد آن را بـه نسـل    ـ 
ن شده و به جهان وريزد يا دگرگ بعد منتقل سازد جهان اجتماعي آن فرو مي

  شود. اجتماعي ديگري تبديل مي
  فرهنگ است. يا گروه، خرده ففرهنگ يك قوم، قشر، صنـ 
جهان اجتماعي شبيه يك بازي گروهي است كه در آن وظـايف، حقـوق و   ـ 

  انتظاراتي براي هر فرد وجود دارد.
  نظم اعضا در بدن موجودات زنده تكويني است.ـ 

  )20تا  18 هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1(شناسي  (جامعه  

 )1شناسي ( جامعه
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  )ذاكريمليكا (  »  2«گزينة  - 55

طبيعي به واسطة ارتباطي كه با زندگي انسان پيدا  و ماوراءموجودات طبيعي 
  .گيرند كنند در گسترة جهان اجتماعي قرار مي مي

هـاي اجتمـاعي،    هرچه جهان اجتماعي شناخت صـحيح بيشـتري از پديـده   
طبيعي و مـاوراطبيعي داشـته باشـد؛ زنـدگي بشـر در مسـير خوشـبختي و        

  گيرد. سعادت بيشتري قرار مي
  .سازند را مي» پديده اجتماعي«ها،  اعي و پيامدهاي آنهاي اجتم كنش

  هاي طبيعي، روش حسي است. روش مناسب شناخت پديده
  )23و  13هاي  زندگي اجتماعي، صفحه)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  
  

  

 )دهنوي خسرويمريم (  »3«گزينة  - 56
كند كه  باشد اشاره مي خت كه استدلال ميبيت مذكور به روش عقلي شناـ 

  بشر است. ةشناسان تهاي معرف مربوط به پرسش
  بررسي موارد نادرست:

شـود و بخـش    جهان انساني به دو بخش فـردي و اجتمـاعي تقسـيم مـي    ـ 
گيرد كـه هـويتي فرهنگـي     اجتماعي آن زندگي اجتماعي انسان را در بر مي

  دارد.
داننـد،   را به جهان طبيعت محـدود نمـي  متفكران مسلمان جهان تكويني ـ 

دانند و جهان تكويني را بـه دو   جهان طبيعت را بخشي از جهان تكويني مي
  كنند. جهان طبيعت و فوق طبيعت تقسيم مي

بين دو بخش ذهني و فرهنگي جهان انساني تناسـب و همـاهنگي وجـود    ـ 
  كند. ميدارد و هر نوع عقيده و اخلاقي فرهنگ متناسب با خود را جستجو 

هر فرهنگي نـوع خاصـي از عقايـد و خصوصـيات ذهنـي را در افـراد        نكته:
  دهد. خصوصيات، اجازة بروز مي وآورد و به همان نوع از عقايد  وجود مي به

  )6تا  3هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2(شناسي  (جامعه  
----------------------------------------------  

  )اي پيمانهكتاب آبي (  »  3«گزينة  - 57
 بـه  تكـويني  جهـان  ديـدگاه  ايـن  ديدگاه اول: براساس ←عبارت نخست ـ 

 و ذهنـي  جهـان  از تـر طبيعت مهـم  جهان شود ومي محدود طبيعت جهان
دارنـد   مادي و طبيعي هويتي نيز فرهنگ و افراد ذهن. است فرهنگي جهان

 بـين  ديـدگاه  اين طرفداران. است طبيعي علوم نظير ها آن به مربوط علوم و
 علـوم  تفاوت گرفتن ناديده. نيستند قائل انساني تفاوتي علوم و طبيعي علوم

 اجتماعي و انساني از علوم هايي راقابليت ها وظرفيت طبيعي، علوم با انساني
  كند.مي سلب

 جهـان  فرهنگـي،  جهان ديدگاه، اين ديدگاه سوم: براساس ←عبارت دوم ـ 
 جهـان  قـرآن،  نگـاه  يكديگرند. از با در تعامل و مهم تكويني، جهان و ذهني

 انسـان  بـه  نيـز  آگـاهي  و ادراك طبيعـت نيسـت.   جهـان  به محدود تكويني

خداونـد   خواسـت  و حكمـت  اسـاس  بـر  تكـويني  جهان شود ونمي منحصر
  دارد. حكيمانه رفتاري انساني جوامع و افراد با سبحان،

 را يفرهنگ ـ جهـان  ديگـر  ديـدگاه دوم: گروهـي   ←عبارت سوم و چهارم ـ 
 و ذهنـي  جهـان  ايـن ديـدگاه،   دانند. درمي تكويني و ذهني جهان از ترمهم

كـه   اسـت  خـامي  مـادة  تكويني جهان و هاستآن فرهنگ تابع افراد، فردي
 ديـدگاه،  ايـن  از. كننـد مي تصرف و دخل آن در مختلف جوامع ها وفرهنگ
 رابـر ب در را خـود  اسـتقلال  و ندارنـد  اهميتـي  جهان تكويني و ذهني جهان
  دهند.مي دست از فرهنگي جهان

  )8و  7هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2ي (شناس (جامعه  

----------------------------------------------  

  )دهنوي خسرويمريم (  »  4«گزينة  - 58
هـاي   هاي متعدد، فرهنـگ  نادرست (در زماني واحد در سرزمين»: 1«گزينة 

(فرهنگي كه تسـلط قـوم، جامعـه يـا      گيرند.) ـ نادرست  گوناگوني شكل مي
هـا   جوامع و گروه آورد و ديگر اقوام، گروهي خاص را بر ديگران به دنبال مي

  كشاند فرهنگ سلطه يا استكبار است.) را به ضعف و ناتواني مي
  درست ـ درست»: 2«گزينة 
  درست ـ درست»: 3«گزينة 
ت را مـورد  درست ـ نادرست (فرهنگي كه كانون ثـروت و قـدر   »: 4«گزينة 

گيـرد   دهد و كشورهاي ديگر را پيرامـون آن بـه خـدمت مـي     توجه قرار مي
  داري نام دارد.) فرهنگ سرمايه

  )13تا  11هاي  ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضائيسيد (  »     2«گزينة  - 59

  هاي مختلف خود به ارزش عدالت پايبند باشد. لايهفرهنگ جهاني بايد در ـ 
مسئلة پير شدن جمعيت مربوط به ويژگي عقلانيت است. همچنـين عبـارت   ـ 

  سوم در ارتباط با ويژگي تعهد و مسئوليت است.
  )16تا  14هاي  گ جهاني، صفحه)، فرهن2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )ذاكريمليكا (  »  4«گزينة  - 60
  نادرست: مواردتشريح 

عبارت اول: امپرياليسم سياسي بـا اشـغال نظـامي جوامـع ضـعيف شـكل       ـ 
  گيرد. مي
عبارت دوم: در اسـتعمار فرانـو، اسـتعمارگران بـيش از ابزارهـاي نظـامي،       ـ 

ها و فنـاوري اطلاعـات    ويژه رسانه سياسي و اقتصادي از ابزارهاي فرهنگي به
  نند.ك استفاده مي

  )25تا  23هاي  ، فرهنگ جهاني، صفحه)2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )محمد حبيبي(    »4«گزينة  - 61

(رد  ) به يك هدف مشـخص 2 ة(رد گزين تعريف مسئله: عدم دستيابي فوري
) بـا توجـه بـه امكانـات و     3 ة(رد گزين ـ دليـل موانـع مشـخص   ) بـه 1 ةگزين

  هاي محدود.توانمندي
يك فرايند و جريـان تحـت    ،)3 ةرد گزين( هاي مسئله: هدفمند استويژگي

موقعيـت   ،)1 ة(رد گزين ـ مندي ما در حل آن محدود استنتوا ،كنترل است
  ).2 ةبايد مشخص باشد (رد گزينيا مبدأ فعلي 

  )116 ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(    »3«گزينة  - 62
) از نـوع       مسائلي كه در علوم انساني مطـرح مـي   شـوند، عمـدتاً (و نـه كـاملاً

گونـه   هـاي علـوم ديگـر ايـن     هستند؛ درحالي كه مسئله» نشده تعريف خوب«
 توان گفت:  شده مي مطرح هاي مسئلهنيستند. در مورد 

» شـده  تعريـف  خـوب «و از نـوع  است الف) به جغرافيا و علوم طبيعي مربوط 
  است. 

ــاعي و روان ب ــوم اجتم ــة عل ــي  ) در حيط ــرار م ــوع  شناســي ق ــرد و از ن گي
  است. » نشده تعريف خوب«

توان  بودن موضوع، مي مربوط است و به دليل مشخص» تاريخ ادبيات«ج) به 
  دانست. » شده تعريف خوب«آن را 

اي اسـت كـه    شـود و مسـئلة كـاملاً پيچيـده     د) در فلسفة اخلاق مطرح مـي 
  است. » نشده تعريف خوب«د و از نوع ابهامات زيادي دار

  است. » شده تعريف خوب«هـ) به فيزيولوژي و پزشكي مرتبط است و 
  )119 تا 117 هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »2«گزينة  - 63
پرداختـه  خـود  ررسي اثربخشي تكنيـك  در مثال اول، درمانگر به ارزيابي و ب

  حل گيرد: ارزيابي راه است كه در مرحلة سوم حل مسئله قرار مي
پـس در گـام    ،آموز درحال رفع ابهام از مسئله خود است در مثال دوم، دانش

  اول آن قرار دارد: تشخيص مسئله
پـس در مرحلـة    ،حل جديـد را دارد  در مثال سوم، معلم قصد اجرا كردن راه

  حل جايگزين قرار دارد: انتخاب راهپنجم 
 ،حلي است كه پيدا كرده اسـت  آموز درحال اجراي راه در مثال چهارم، دانش

  حل مناسب پس در مرحلة دوم قرار دارد: به كارگيري راه
  )120و  119هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3« گزينة - 64
نوع نگاه دانشمندان به مسائل با افراد عادي بسيار متفاوت بوده و بـه همـين   

آمده  ها قادر به اكتشافات و اختراعات زيادي در رابطه با مسائل پيش علت آن
  اند.  بوده

  هاي ديگر: تشريح گزينه
ئل، امس ـ برخيترين دليل عدم موفقيت برخي افراد در حل  : مهم»1«ة گزين

 ـ  ـ   ةپيروي صرف از تجرب گذشـته در صـورت بـازبيني،     ةگذشـته اسـت. تجرب
 راهگشاي مفيدي خواهد بـود. بنـابراين نگـرش بـه ماهيـت مسـئله عبـارت       

  نادرستي است. نامرتبط و

زيرا در صورتي كه حل فـوري مسـئله    ؛: اين جمله نادرست است»2«ة گزين
مفهوم «ريم و ارتباطي با بايست آن را براي مدتي كنار بگذا ممكن نباشد، مي

بلكـه مـرتبط بـا ناديـده      ندارد كه در نوع نگاه به مسئله نقش دارد »بست بن
  . باشد گرفتن حل مسئله براي مدت زماني خاص مي

: كنار گذاشتن موقتي حل مسئله، اثر نهفتگي نام دارد كه ربطـي  »4«ة گزين
  به اثر انتقال ندارد. 

  )123تا  121هاي  ه، صفحه) حل مسئل1شناسي، تفكر ( (روان   
----------------------------------------------  

 )مقدم عادله عليرضايي(    »3«گزينة  - 65
ال، فرد متوجه شده كه در آن لحظه و فـوراً، قـادر بـه    ؤدر موقعيت صورت س

پس سماجت بر حل مسئله را براي مدت زماني مشخص  ،الات نيستؤحل س
كند. پس  گذارد و سپس دوباره تلاش مي كنار ميالات را ؤگيرد، س ناديده مي
حل مسئله شدند،  الات ميؤبا نبود عواملي كه مانع حل س و مجدد ةاز مراجع

  .الات بپردازدؤتواند به حل س ميشود و شخص  محقق مي
  :هاي ديگر تشريح گزينه

مسئله با نگـاه فعلـي    ةكنند شود كه حل بست زماني ايجاد مي بن»: 1« ةگزين
بسـت، تغييـر نگـاه فـرد و      ه حل آن مسئله نباشد. راه خروج از اين بنقادر ب

  .تغيير بازنمايي آن مسئله است
مبتني بـر احسـاس و    و منطقي بدون دليل ،هاي اكتشافي روش»: 2« ةگزين

ت ندارنـد و در حـداقل   نظر شخصي هستند، نياز به پردازش عميـق اطلاعـا  
هـا بـا گذشـت زمـان متزلـزل       حل هاما اعتبار آن را ،رسند حل مي زمان به راه

  اين گزينه ارتباطي با صورت سؤال ندارد. .شود مي
، صحبتي در ارتبـاط بـا تجربيـات گذشـته فـرد      موقعيتدر اين »: 4«ة گزين

  صورت نگرفته است.
  )125تا  121 هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(    »4«زينة گ - 66
و روش » كاهش تفاوت وضعيت موجـود بـا وضـعيت مطلـوب    «هاي  در روش

شود.  تر تقسيم مي كوچك  ، يك مسئلة بزرگ به چندين مسئلة»خرد كردن«
  تر هستند. به همين دليل اين دو روش براي حل مسائل بزرگ مناسب

  )127و  126هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )فاطمه عبدالوند(    »3«گزينة  - 67
روش شروع از آخر روشي است كه بيشتر، در حل مسائل رياضي  :اول عبارت

  ).4 و 2 هاي (رد گزينه كاربرد دارد
هـاي تحليلـي حـل مسـئله      توجه نماييد كه بهتر اسـت از روش  :دوم عبارت

اگر به هر دليلي قادر به استفاده از روش تحليلي نبوديد، بعـد   استفاده كنيد.
هاي اكتشـافي، بـراي اطمينـان صددرصـدي، اسـتفاده از       از استفاده از روش

  ). 2 ة(رد گزين هاي تحليلي مفيدتر است روش
مرحلـه   4هـاي اكتشـافي حـل مسـئله كـه داراي       يكي از روشعبارت سوم: 

  ). 4 و 1ي ها زينه(رد گ باشد، روش بارش مغزي است مي
هاي شروع از آخر  اي از روش نمونه» مهندسي معكوس«روش  :چهارمعبارت 
  ).4 و 2 يها (رد گزينه است

  )129و  128، 124هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسي روان
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 )محمدعرفان فرهادي(    »3«گزينة  - 68
زيـرا   ،پذيرنـد  ثير بيشـتري مـي  أت ـ ،منفـي  ة: بزرگسالان از تجرب»1«ة گزين ـ

كننـد؛   هاي ديگر را آزمايش مي كودكان چنانچه روشي به نتيجه نرسد، روش
كنند و اين خود عـاملي   ولي بزرگسالان بيشتر از تجربيات گذشته تبعيت مي

  شود. ها مي آن ةبراي حل نشدن مسئل
 ؛گوينـد  هاي گذشته بر حل مسـئله را انتقـال مـي    ثير يادگيريأت: »2«ة گزينـ 

ها با فضاي مجـازي اثـر مثبتـي     دوران كرونا و تجربه معلم مسئله تدريس در
هـاي   براي معلم آشنا با فضاي مجازي و اثر منفي براي معلم ناآشنا با فناوري

 ةكه موضوع آن تجرب »3«و  »1« ةشمار هاي ال با شكلؤجديد دارد و اين س
  .مطابقت دارد ،گذشته است

مسئله با نگاه فعلي  ةكنند حلشود كه  بست زماني ايجاد مي : بن»3«ة گزينـ 
بسـت، تغييـر نگـاه فـرد و      قادر به حل آن مسئله نباشد، راه خروج از اين بن

كه نـوع نگـاه بـه     »3«ة ال گزينؤتغيير بازنمايي آن مسئله است و صورت س
از يـك   لازم اسـت كه براي حل آن  »2«ة مسئله است با موضوع شكل شمار

  ابق است.مط ،جديد به مسئله نگاه كنيم ةزاوي
گذشته بر حل  ةاثر تجرب »3«و  »1«شماره  هاي : موضوع شكل»4«ة گزين ـ

 ـ  حـل فـوري    راه ةمسئله است و اثر نهفتگي براي زماني است كه قادر بـه ارائ
  ها ندارد. نيستيد و ارتباطي با شكل

  )123 تا 121، 117 هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »4«گزينة  - 69
  الات موجود:ؤپاسخ صحيح به س

كتاب درسي متوجـه خواهيـد شـد كـه      114 ةال صفحؤال اول: با حل سؤس
هـايي ماننـد تفكـر ناخودآگـاه     با آگاهي كامل همراه اسـت و واژه  تفكر الزاماً

  مبناي علمي روشني ندارند.
تـوان   به يك طناب و ايجاد حركت پاندولي ميبا بستن انبردست  ال دوم:ؤس

غيرمعمـولي   ةدر ايـن صـورت از انبردسـت اسـتفاد     .اين مسئله را حل كـرد 
  ايم.داشته

گام دوم حـل مسـئله    ،كتاب درسي 120 ةال سوم: بر اساس تصوير صفحؤس
  اجرا است و بعد از آن بايد دست به ارزيابي بزنيم.

كـردن   جهـت پيچيـده   ن دريـا صـرفاً  بود ال چهارم: قرمزبودن سنگ و آبيؤس
  شود.اين است كه سنگ خيس ميمسئله مسئله است. پاسخ 

  )131و  120، 117، 114 هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(    »4«گزينة  - 70
كنـد كـه    وشايندي را ايجاد مـي ناتواني در حل مسئله، وضعيت عاطفي ناخ ـ

  ناكامي نام دارد.
پيامد ناتواني در حل مسـئله، ناكـامي اسـت و ناكـامي باعـث پرخاشـگري        ـ

  .شود نه برعكس مي
كننـد، مشـكلات عـاطفي جـدي      بسياري از افراد كه احساس شكست مـي  ـ

  دانند. هاي حل مسئله را نمي ندارند، بلكه مهارت
  شود. بر ناكامي، باعث فشار رواني هم ميـ ناتواني در حل مسئله علاوه 

⎯⎯⎯←ناتواني در حل مسئله
WøIM  ناكامي←⎯⎯⎯

WøIM پرخاشگري 

⎯⎯⎯←ناتواني در حل مسئله
WøIM بازداشتن فرد از رسيدن به هدف←⎯⎯⎯

WøIM 
 فشار رواني

  )131و  130هاي  ) حل مسئله، صفحه1ي، تفكر (شناس (روان  

  
  
  

 (مجيد بيگلري)  »3«گزينة  - 71
»كوتن ص4و  2«هـاي   صـدايت را پـايين بيـاور (رد گزينـه    »: اغضُض م / («
»: الأصـوات « تـرين /  ترين، ناخوش بدترين، زشت»: أنكَرَ«زيرا، همانا / »: إنَّ«

سـاير  رد (گمان، صداي خران  بي »:لصوت الحميرِ« ) /»2«رد گزينة (صداها 
  )ها گزينه

بـه   ؛در اين آيه براي تأكيد است و حرف جر نيسـت  »لام«دقت كنيد حرف 
  مجرور نشده است. »صوت«همين خاطر 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »4«گزينة  - 72
 ة(متعلـق بـه جمل ـ   »:في كلّ حـال «ترديد /  ، همانا، قطعاً، بيگمان بي»: إنّ«

كـار  »: عمـلٌ جميـلٌ  «) / »2« ةاول) در همه حال، در هـر حـالي (رد گزين ـ  
آيد،  وصفيه) كه خوششان مي ة(جمل »:يعجب« زيبايي است، كاري زيباست /

 خداوند و بنـدگانش »: االلهَ و عباده«/ ) »2« ةآورد (رد گزين كه در شگفت مي
 ـ« هنگـام توانـايي /  »: عند الإقتدار« اما /»: لكنّ«/  )»1« ةرد گزين( لأجم« :

 ـ «چرا كه، زيرا / »: فإنّ«) / »3« ةزيباتر (رد گزين تـرين   قـوي »: اسأقـوي النّ
»: عـدوه « عفو كند، ببخشـد / جا)  (در اين»: عفا«كسي است / »: من«مردم / 

ه توانــا اســت (رد حاليـه) در حــالي ك ــ ة(جملــ »:و هــو مقتــدر« دشـمنش / 
  )»2و  1«هاي  گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 73
أبــرز « /)»1«ة (رد گزينــ شــود يداده مــ(فعــل مضــارع مجهــول) »: يتُعطــ«

»: جهـودهم « /»)3و  2«هـاي   (رد گزينـه  دانشمندان نيتر برجسته»: العلماء
 يبهبود زندگ»: البشر ةايح نيتحس« /»)3و  2«هاي  (رد گزينه شانيها تلاش
د « /)»1«ة (رد گزين ـامـروزه  »: ومي ـال« /)»1«ة (رد گزين ـ انسان (فعـل  »: تُعـ

  )»2«ة (رد گزين رود يبه شمار ممضارع مجهول) 
محسـوب   زهيجـا  ني ـ، ا..... تي ـامروزه نمـاد خلاق «، »3«همچنين در گزينة 

  اند. زيرا اجزاي جمله برعكس ترجمه شده نادرست است،» شود يم
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 74
 )»4 و 2«هاي  رد گزينه( هيچ چيزي ... نيست )نفي جنس يلا( »:لا شيء«
»: ين الناسب/ « : انجام كار نيك»فعل الخير«: بهتر از، برتر از / »أفضلُ من«/ 

قـادرونَ علـي   «/  )»2«ة (رد گزين در حالي كه )واو حاليه( »:و«/ ميان مردم
، انگـار  : گـويي »كأنّ«/  )»2«ة (رد گزين : قادر به انجام آن هستند»بهِالقيام 

بـه  »: فيـه «/  )»2«ة (رد گزين ـ اند : فكر نكرده»لَم يفكِّروا«/  )»1«ة (رد گزين
  زياد :»كثيراً«آن / 

  ه)(ترجم  
----------------------------------------------  

 )ياسوج - (محمود بادبرين  »4«گزينة  - 75
»تطَوير ب إهتمرين« ةمادسازي مادة نيتروگليسيرين به بهينه :»»النيّتروغليس 

 منـذُ «/ توجـه داشـت    سـازي مـادة نيتروگليسـيرين    به بهينهاهتمام ورزيد، 
اختـراع كـرده   »: قد إخترع/ « )»1«ة رد گزين(اش  از زمان خردسالي»: صغرهِ

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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ة رد گزين ـبراي ساختن و آباد كردن زمـين ( »: للبناء و إعمار الأرض/ « است
»1«» / (جدكـاش، اي  »: ليـت «، با جديت، با تـلاش /  تلاشگرانه (حال) »:اًم

آمـده اسـت،   » ليـت «(فعلي ماضي است كـه بعـد از    »:لم يستخدم«كاش / 
بـه   صورت ماضي استمراري يا ماضي بعيد ترجمه شـود.)  د بهتوان بنابراين مي

فـي  «/ ) »3و  2«هـاي   (رد گزينـه  ، به كار برده نشـده بـود  شد كار برده نمي
 ها : در جنگ»الحروب

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »4«گزينة  - 76
  ات مهم درسي:نك
): به يـاد آور (ي تذَكََّرَ«فعل ) 1  ذكَـَرَ « را بـا فعـل  » )دآور بـه يـاد مـي   ( دتذَكََّرُ

  اشتباه نگيريد.» )كند ياد مي( (يذكُرُ): ياد كرد
ترجمـه  » ماضـي اسـتمراري  «به شكل » لَو«هاي ماضي بعد از كلمة  فعل) 2

  »)استطعت«و » بدأت« هاي ماضي شوند. (مانند فعل مي
  .)استبراي تأكيد آمده » لاستطعت«در » لـ«(دقت كنيد حرف 

  ها: ساير گزينه تشريح
  در ترجمه اضافي است.» به من/ « »دآور تذكّر: به ياد ميت« »:1«گزينة 
  )فعل است نه اسم( »رسانند تفيد: سود مي«»: 2«گزينة 
) مي« / »كردي بدأت: شروع مي«»: 3«گزينة    »توانستي لاستطعت: (قطعاً

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »1«گزينة  - 77
  مهم درسي: نكتة

اره قبل از تركيـب اضـافي   اسم اش ،»هتركيب اضافي + اسم اشار« در ساختار
  مثال: أعماله هذه: اين كارهايش ؛شود ترجمه مي

  ها: ساير گزينه تشريح
  »صديقي هذا: اين دوست من«»: 2«گزينة 
وصـفي اسـت و    تركيـب » لمسلمون: سربازان مسلمانالجنود ا«»: 3«گزينة 

  ترجمه شود.» مفرد«بايد به شكل » صفت« به عنوان» المسلمون«
همچنـين   شود. ترجمه مي» تر تجربه كم«به شكل » تجربةًأقلّ «»: 4«گزينة 

  است.» كمك كنيم«به معني » نساعد«فعل 
از  كارهـا در  كه هستگاهي ميان همكارانمان كسي «ترجمة صحيح عبارت: 

  »!تر است؛ پس ما بايد به او كمك كنيم تجربه ما كم
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (عمار تاجبخش)  »3«گزينة  - 78
  ها: ساير گزينه تشريح
، مفرد بيايـد صورت  بهبايد  و قبل از فاعلش فعل در ابتداي جمله»: 1«گزينة 

 ترجمـه شـده  به صـورت فعـل    كه است مصدر» سرودن«نه جمع. همچنين 
  .است

  .است ترجمه شدهاما به صورت فعل  ،مصدر است» سرودن»: «2«گزينة 
جـا نادرسـت اسـت.     تركيـب اضـافي و در ايـن   » شـعراء إيـران  «»: 4«گزينة 

 بعيـد ماضـي  بـه صـورت    ، اماماضي نقلي است» انداستفاده كرده«همچنين 
  .به كار رفته است (كانَ + فعل ماضي)

  )ترجمه(  

   ياسوج) -(محمود بادبرين   »3«گزينة  - 79
دانا بهتـر   كردنِ دشمني( صورت سؤال شده در عبارت دادهبا » 3«گزينة  بيت

  .استمفهوم  هم !)نادان است يِاز دوست
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
 يها و از جشن شود ير سال برگزار ماكتبر ه 31است كه در  يجشن نيهالوو
متحـده.   الاتي ـدر ا ژهي ـو بـه  د،ي ـآ ياز كشورها به شمار م ياريدر بس يمردم

 ي، كسـان گـردد  يبرم ها در ميان سلتيك يميقد ييها به سنت نيهالوو ةشير
 ياسـت، زنـدگ   روفو اسـكاتلند مع ـ  رلنـد يبـه ا  هكـه امـروز   يكه در منـاطق 

فصـل برداشـت و آغـاز     انياز پا يا ن نشانهبه عنوا »نيسامه« عيد. كردند يم
معتقد بودنـد كـه    ها سلتيك. در آن شب، شد يم جشن گرفتهفصل زمستان 

امـر بـه    ني ـكه ا شود، يمردگان نازك م يايزندگان و دن يايدن نيب هايمرز
هـا تحـت    سـنت  ني ـگذر زمان، ا ابازگردند. ب نيتا به زم دهد يارواح اجازه م

(شـب   "All Hallows' Eve"روز بـه   ني ـند و اقرار گرفت تيحيمس ريتأث
  شود. ليتبد "نيهالوو"به  نكهياز ا پيش ،) معروف شدنيتمام مقدس

 بزرگسـالان و خردسـالان   رند،يگ يشب را هر ساله جشن م نيمردم ا هامروز
و از  كننـد  يم ـ نيهـا را تـزئ   خانـه هـا   آن پوشـند،  يم ـ يترسـناك  يهـا  لباس
 يميقد يها از سنت يبيترك نيهالوو. كنند يجمع م ها را ينيريش گانيهمسا

  .ديآ يبه شمار م ييجشن و گردهما يبرا يمدرن است و فرصت هاي عادتو 
   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 80

اختصاص ندارد و ريشة  متحده الاتياهالووين به ساكنان «مطابق متن، عبارت 
  است.  درست» گردد! آن نيز به آن سرزمين برنمي

  :ها نهيگز ريسا حيتشر
ها بعد از جشن گرفتن عيد سامهين، محصولات كشاورزي  سلتيك»: 1« نةيگز

  كردند! (نادرست) خود را برداشت مي
هاي مسيحي است و ريشة آن به اعتقادات مرتبط به  هالووين از سنت»: 2« نةيگز

  گردد! (نادرست) اين دين برمي
در هـالووين، بـه دنيـاي     تواننـد  مردم معتقد بودند كـه زنـدگان مـي    »:3« نةيگز

  مردگان بروند! (نادرست)
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 81
هـاي خـاص خـود را     در شـب هـالووين، مـردم لبـاس    «مطابق متن، عبـارت  

  درست است. نا!» پوشند تا دشمنانشان را تهديد كنند مي
  :ها نهيگز ريسا حيتشر
هـاي همسايگانشـان    در شب هـالووين، برخـي از مـردم از خانـه    »: 1« نةيگز

  درست)! (كنند ها را جمع مي شيريني
در شب هالووين، بزرگسالان و خردسالان، فرصتي براي جشـن و  »: 2« نةيگز

  درست)! (يابند شادي مي
شـود كـه بـا برخـي      در شب هالووين، جشني قـديمي برپـا مـي   »: 4« نةيگز
  درست)! (هاي جديد آميخته شده است دتعا

  (درك مطلب)
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   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 82

  پاسخ سؤال زير در متن نيامده است: 
   »شود؟ چرا در شب هالووين، دنياي زندگان به دنياي مردگان نزديك مي«

  :ها نهيگز ريسا حيتشر
  گردد؟ هاي قديمي برمي ريشة هالووين به كدام سنت»: 1« نةيگز
  شد، چيست؟ اسمي كه در گذشته به هالووين اطلاق مي»: 2« نةيزگ

ي كـه مـردم در طـول شـب هـالووين انجـام          فعاليت»: 3« نةيگز هـاي خاصـ
  دهند، چيست؟ مي

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 83
در » اليـوم: امـروزه  «با توجه به معنـي،  نادرست است؛  »»وميال«نائب فاعله «

  دهد. اينجا قيد زمان است كه زمان وقوع فعل را نشان مي
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 84
معنـاي  » : ترسـناك مرعبـة «نادرست است؛ با توجه به معني، » اسم مفعول«

  شود. فاعلي دارد و اسم فاعل محسوب ميصفت 
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »1«گزينة  - 85
»رَّبالمكـه در ايـن عبـارت     اسـت » شده آزموده« ياسم مفعول و به معن» ج

   گذاري شده است. نادرست حركت
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )االله گلشن روح(  »3«گزينة  - 86
  نقش آن صفت نباشد. خواهد كه ي را ميصورت سؤال، اسم تفضيل

و اسم تفضيل است، » أفعل«با اينكه بر وزن » تر أقصر: كوتاه« ،»3«گزينة در 
طولـه  «باشد. (حواسـتان باشـد    مي» كان«اما نقش آن خبر براي فعل ناقص 

را صـفت در  » أقصـر «اشتباه نگيريد و » اضافي -وصفي «ركيبِ را با ت» أقصر
  !)است نگرفته» ال«چون  ،نظر نگيريد

  ها: ساير گزينهتشريح 
نيز بـا اينكـه   » الأخضر: سبز«اسم تفضيل نيست، » أربع: چهار« »:1«گزينة 

 ـ«شود.  است و اسم تفضيل محسوب نمي» رنگ«اما بيانگر  ،صفت است  :رآخَ
سـت كـه نقـش آن    و اسـم تفضـيل ا  » أفْعل« بر وزن» خَراْأَ«در اصل » ديگر

  باشد. مي» زمنٍ«صفت براي 
در  و باشـد  و اسم تفضـيل مـي  » علأف«وزن  بر» تر الأقوي: قوي« »:2«گزينة 

صفت براي » تر اين گروه الأقوي: سلاح قوي الجماعةسلاح هذه « گروه اسمي
  باشد. مي» سلاح«

ل « بر وزن» أكثر«ما ا ،فعل است» أعرف«»: 4«گزينة  ضـيل  و اسـم تف » أفْعـ
  د.دار» طبيباً«براي  را صفتنقش است كه 

  (قواعد اسم)  

 عمار تاجبخش)(  »2«گزينة  - 87
خواهد كه در آن اسم تفضيل و اسم مكـان هـر    اي را مي صورت سؤال، گزينه

ر «كلمـة   ،»2« نـة يدر گزدو وجود داشته باشد؛  اسـم مكـان اسـت و    » متجـ
   است. ليضاسم تف» أفضلَ«

  ها: تشريح ساير گزينه
 نهيگز نيا يدر ابتدا» أعلَم«اسم مكان است و » ةالمدرس«فقط : »1«ة گزين

  .»دانم يم« يفعل مضارع است به معن
ر «اسم مكان است و » ةمحفظ«فقط : »3«ة گزين رنـگ   يچـون معن ـ » أحمـ

  .ستين لياسم تفض ،دهد يم
هستند و اسـم مكـان    ليتفض اسم »أفاضل«و  »أراذل«دو كلمة : »4«ة گزين
  .ميارند

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين شكوري(  »1«گزينة  - 88
از يك اسم مبالغه  و خواهد كه در آن اسم فاعلي را ميا گزينه ،الؤصورت س

كنـد، همـان    . (اسمي كه بر فراوانيِ صفت دلالت ميباشد مصدر وجود داشته
   م مبالغه است!)اس

و اسم فاعـل اسـت كـه     »العالم«جمع » العلَماء: دانشمندان« ،»1«ة در گزين
  است. از همان مصدراي اسم مبالغه» : بسيار داناةعلاّم«

  ها: ساير گزينهتشريح 
نيز جمـع آن اسـت و اسـم    » كتُاّب«اسم فاعل است و » كاتب: «»2«ة گزين

  مبالغه نيست. 
ابِرين «و » لاًمتوكِّ«: »3«ة گزين  ـ ند،سـت هاسـم فاعـل    هـر دو » الصـ ا اسـم  ام

  .اي در ادامه نداريم مبالغه
امـا   ،اسم مبالغه اسـت » دهنده رزاق: بسيار روزي«ر اين گزينه : د»4«ة گزين

  .در عبارت نيامده استاسم فاعل مربوط به آن 
  )اسم (قواعد  

----------------------------------------------  
  اي) كتاب آبي پيمانهمشابه (  »2«نة گزي - 89

 بزرگـي كـار كنـد، در كـارش پيشـرفت      تلاشگرانهترجمة عبارت: اگر كارگر، 
  .است »العامل«براي بيان حالت حال » مجداً« ؛ق خواهد كردمحقّ

 نكات مهم درسي :

 دهد. حال، حالت يك اسم معرفه را هنگام وقوع فعل نشان مي
  ها: تشريح ساير گزينه

»بـراي   ، صـفت »أصـبح «خبر فعل نـاقص  ترتيب:  ها به در ساير گزينه» اًمجد
  است.» هو«خبر براي و  »مهندساً«

  )حال(  
---------------------------------------------- 

 ابهر) -ولي برجي (  »3«گزينة  - 90
د جمله نيست و نقش ئچون بخش زا ،حال نيست» متواضعاً« ،»3«ة در گزين

  .نيز خبر افعال ناقصه است» محبوباً« همچنين ) دارد،مفعولي (مفعول دوم
  ها: تشريح ساير گزينه 

 ـجـزء زا  ، زيـرا حال است» : با تكبر، متكبرانهةمتكبر«»: 1«ة گزين د جملـه  ئ
ساير شرايط  ،شود در معني و اركان جمله ايجاد نمي و با حذفش خللي است

  حال را نيز دارد.
به ( »واو حاليه«اسميه است و  ةز نوع جملحال ا» تبقيلا هي «»: 2«ة گزين

  بر سرش آمده است. »)در حالي كه«معناي 
اگر  (دقتّ كنيد .است» الكلب« بيان حالت حال براي» مجروحاً«»: 4«ة گزين

 )، همچنـين شـد  صـفت مـي  » مجروحـاً «ود، و نكره ب» ال«نيز بدون » كلب«
  ند.چون هر دو نكره هست ،است» احينفلّ«صفت براي » صادقين«

  )حال(  
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 )حبيبه محبي(  »4«گزينة  - 91
  هاي نادرست: تشريح عبارت

فرمانرواي پـروس بـه كمـك صـدراعظم خـود بيسـمارك،        ويلهلم يكمالف) 
  هاي آلماني را متحد و امپراتوري آلمان را تأسيس كرد. سرزمين

ارك، اتـريش ـ   ج) پروس براي تأسيس امپراتوري آلمان، با كشـورهاي دانم ـ 
  ها را شكست داد. و آن جنگيدمجارستان و فرانسه 

  )81 ة، صفحجنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )دهنوي خسروي ممري(  »4«گزينة  - 92
  نادرست: هاي  گزينهبررسي 
وردن مسـتعمرات،  آ چنگ براي به پتركبيرتزارهاي روس از زمان »: 1«گزينة 
هايي در جهت توسعه طلبي سياسـي و نظـامي در پـيش گرفتنـد كـه       برنامه

  هاي متعددي در نقاط مختلف جهان شود.  موجب شد روسيه وارد جنگ
» هـا  بلشـويك «گروهي كه بـه   ،هاي معترض در بين ماركسيست»: 2«گزينة 

ده از گفتند كه انجـام اصـلاحات مـورد نظرشـان بـا اسـتفا       مي ،معروف بودند
افكـن كـه    پذير نيست و انقلابي بنياد جويانه و ملايم امكان سالمتمهاي  شيوه

  كار است. ة، چارشدند قدرت بركنار ميطي آن طبقة اشراف از 
تأثير گذاشت. لنـين   نيزوقوع انقلاب در جبهه جنگ جهاني اول »: 3«گزينة 

واگذار كرد كه به مردم وعدة صلح داده بود، متصرفات وسيعي را به متحدين 
هاي جنگ  ها قرارداد صلح بست و سربازان روسي را از جبهه و در مقابل با آن

  . خارج كرد
   :ة مهم درسينكت

تزار روسيه، پانزده ميليون نفر كه بيشـتر كـارگران و    يلاديم1917در سال 
فراخواند و اين امر  جنگ ةكشاورزان بودند را براي مقابله با متحدين به جبه

مشكل در توليد كالاهاي مورد نياز و در نتيجه بـالا رفـتن خشـم    باعث بروز 
  عمومي و شورش عليه حكومت شد.

  )85و  84 هاي ه، جنگ جهاني اول و ايران، صفح)3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 93
  بررسي موارد نادرست:

ني، انگلستان سرپرستي عراق، فلسـطين و اردن  پس از فروپاشي عثما»: ب«
  تحت سرپرستي فرانسه درآمدند. ،را بر عهده گرفت و لبنان و سوريه

  است.» سازمان ملل«شكل اولية » جامعة ملل»: «ج«
  )87و  86 هاي هصفحجنگ جهاني اول و ايران، )، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 94
 يبرخ ـ شـامل  ون،ي ـاز ملّ يبـه تهـران، شـمار    هيشدن ارتش روس ـ كيبا نزد

به كرمانشاه  ،يمذهبي ها تيو شخص رانيوز ،يمل يمجلس شورا ندگانينما
امـا بـه    ؛كردنـد  سيشهر تأس ـ آن را در يمهاجرت نمودند و دولت موقت مل

و  ديموقت فروپاشمثلث، دولت  اتفاقي روهاياز ن يدنبال شكست سپاه عثمان
  آن پراكنده شدند. ياعضا

  )88ة صفحجنگ جهاني اول و ايران، )، 3(تاريخ (  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 95
، انگلستان متعهد شد كه كه وامي در اختيار دولت  1919به موجب قرارداد 

  هزينه شود. تا تحت نظارت كارشناسان انگليسيايران قرار دهد 
  )90صفحة ني اول و ايران، جنگ جها)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  
  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة  - 96
  هاي نادرست: تشريح عبارت

نگاري در مفهوم كامل آن، از قرن پنجم پـيش از مـيلاد در يونـان     ب) تاريخ
لقب گرفـت، آغـاز شـد.پس از او،     »پدر تاريخ«باستان و با ظهور هرودت كه 

كننـدة آن بـود،    ، راهي را كـه او آغـاز  نويسندگان يوناني و سپس روميديگر 
  نويسي را تكامل بخشيدند. ادامه دادند و فن تاريخ

ــايع     ــارش وق ــت و نگ ــيم، ثب ــه تنظ ــلامي ب ــان دوران اس ــتر مورخ ت) بيش
يدادهاي تاريخي پرداختند و توجه چنداني به بررسي علل، آثار و نتايج رو مي

نداشتند. اين مورخان بيشتر به بيان حوادث سياسي و نظامي و شـرح حـال   
فرهنگـي اهميـت   اجتماعي، اقتصادي و پرداختند و به مسائل  فرمانروايان مي

  دادند. چندان نمي
  )5تا  2 هاي ه، صفحنگاري و تاريخ )، تاريخ1(تاريخ (  

 ---------------------------------------------- 

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 97
  الف) مربوط به شناسايي منابع است.

  هاي تحقيق است. به تدوين پرسشب) مربوط 
  ج) مربوط به تحليل و تفسير اطلاعات است.

  هاي تحقيق است. د) مربوط به تدوين پرسش
  )7و  6 هاي ه، صفحنگاري و تاريخ تاريخ)، 1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 )حبيبه محبي(  »3«گزينة  - 98
رودان) و مصـريان باسـتان، در تنظـيم و تـدوين      النهرين (ميـان  مردمان بين

، هـا  بـابلي خصـوص در ميـان    النهـرين و بـه   شماري پيشگام بودند. در بين گاه
 12شماري، سـال بـه    گاه  رايج بود. در اين» خورشيدي ـ قمري «شماري  گاه

در حــالي اســت كــه در يــن اشــد.  تقســيم مــي روزه 29يــا  30مــاه قمــري 
  .شد روزه تقسيم مي 30 ماه 12سال به  ،شماري مصري گاه

  هاي ديگر: تشريح گزينه
روز،  ، براي رفع اختلاف يك چهـارم شـبانه  ها شماري بابلي در گاه»: 1«گزينة 

 افزودند. سه سال، يك ماه به سال مي هر

، بــراي رفــع اخــتلاف ســال قمــري و شــماري مصــريان گــاهدر »: 2«گزينــة 
  گرفتند. كبيسه مي ،خورشيدي

، هماننـد مصـريان،   رودان) النهـرين (ميـان   مردمان بـين در ميان »: 4«گزينة 
  رايج بود. »خورشيدي ـ قمري«شماري  گاه

  )13ة صفح ،تاريخ؛ زمان و مكان)، 1(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 ) 1تاريخ (
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 )محمد ابوالحسني(    »3«گزينة  - 99

  ها:  تشريح گزينه

 ،مكان از اركان اصلي علم جغرافيا است. اينكه هر رويداد تاريخي»: 1«گزينة 
در بستر يك مكان مشخص رخ داده است از ارتبـاط علـم تـاريخ و جغرافيـا     

  حكايت دارد.
ر : برخــي محققــان معاصــر بــه صــورت دقيــق  و مفصــل، تــأثي »2«ة گزينــ
 .انـد  هاي تاريخي را بررسـي كـرده   گيري تمدن هاي جغرافيايي بر شكل پديده

  اين گزينه نيز به تأثير جغرافيا بر تاريخ اشاره دارد.
ايـن گزينـه بـه ارتبـاط      .شماري برگرفته از عنصر زمان است گاه»: 3«گزينة 

  اشاره دارد. تاريخ و زمان
تاريخ، اهميت يافتن نقشه در  يكي از پيامدهاي ارتباط جغرافيا و»: 4«گزينة 
قلمروهـا،  هاي تاريخي، انـواع مختلـف اطلاعـات از     تاريخ است. نقشه ةمطالع

  .دهند نمايش ميها، مرزها و شهرهاي تاريخي را  حكومت
  )18و  17هاي  ه، صفح؛ زمان و مكان)، تاريخ1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )ليرضا پدرامع(  »1«گزينة  - 100
  بررسي موارد:

هاي مختلف با هدف كشف رونـد   مقايسة آثار و بناهاي باستاني در زمان )الف
  استخراج و تنظيم اطلاعات ←هاي هنري  پيشرفت

 ←ي س ـيالكترو مغناط يها روشهاي هوايي و  استفاده از رادارها، عكس )ب
  شناسايي و كشف

 ←ي بدون تغيير موقعيت برداري و ثبت مشخصات از اشياي تاريخ عكس )ج
  حفاري

  )26تا  24 هاي ه، صفحشناسي تاريخ)، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 )محمدمهدي يعقوبي(  »2«گزينة  - 101

ساختة انسـان، بـراي مورخـان از منـابع بسـيار موثـق        ابزارها و وسايل دست
انـواع پوشـاك، جـواهرات، ابزارهـاي كشـاورزي، ظـروف،        شوند. محسوب مي
ها، تابلوهاي نقاشـي، سـازهاي    ونقل، اشياي هنري مثل مجسمه وسايل حمل

هـاي   سـاخته  م دستموسيقي، جنگ افزارها، وسايل خانگي و در مجموع، تما
بازمانده از گذشته، گواه روشـني بـر نـوع فرهنـگ و عقايـد و آداب و       انساني

طـور خـاص در    ما هستند. از اين رو، بررسي اين آثار كه بـه رسوم پيشينيان 
گيرنـد،   شناسـي، معمـاري و هنـر قـرار مـي      هايي چـون باسـتان   قلمرو دانش

  .گذارند اطلاعات بسيار مفيدي براي بازآفريني گذشته، در اختيار مورخان مي
  )3ة منابع پژوهش در تاريخ اسلام و ايران دوران اسلامي، صفح)، 2(تاريخ (  

 )حبيبه محبي(  »4«زينة گ - 102
فرمانروايان بزرگ و كوچك، به منظور ثبت و ضبط رويدادهاي دوران خـود،  
معمولاً اديبان و دانشـمندان را تشـويق و مـأمور بـه تـدوين ايـن رويـدادها        

هـاي   اي در ميـان سلسـله   نويسـي سلسـله   بعدها با گسترش تاريخ كردند. مي
  محلي پيوستگي يافت. نويسي نويسي با تاريخ محلي اين نوع تاريخ

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  نگاري است. مربوط به تك»: 1«گزينة 
  مربوط به تاريخ عمومي است.»: 2«گزينة 
  مربوط به تاريخ محلي است.»: 3«گزينة 

  )6تا  4 هاي ه)، منابع پژوهش در تاريخ اسلام و ايران دوران اسلامي، صفح2(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »3«گزينة  - 103
  نادرست: هاي بررسي عبارت

شماري، متـون فلسـفي و كلامـي و فقهـي، متـون       متون تقويمي و گاه )الف
 علمـي منظـور تبيـين اوضـاع     توانند بـه  اخلاقي و ساير تأليفات علمي نيز مي

  هاي تاريخي، مورد توجه و مطالعة مورخان قرار گيرند. دوره
مـردم ايـران ارائـه     زنـدگاني اجتمـاعي  هـا اطلاعـات مفيـدي از     سفرنامه )ج

  دهند. مي
  )11تا  7)، منابع پژوهش در تاريخ اسلام و ايران دوران اسلامي، صفحة 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 104
  بررسي موارد: 

  ينگاري رواي الف) تاريخ
  نگاري تركيبي ب) تاريخ
  نگاري تحليلي ج) تاريخ
  نگاري روايي د) تاريخ

  تحليل درستي را ارائه كرده است.» 2«تنها گزينة  نبنابراي
  )18و  17 هاي هصفح، و سنجش اعتبار شواهد و مدارك ؛ بررسيروش پژوهش در تاريخ)، 2(تاريخ (

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »2«زينة گ - 105
  بررسي موارد نادرست:

قبيلة قريش، به سبب در اختيار داشتن ادارة كعبه و برقـراري رابطـة   »: الف«
هاي دور و نزديك، قدرت و نفوذ سياسي قابل تـوجهي در   تجاري با سرزمين

به منزلة حكـومتي   توان نميميان قبايل ديگر داشت؛ اما اين قدرت و نفوذ را 
شمرد؛ زيرا متكـي بـه تشـكيلات سياسـي، اداري و نظـامي مـنظم و        پايدار

  منسجمي نبود و ثبات لازم را نداشت.
ها بودند كه به پيـروي از حضـرت    پرستان، معدودي از عرب در كنار بت»: د«

هـا   كردنـد و از گوشـت قربـاني آن    ها امتنـاع مـي   ابراهيم (ع)، از پرستش بت
  وف شدند.معر» حنفاء«خوردند. اينان به  نمي

  )23و  22 هاي ه، صفحدر مكه)، اسلام 2(تاريخ (  

 )2تاريخ (
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 )يعقوبي مهدي(محمد  »1«گزينة  - 106
  هاي نادرست: تشريح عبارت

هـاي كهـن،    الف) پيش از چهارهزار سـال پـيش، در زمـان نخسـتين تمـدن     
، در منطقة كردند.در آن زمان استفاده مي چارپايانها براي حمل بار از  انسان
هـاي آبـي    هـا و كانـال   در رودخانه هاي پارويي قايقونقل با  النهرين حمل بين

  معمول بود.
ساخته شد. موتور  آلمانت) طي جنگ جهاني دوم اولين هواپيماي جت در 

تـري   جت توان بيشتري داشت و موجـب شـد هواپيمـاي مسـافربري بـزرگ     
  به پرواز درآيند.ساخته شود و هواپيماهاي جت مسافربري در آسمان 

  )43و  42 هاي ه، صفححمل و نقلهاي  ويژگي و انواع شيوه)، 3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 107
  بررسي موارد نادرست:

 يا نقـل جـاده  و نسبت به حمل ج) هزينة حمل كالا توسط حمل و نقل ريلي
  .، مقرون به صرفه استلانيطو يها مسافت يبرا

 ي،ا نقل جادهو نسبت به حمل نقل ريليو در حمل ستيز طيمح يندگيآلاهـ) 
  .است تركم

  )48هاي حمل و نقل، صفحة  )، ويژگي و انواع شيوه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »3«گزينة  - 108
  هستند. باربريهاي  از انواع كشتي»: ج«و » الف«
هستند كه مسـافران   تفريحي گردشگريهاي  هاي كروز، كشتي كشتي»: ب«

  گردانند. دهند و دوباره به مبدأ باز مي را مدت محدودي روي آب گردش مي
پيما، مسافران را از مكاني به مكان ديگر در فواصـل   هاي اقيانوس كشتي»: د«

 برند. دور مي
  )53و  52 هاي ههاي حمل و نقل، صفح ع شيوه)، ويژگي و انوا3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 109

  بررسي عبارات نادرست:
هـا و   ونقل هوايي به احداث مسير نيـاز نـدارد و نـاهمواري    حمل»: 1«گزينة 

ات مربـوط بـه آن و   ها و تجهيز موانع برسر راه آن نيست؛ اما احداث فرودگاه
  .نياز داردگذاري هنگفت  همچنين توليد و خريد هواپيماها به سرمايه

نقـل بسـيار   و واپيما نسبت به ساير وسايل حملمصرف سوخت ه»: 2«گزينة 
  تر است. و سفر با آن گران بيشتر
ونقل هوايي امنيت بسيار زيادي دارد و سـوانح   به طور كلي، حمل»:3«گزينة 

اد پروازها بسيار اندك است. با اين حال، كنتـرل ايمنـي آن   آن نسبت به تعد
  .نياز داردبه دقت و مراقبت زياد 
  )55هاي حمل و نقل، صفحة  )، ويژگي و انواع شيوه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 110

  نادرست است.» ب«فقط مورد 
  رساند. آسيب مي به محيط زيست كمترز طريق لوله انتقال مواد ا

  )58و  57هاي  ههاي حمل و نقل، صفح )، ويژگي و انواع شيوه3(جغرافيا (  

  

  
 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 111

بار توسط اراتوستن دانشمند يوناني ارائه شد، شامل  واژة جغرافيا، براي نخستين
معناي ترسيم و توصيف  به »GRAPHY«معناي زمين و  هب »GEO«كلمات 
  »كند. عنوان جايگاه انسان تعريف مي علم مطالعة زمين به«جغرافيا را  است. او

  )2 ةعلمي براي زندگي بهتر، صفح ،(جغرافياي ايران، جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 112
خـواني،   نقشه براي بررسي امكان گسـترش فيزيكـي شـهر: نقشـه     تهية )الف

  فنون جغرافيايي
بررســي يــك ناحيــة جغرافيــايي بــراي بررســي نــوع حكومــت و         )ب

  جغرافياي سياسي، جغرافياي انسانيهاي سياسي:   گيري تصميم
بررسي شيب زمين و نوع خاك براي گسترش اشتغال در نواحي شـهري:   )ج

  ناسيش جغرافياي طبيعي، خاك
بررسي امكان مهاجرپذيري شهر با بررسي بافت جمعيت شهر: جغرافيـاي   )د

  شناسي انساني، جمعيت
  ها هـ) مطالعة ميزان منابع آب شهر براي بررسي امكان توسعة شهر: جغرافياي آب

  )7و  3 هاي ه(جغرافياي ايران، جغرافيا، علمي براي زندگي بهتر، صفح  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 113
هاي جغرافيايي كه حاصل روابط متقابل انسان و  گيري محيط چگونگي شكل

نگـري،   دان بـا ديـد تركيبـي يـا كـل      شـود جغرافـي   محيط است، سبب مـي 
موضوعات را مطالعه و بررسي كند؛ زيرا اجزا و عوامل محـيط جغرافيـايي در   

  كند. يارتباط با يكديگر عمل م
  )7تا  4هاي  (جغرافياي ايران، جغرافيا، علمي براي زندگي بهتر، صفحه  

----------------------------------------------  
 )مريم خسروي دهنوي(  »2«گزينة  - 114
وجـود   چرا اين پديده بـه «پردازد.  مي علت وقوع پديده، به »چرا«سؤال  )الف

  خير)هاي ا (تداوم خشكسالي در سال» آمده است؟
پـردازد.   مـي  بررسـي سـير تكـوين و تحـول پديـده     ، بـه  »چطور«سؤال  )ب
قطع درختان، از بين رفتن » ( وجودآورنده اين پديده چيست؟ هاي به زمينه«

  ها و...) ها، واحه ها و باتلاق درياچه
را مورد  روابط متقابل انسان و محيط، »چه كساني«يا » چه كسي«سؤال  )ج

هاي انساني در اين  ها و برنامه كساني يا كدام فعاليت چه«دهد.  توجه قرار مي
توجهي بـه   (بي» پديده اثر داشته است و تأثير آن بر محيط و انسان چيست؟

  تثبيت خاك)
  )8روش مطالعه و پژوهش در جغرافيا، صفحة (جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  
 م)(عليرضا پدرا  »2«گزينة  - 115

  صورت زير است: مراحل مربوط به هر قسمت به
  تدوين فرضيه )الف
  گيري و ارائة پيشنهادها مرحلة نتيجه )ب
  پردازش اطلاعات (حذف اطلاعات غيرضروري) )ج
  آوري اطلاعات جمع )د

  آمده است.» 2«پس ترتيب صحيح مراحل در گزينة 
  )12تا  9هاي  ، صفحهروش مطالعه و پژوهش در جغرافيا(جغرافياي ايران،   

 جغرافياي ايران ) 3جغرافيا (
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 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 116

  هاي ديگر: تشريح گزينه
به واحـدهاي   براساس معيارهاييوقتي يك محيط جغرافيايي را »: 1«گزينة 
طوري كه با واحد مجاور خود متفاوت باشد، در  كنيم، به تر تقسيم مي كوچك

  ايم. بندي كرده واقع ناحيه
او  شـيوة كـار  دان و  بندي براساس طرز تفكر يك جغرافـي  ناحيه »:3«گزينة 

  گيرد. صورت مي
دان با توجه به معيارها، حدود يا مرزهـاي هـر ناحيـه را     جغرافي»: 4«گزينة 

  .دهد نمايش ميكند و نواحي مختلف را روي نقشه  روي نقشه رسم مي
  )5و  4 هاي همعنا و مفهوم ناحيه، صفح)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 117

بندي براساس يك عامل (مثلاً خاك) انجام شده باشد، ممكن است  اگر ناحيه
دو ناحيه از نظر عامل ديگري (مثلاً آب و هوا) با هم مشابهت داشته باشند يا 

  حتي يكسان باشند.
  :ها گزينهبررسي ساير 

) و 2)، (1بندي براساس مقدار بارش باشد، نواحي ( ر اين ناحيهاگ»: 1«گزينة 
  متفاوتي دارند.بارش ) هركدام ميانگين 3(

تواند براساس پراكنـدگي عوامـل طبيعـي يـا      بندي مي اين ناحيه»: 2«گزينة 
  عوامل انساني انجام شده باشد.

بندي براسـاس عوامـل مختلـف، بسـته بـه قصـد و هـدف         ناحيه»: 3«گزينة 
  كند. شود و ارزش متفاوتي ايجاد نمي دان انجام مي فيجغرا

  )9تا  4 هاي ه، صفحناحيه معنا و مفهوم)، 2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )با تغيير، 1401كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 118
بـه  غلطبيعي  هاي محيطبا پيشرفت دانش و توليد ابزار و فناوري بر ها  انسان

  اند. ها را در اختيار گرفته كردند و اين محيط
  )12 ة، صفحانسان و ناحيه)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 119

هاي بـاراني اسـتوايي و صـحراي بـزرگ      ساوان يك ناحية انتقالي بين جنگل
رويـم،   ، پـيش مـي  )Sahara(ن صـحرا  آفريقا است. هرچـه بـه سـمت بيابـا    

كم به مراتع  شوند و كم تر مي تر و تنك هاي ساوان كوتاه بارندگي كمتر و علف
گردنـد. ايـن    مداري كه از علفزارهاي كوتاه قد تشكيل شده است، تبديل مي

هـاي بيابـاني تبـديل     بـه اسـتپ  به علت خشكي هـوا  مراتع در حاشية صحرا 
  شوند. مي
تابسـتان بـاراني و زمسـتان خشـك     در سـاوان پراكنـده،    :ة مهم درسينكت
  باشد. مي

  )15 ة)، انسان و ناحيه، صفح2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 120
تـر   تعيين مرز دقيق نواحي در نواحي انساني نسبت به نواحي طبيعي سـخت 

  است.
ها توصيف يك  كند و ساير گزينه يك ناحية انساني را توصيف مي» 1«گزينة 

  ناحية طبيعي هستند.
  )16 ة)، انسان و ناحيه، صفح2(جغرافيا (  

  
  

  

 (حميد سوديان)  »1«گزينة  - 121
ارسطو نيز مانند برهان نظم مبتني بر حس و تجربه است، زيرا حركت برهان 
ركـت هـم امـري    كنـيم، ح  طور كه نظم جهان را با حس مشـاهده مـي   همان

شـناختي   محسوس است. پس اين برهان، مشابه برهان نظـم، شـرط معرفـت   
از طرفي اين برهان، نامتحرك بـودن  »). 2«موردنظر هيوم را دارد (رد گزينة 
كند و اين يعنـي محـرك نخسـتين ازلـي و      محرك نخستين را نيز اثبات مي

ت كه با ثبات ابدي است زيرا خود پديد آمدن و از بين رفتن نوعي حركت اس
ذاتي محرك نخستين سازگار نيست. البته نهايتاً هيوم ايـن برهـان را معتبـر    
نخواهد دانست زيرا اين برهان هم حداكثر يك محرك ازلي و ابدي را اثبـات  

نياز از علـت را. بـه عبـارت ديگـر، از نظـر       كند، نه يك امر نامتناهي و بي مي
جودي محدود داشته باشـد  هيوم، چه بسا محرك نامتحرك جهان، خودش و

و در وجود خود نيازمند موجودات ديگري باشـد كـه از ازل تـا ابـد بـه ايـن       
دهند. در اين صورت، اگرچه بـراي محـرك    محرك جهان طبيعت، وجود مي
ممكن است معلول و محدود باشد و دهد ولي  جهان، تغيير و حركتي رخ نمي

  تواند خدا باشد. نمياز نظر هيوم 
  ها:  زينهتشريح ساير گ

تر نيسـت زيـرا توضـيح     مناسب» 1«درست است، ولي از گزينة »: 3«گزينة 
  تواند همان خدا باشد. نداده است كه چرا محرك جهان نمي

برهان نظم هم از عليت ضـروري بـين نـاظم و مـنظم اسـتفاده      »: 4«گزينة 
نظـر  كند و از اين نظر تفاوتي با برهان حركت نـدارد. بنـابراين قاعـدتاً از     مي

تواند در حد برهان نظم، كارايي داشته باشد، ولي  هيوم، برهان حركت نيز مي
  كند. نهايتاً خدا را ثابت نمي

  )35 و 34هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
---------------------------------------------- 

 (عرفان دهدشنيا)  »1«گزينة  - 122
سي نيز فلسفي بود. اساساً چيزي به نام خداشناسـي  روش ارسطو در خداشنا

منطقي وجود ندارد. هم ارسطو و هم افلاطون، نگرشي فلسفي به خداشناسي 
  داشتند.

  )34تا  31هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 اچي)(حسين آخوندي راهنم  »3«گزينة  - 123
ارتبـاط گرفـت و از    بـا او  ويليام جيمز معتقد بود بايد به خداوند وصل شد و

يك اثبات دروني و غيراستدلالي براي  او ةاين عقيد مند گشت. بهرهكراماتش 
  خداست.

 ـ مفهوم تجربه تقريبـاً   نيسـت، بلكـه   ي آنهاي شخصي، تجربه به معناي حس
  .دانستشهود  نوعي به معناي شود با قدري مسامحه، آن را مي

  )38 و 37هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

 )2جغرافيا ( دوازدهم  فلسفة
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 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة  - 124
هاي عقلي باعث شد كـه دسـتة    گرايي و نزول برهان رشد تفكر حسي و حس

ديگري از فيلسوفان غربي مانند كركگور، فيلسوف دانماركي قـرن نـوزدهم و   
يكايي قرون نوزدهم و بيستم، و برگسون، فيلسوف ويليام جيمز، فيلسوف آمر

رنـد و از  يفرانسوي قرن بيستم راه ديگري براي معنابخشي به زندگي پيش گ
هاي معنوي دروني و عشق و عرفان براي باور به وجود خداوند استفاده  تجربه

 ند.نك

ويكــم  بحــران معنــاداري زنــدگي ســبب شــد كــه در قــرن بيســتم و بيســت
جـاي ذكـر دلايـل     ند كه در عين اعتقاد راسخ به خدا، بهنكفيلسوفاني ظهور 

 اثبات وجود او، به رابطة ميان اعتقاد به خدا و معناداري زندگي توجه كنند.

هـاي عقلانـي را نقـض و يـا رد      دقت كنيد كه در اين دوره فيلسوفان برهـان 
 »).3« ةگزين انتخابكردند (علت  نمي

  )39تا  37هاي  سمت اول، صفحهق –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  
 )1400كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 125

زنـدگي بـه   بـه  ي دهبا استفاده از تأثير اعتقـاد بـه خـدا در معنـا    » 2«گزينة 
ها روشي استدلالي كه در ساير گزينه حالي وجود او پرداخته است درضرورت 

 شود. بات وجودي خداوند ديده ميدر جهت سعي در اث

  )39تا  37و  35تا  32هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

 ----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »3«گزينة  - 126

» 3«از مقدمات اسـتدلال فـارابي اسـت، امـا گزينـة      » 2«و » 1«هاي  گزينه
  دلال فارابي است.نتيجة است

  سينا است. اصلاً گفتة فارابي نيست؛ مقدمة استدلال ابن»: 4«گزينة 
  )44 تا 42هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

 ----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 127

خـدا، محـال بـودن تسلسـل      مبناي برهان عليّت فارابي بـراي اثبـات وجـود   
ها متناهي باشد، مشكلي رخ  ها است. اگر سلسلة علت و معلول نامتناهي علت

دهد، اما اگر نامتناهي باشد، محـال اسـت. وقتـي پرداخـت وام، معلـولِ       نمي
تأمين اعتبار است و تأمين اعتبار نيـز معلـولِ تصـويب مجلـس اسـت، پـس       

هـا داريـم كـه محـال نيسـت و       لاي متناهي از علت و معلو زنجيره و سلسله
بـه  براي تبيين مفهوم علت تامه و علت ناقصه » 1«ممكن است. مثال گزينة 

» ترجيح بلامرجح محال اسـت «براي فهم اصل » 3«رود. مثال گزينة  كار مي
الوجـود بالـذّات بـه     مثالي براي تبديل ممكن» 4«مناسب است. مثال گزينة 

 الوجود بالغير است.  واجب

  )46تا  42هاي  قسمت دوم، صفحه –فة دوازدهم، خدا در فلسفه (فلس   

 (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة  - 128
كنـد   هاي ارسطو، برهاني بر وجود خدا ارائه مـي  فارابي، علاوه بر قبول برهان

 ها است.  كه مبتني بر محال بودن تسلسل نامتناهي علت

) تسلسل 2) بطلان 1رد: دقت كنيد كه در اين عبارت سه كليدواژة مهم وجود دا
 طور دقيق در گزينه ذكر شود. ها به ) علل نامتناهي؛ كه بايستي تمام آن3

  )44تا  42هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

 (مهرشاد عباسي)  »2«زينة گ - 129
سينا بـر   كوشد. ابن اما در تكميل آن مي ،كند سينا برهان فارابي را رد نمي ابن

مبناي تمايز وجود و ماهيت و تقسيم موجودات به واجـب و ممكـن، برهـان    
  ست.  دهد كه مكمل برهان فارابي ديگري به نام برهان صديقين ارائه مي

  ها: بررسي ساير گزينه
ب هسـتي  خداوند واجب بالذات است. اما واجب بالغير نيـز وجـو  »: 1« ةگزين
  .دارد
ها هرگز ذات امكـاني خـود را از دسـت     الوجود ممكن»: 4«و » 3« هاي هگزين
  .دهند نمي

  )46تا  44هاي  قسمت دوم، صفحه –م، خدا در فلسفه ه(فلسفة دوازد   
---------------------------------------------  

 (مهرشاد عباسي)  »3«گزينة  - 130
الوجود بالغير متعلق  الذات و واجبالوجود ب برهان وجوب و امكان و مفاهيم واجب

ملاصـدرا،  » امكـان فقـري  «سينا بوده و ارتبـاطي بـه ملاصـدرا نـدارد. در      به ابن
بـراي   نـد نياز و مسـتقلي نيـاز دار   به ذات بي )مثل ما(موجودات نيازمند و فقري 

شـود و هـر آن ذات الهـي     وقت اين نياز كم و يا نابود نمـي  كه هيچ ،وجود و دوام
  شود. نور وجودي ما خاموش مي ،و عنايت خود را از ما بگيرد تقدير كند

  )47تا  44هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
----------------------------------------------  

  
  

 (عرفان دهدشنيا)  »1«گزينة  - 131

ة ستقراي تمثيلـي باشـيم و در گزين ـ  ال بايد به دنبال اؤبا توجه به صورت س
 تشـبيه كـرده اسـت و دچـار    كند  نميدرد ي كه روغن ماشين را به سر »1«

  .تمثيل ناروا شده است مغالطة
 ها: بررسي ساير گزينه

اصلي يـك قـانون علمـي     ةزيرا مقدم ،يك استدلال قياسي است »:2«ة گزين
دو پرنده هستند  و كركس و عقاب هر» گذار است اي تخم هر پرنده«كه است 
 .دهد قطعي مي ةو نتيج

زيـرا بـا بررسـي دو امتحـان      ،اين گزينه استقراي تعميمي است »:3«ة گزين
 .نظر داده استامتحان بعدي نيز  ةدربار

 .يك تصديق است استقرا نيست و صرفاً اصلاً »:4«ة گزين
  )47تا  42هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

 منطق 
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 )اي ب آبي پيمانهكتا(  »2«گزينة  - 132

  الف) استقراي تمثيلي  ب) استنتاج بهترين تبيين
  )49و  48، 43، 42هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »4«گزينة  - 133

تاج بهتـرين  كارآگاهان پليس براي كشف مظنونين اصلي و متهمين، از استن
كنند و به اين وسيله، افرادي كـه احتمـال ارتكـاب جـرم      تبيين استفاده مي

گذارند و كساني كه بيشـتر احتمـال دارد    ها كمتر است را كنار مي توسط آن
نيز بـه كـار رفتـه    » 4« ةگزينند. اين شيوه، در گزين كه مجرم باشند را برمي

  است.
  )52تا  42هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

 ----------------------------------------------  
 (جواد پاكدل)  »2«گزينة  - 134

در  اشاره به اسـتقراي تعميمـي دارد.  » خروار است ةمشت نمون«المثل  ضرب
ماري حكم كلـي بـه   آ ةهاي جامع استقراي تعميمي با بررسي برخي از نمونه

  .)»3« و »1« هاي گزينه(رد  شود تمام مجموعه سرايت و تعميم داده مي
هـاي   تصـادفي بـودن نمونـه    -1نـد از:  ا عبارتقوي شروط استقراي تعميمي 

آماري را  ةهاي مختلف جامع طيف ةهاي آماري بايد هم نمونه -2شده  بررسي
  .آماري ةهاي آماري با جامع نمونهتعداد تناسب داشتن  -3بگيرد  بر در

هاي آماري بـا كـل    نمونهعداد تناسب تالمثل، شرط سوم، يعني  در اين ضرب
آماري رعايت نشده است. چون با بررسي يـك مشـت، در مـورد يـك      ةجامع

  .است خروار حكم صادر شده
  )47تا  45هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

----------------------------------------------  

 )(سبا جعفرزاده صابري  »3«گزينة  - 135

گيري شده است و  هاي عيني نتيجه توجه به شواهد و نمونه با» 3«در گزينة 
بـه يـاد    .گيري نيز ذكر شده كه احتمـالي اسـت و قطعـي نيسـت     اين نتيجه

هاي استقرايي نتيجـة قطعـي و يقينـي     داشته باشيد كه هيچ يك از استدلال
 ها در شدت و ضعف احتمالات است. ندارند، بلكه تفاوت آن

 ها: بررسي ساير گزينه

اين گزينه را اشتباه كرده اسـت و ثانيـاً از روي   » قطعاً«اولاً قيد »: 1«نة گزي
گيري حتمي انجام داد. توان نتيجه ل رايج نميثَيك م 

اين احتمال يكي از حـالات نـامطلوب اسـتنتاج بهتـرين تبيـين      »: 2«گزينة 
كه همسـايه در خانـه    است كه احتمال چندان قوي ندارد و صرفاً از روي اين

 .ادكشيدن او د نقشه هتوان حكم ب ه، نمينبود

استقراي تعميمي صورت گرفته است كه همچنان قطعي نيسـت   »: 4«گزينة 
 توان گفت كه قطعاً كار همان دزد خواهد بود. و نمي

  )49تا  42هاي  صفحه، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   

 )سراوان -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 136
دهند و داراي حكـم هسـتند را    رة چيزي خبر ميجملات بامعنايي كه درباـ 

قضـية   -2قضـية حملـي    -1شـود:   گويند كه به دو نوع تقسيم مي قضيه مي
باشد. قضاياي حملي داراي  شان مي شرطي. تفاوت اين دو نوع قضيه در حكم

  ند.دارحكم قطعي هستند و قضاياي شرطي حكم مشروط 
بيش از يـك تصـور بـاقي    حذف شود، حملي  ةاگر ادات ربط (نسبت) قضيـ 

كـه دو   »خـوب «و  »هوا«، »است«با حذف  »هوا خوب است« :مثلماند.  مي
  مانند. تصور هستند باقي مي

شرطي تبـديل بـه دو    ةشرطي حذف شود، آنگاه قضي ةط قضيشرـ اگر ادات 
  شود. تصديق مي

دو » آنگـاه «و » اگـر «شوي. با حـذف   مثال: اگر مطالعه كني آنگاه باسواد مي
  شوي كني ـ باسواد مي ماند؛ مطالعه مي ق باقي ميتصدي

لزومـاً   تواند عليّ و معلولي باشد. البتـه  مي دو نسبت در قضية شرطيـ رابطة 
تواند رابطة دو معلول باشد. مثال: هرگاه رعد باشـد،   ت نيست و ميعليّ ةرابط

  برق هم وجود دارد. هر دو معلول برخورد ابرها هستند.
  )56و  55 هاي هصفح، قضية حملي (منطق،   

----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »1«گزينة  - 137
خـود بـا    ةبرگ ـ ةغزل، پركننـد «چنين خواهد بود: » 1« ةگزين ةاستانداردشد

شود محمـول   مي» خود با خودكار ةبرگ ةپركنند«و عبارت » خودكار نيست.
  جمله.

  ها: بررسي ساير گزينه
يك مفهوم كلي است، اما چون در » زهرا مادر«درست است كه »: 2« ةگزين

اين قضيه، يك فرد خاص مد نظر بـوده و جملـه نيـز، سـورپذير نيسـت، در      
  نتيجه اين قضيه شخصيه است.

استفاده شود، قضيه معناي » همه«اگر در قضاياي سالبه، از سورِ »: 3« ةگزين
  دهد. جزئيه مي

  سالبه است نه موجبه. اين گزينه در واقع»: 4« ةگزين
  )59تا  56هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   

----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 138
هـا بـا اينكـه     سـاير گزينـه  . پـذيرد  هرگز سور نميموضوع در قضية شخصيه، 

 ـ     ممكن است بعضاً ه طـور  در مورد قضاياي شخصيه نيز صـادق باشـند، امـا ب
  كليّ، انحصاري به آن ندارند.

مثلاً، درست است كه موضوع در قضاياي شخصـيه ممكـن اسـت يـك فـرد      
كسـي  «باشد، اما اين در قضاياي كليه نيز ممكن است. مثلاً مانند اين قضيه: 

جا قطعاً ايـن شـخص    اين» شود. جمهور مي كه بيشترين رأي را بياورد رئيس
توانـد بيشـترين رأي را    نفـر عقـلاً مـي    يك نفر بيشتر نيست، چون فقط يك

نيـز  » 2«و » 1« هـاي  هشـده كليـه اسـت. گزين ـ    مطرح ةكسب كند، اما قضي
 طور هستند. همين

  )59 تا 56هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   
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 )(سبا جعفرزاده صابري  »4«گزينة  - 139

توان گفت كـه   نفر به نوعي جايگزين سور شده است و مي 12در اين گزينه، 
محمـول را   عـلاوه بـر آن   ».آموزان اين كلاس غايب هستند بعضي از دانش«

از اين رو ايـن قضـيه، محصـوره     ؛تك افراد موضوع حمل كرد توان بر تك مي
 است.

 ها: بررسي ساير گزينه

اسـت.  در واقع موضوع قضيه چين است كه مفهومي جزئي بوده »: 1«گزينة 
 باشد. پس قضيه، شخصيه مي

به ياد داشته باشيد هرگـاه از جمعيـت مشخصـي از    »: 3«و » 2«هاي  گزينه
د يك مجموعه صحبت شود قضيه، شخصيه است چرا كه تعداد را بر تمام افرا

كنيم. علاوه بـر ايـن قضـاياي شخصـيه سـورپذير       مصاديق موضوع حمل مي
ــة   ــي در گزين ــتند؛ يعن ــت.   » 3«نيس ــده اس ــور نيام ــاي س ــامي در معن تم

نفـر بـر آن حمـل     12اي مشخص بوده كه  آموزان اين كلاس مجموعه دانش
 شخصيه است. شده است، پس قضيه،

  )59و  58هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »4«گزينة  - 140

جملة انشـايي اسـت،    يبه دلالت مطابق» توانستم به تو كمك كنم كاش مي«
» كمك كنمتوانم به تو  من نمي«به معناي اين است كه  ياما به دلالت التزام

 .شود محسوب مييك قضيه  ست و خبري كه

  .يقضيه است نه به دلالت التزام يبه دلالت مطابق» 2«گزينة 
  )56و  55هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   

 ----------------------------------------------  
  

  

 )(حميد سوديان    »3«گزينة  - 141

كنـيم؛ مـثلاً    فراتر از مسائل محسوس و پيراموني فكر مـي گاهي به مسائلي «
دربارة گذشته و آينده، يا دربارة موجودات نامحسوس و جهاني غير از جهـان  

انديشيم و براي خود نظر و باوري هم داريم. پس شكي نيست كـه   مادي مي
» .ما موجودي هستيم كه از خـود و جهـان پيرامـون خـود شـناختي داريـم      

دربارة مسائل فراتر از محسوسـات، فقـط شـامل تفكـر دربـارة       بنابراين تفكر
جهان غيرمادي نيست، بلكه شامل تفكر دربارة گذشته و آيندة همين جهان 

اكنون گذشته و آينـده فراتـر از ادراك حسـي مـا      شود؛ زيرا هم مادي هم مي
  هستند.

 ها: بررسي ساير گزينه

ت و قابـل اثبـات نيسـت.    توانايي شناخت انسان امري بديهي اس»: 1«گزينة 
ارتباط ما با اشيا فقط نشانة درستي اين امر بديهي است، نه اينكه اثبـات آن  
محسوب شود. هر استدلالي براي اثبات امكان شناخت، قطعاً خودش مبتنـي  

  بر پذيرش امكان شناخت و لذا دوري خواهد بود.

شـناخت  بر اساس متن كتاب درسي، اين امر نشانة خطاپـذيري  »: 2«گزينة 

دهـد ايـن    است، نه نشانة محدوديت شناخت. آنچه محدوديت را نشـان مـي  

هـا، حقـايق فـراوان     هـا و آموختـه   است كه آگاه هستيم كه در كنـار دانسـته  

  شناسيم. دانيم و نمي ها را نمي ديگري هم در عالم هست كه آن

دانـيم، نـه    طبق متن كتاب درسي، ما در آغاز تولد چيـزي نمـي  »: 4«گزينة 

  باشد. نكه شناختمان اندكاي
  )46تا  44هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )بقا رضايي (محمد    »2«گزينة  - 142

رسد، ناشي از خطاي حس است كه با  اينكه چوب در آب، شكسته به نظر مي

ها مواردي هستند  گزينهبريم. اما ساير  مي به واقعيت آن پيو حس ابزار عقل 

 بريم.  مي ها پي كه با ابزار حس و تجربه به آن

  )55تا  51هاي  (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  
 )(حميد سوديان    »4«گزينة  - 143

گويد  كند و مثلاً مي به نحو معنادار استفاده مي» بلدبودن«كسي كه از مصدر 

و » داشـتن  آگـاهي «، »بلدبودن«، نشان داده است كه مفهوم »نه بلد نيستم«

ها ندارد. ولي اين شـخص، چـون    داند و نيازي به تعريف آن را مي» شناخت«

 كرده است، ممكن است (نه قطعاً) در امكان يادگيري كـد » نبودن بلد«اظهار 

  پستي ترديد داشته باشد و نيازمند دليل باشد.
 ها: اير گزينهبررسي س

  شود. اين مطلب از فرض صورت سؤال استنباط نمي»: 1«گزينة 

پستي داده است كـه در دو فـرض    او پاسخ منفي به بلدبودن كد»: 2«گزينة 

پاسخ درستي است. يكي اينكه كد پستي وجود داشته باشد و او بلد نباشد و 

و منـزل  ديگري اينكه اصلاً چنين كدي وجـود نداشـته باشـد (مثـل اينكـه ا     

  ها در وسيلة نقلية خود بخوابد). نداشته باشد و شب

او با اين جمله نشان داده است كه معناي شـناخت و آگـاهي را   »: 3«گزينة 

بودن) آن را نشـان نـداده اسـت.      نياز از تعريف بودن (بي فهمد، ولي بديهي مي

بودن معنـاي شـناخت را نـدانيم، بـر اسـاس پاسـخ ايـن شـخص          اگر بديهي

بودن را استنباط كرد؛ زيرا به فرض محـال، چـه بسـا در     وان اين بديهيت نمي

گذشته كسي براي او معناي شناخت، يادگرفتن و بلـدبودن را تعريـف كـرده    

باشد و اينك او بر اساس آگاهي از تعريف شناخت، به تعريـف ديگـري نيـاز    

لـي  فهمـد، و  ن معناي شناخت را مينداشته باشد. در اين صورت اگرچه او الا

  را بديهي نخواهد دانست.» شناخت«
  )48تا  46 هاي ه(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفح   

 يازدهمفلسفة
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 )(جواد پاكدل    »3«گزينة  - 144

هاي انسان بـراي شـناخت برخـي امـور را شـكاكيت نسـبي        شك در توانايي
گويند كه امري معقول و پـذيرفتني اسـت امـا شـك در اصـل معرفـت و        مي

بـودن آن   و از مشكلات آن خودمتناقض شناخت كه شكاكيت مطلق نام دارد
بنـابراين شـكاكيت نسـبي     است با شـكاكيت نسـبي بسـيار متفـاوت اسـت.     

  خودمتناقض نيست.
 ها: بررسي ساير گزينه

بودن معنا و مفهوم معرفت و امكـان آن، گروهـي    با وجود روشن»: 1«گزينة 
 ، دچـار شـك و ترديـد   امكان معرفـت  در گذشته و حال نسبت به امر بديهي

  اند. شده
ها در طول زمان روز در حـال انجـام آن    هر فعاليتي كه ما انسان»: 2«گزينة 

  رود. شمار مي  ههستيم از مصاديق امكان معرفت ب
توان فهميد در سـيارات ديگـر موجـوداتي     آيا مي«ال كه ؤاين س»: 4«گزينة 

ر زيرا د ،مربوط به شكاكيت نسبي است »؟شبيه به انسان وجود دارند يا خير
حد و حدود و ميزان توانايي انسان در شناخت و معرفت دچار شك و ترديـد  

  شده است نه در اصل شناخت.
  )48و  47هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  » 4«گزينة  - 145

كه خداوند از طريـق وحـي بـر قلـب     اي از كلام الهي است  كريم نمونه  قرآن
آخرين پيامبر خود نازل كرده است. ما با تأمر در قـرآن و بـه ميـزان    ل و تدب

آگاه شويم. پس درك آن توانيم از بسياري از حقايق  توانايي و همت خود مي
ود وحـي كـه   خگيرد، اما  حقايق وحياني (معرفت وحياني) با عقل صورت مي

 .زارش قلب استاب ،برترين نوع شهود است

  )56تا  50هاي  (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )، با تغييراي كتاب آبي پيمانه(    »4«گزينة  - 146

شناخت تجربي بر چند قاعدة مهم عقلي (نه اينكه حاصل همكـاري حـس و   
  .ستها عقل باشند) استوار است كه عبارت صورت سؤال يكي از آن

  )52 ة(فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفح   

----------------------------------------------  

 (مهرشاد عباسي)    »2«گزينة  - 147

تواند بـه حقـايقي دسـت يابـد كـه حـس قـادر بـه          درست است كه عقل مي
هـايي   توانـد بـه شـناخت    ها نيست؛ ولي در برخي موارد عقل مـي  شناخت آن

كند. مثلاً ايـن كـه دايـره هـيچ ضـلعي       ها را تأييد مي نبرسد كه حس نيز آ
دهد كه در خـارج، وقتـي كـه     ندارد، عقلي است اما حس نيز به ما نشان مي

  شود، ضلعي ندارد.  يك دايره مشاهده مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  عقل براي شناخت حالات دروني نفس، نيازي به حس ندارد.»: 1« ةگزين

  يت، عقلي هستند نه حسي.اعد طبيعت، مثل علّبرخي از قو»: 3« ةگزين

اين اصل كه يكي از مباني علوم تجربي و شناخت تجربي اسـت،  »: 4« ةگزين

  يك اصل عقلي است نه تجربي.

  )54 تا 52هاي  (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )اي نهكتاب آبي پيما(    »3«گزينة  - 148

حـواس  بدون اسـتفاده از   يعنيواسطه است؛ يب معرفت كي يمعرفت شهود

  .كنديم يقلب تجلّ ري دو بدون استدلال عقل شيتجربه و آزماپنجگانه، 

  )54ة (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفح   

----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا  »3«گزينة  - 149

ر بر محتواي وحي است. يعني در واقع اين ل و تدبتأم ةياني نتيجمعرفت وح

 ةشـود و معرفـت وحيـاني نتيج ـ    خود وحي است كه بر قلب پيامبر نازل مـي 

  كاربست عقل انسان در مفاد آن وحي است.

  )55و  54هاي  (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا  »3«گزينة  - 150

  .گيرد حواس صورت مي ةوسيل ههاي اشيا ب ها و تفاوت شناخت تمايز) الف

تواند دركي از  آيد و حواس نمي دست مي هحقايق ماوراي طبيعي با عقل ب )ب

 .ها داشته باشد آن

  .فلسفه مانند رياضي يك علم عقلي محض است) ج

معاني و حتي گاهي كلمات و عبـارات  در شهود وحياني خداوند حقايق و ) د

 .كند خود را بر قلب پيامبر نازل مي

اشـيا   ةيعنـي تمـايز آن را از بقي ـ   ؛دهـيم  وقتي ظرف غذا را تشخيص مي هـ)

  .ايم برده  ايم و يعني از حواس بهره درك كرده

آن  ةمعتبر است كه بر پاي ـما شناخت حسي با وجود خطا به قدري براي ي) 

  .كنيم زندگي مي

 درست خواهد بود. »3«ة بنابراين گزين

  )56تا  50هاي  (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه   
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 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 151

  ها:  بررسي گزينه

 اسـتقلال  به يك كشور هاي نزديكي يكي از روشنادرست است؛ »: 1«گزينة 

هاي جديد اقتصادي، امكـان   اقتصادي اين است كه با خلق مزيت و استحكام

  تأمين برخي نيازهاي مهم و اساسي را در داخل كشور فراهم كند.

براي رسيدن به استقلال اقتصادي كشـور بايـد از   نادرست است؛ »: 2«گزينة 

  محصولي فاصله بگيرد. وضعيت تك

هـاي تـأمين    تواند با گونـاگون كـردن راه   ميكشور درست است؛ »: 3«گزينة 

و اسـتحكام  ، بـه وضـعيت اسـتقلال    (تنوع شركاي تجـاري)  كالاهاي وارداتي

  اقتصادي نزديك شود.

يك كشور براي رسيدن به استقلال اقتصادي بايد نادرست است؛ »: 4«گزينة 

  بازارهاي فروش كالاهاي صادراتي خود را متنوع كند.

 )77ة الملل، صفح (اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 152

  نفر 850=جمعيت بيكار=سال 15تعداد افراد جوياي كار بالاي   )  و ج الف

  جمعيت فعال=شاغل جمعيت+جمعيت بيكار

=,نفر  + =2550 850 3 400  

درصد
,

= × = × =
850100 100 253 400

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

درصـد بايـد ميـزان افـراد      15درصد بـه   25براي كاهش نرخ بيكاري از  ب)

 :واحد) كاهش پيدا كند، در نتيجه خواهيم داشت xبيكار (به ميزان 

x x
, ,

− −
= × =  =

850 850 15100 153 400 3 400 100  

x x x−
= =  − = ×  = − =

850 15 850 15 34 850 510 34034 1  

درصـد   15نـرخ بيكـاري برابـر بـا      نفـر ديگـر،   340شـدن   شاغل بنابراين با

  .شود مي

  )86و  85هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   

 نژاد) (احسان عالي  »4«گزينة  - 153

عـداد افـراد فقيـر    توان گفت كـه محاسـبة ت   با توجه به مفهوم فقر نسبي، مي

رو مفهوم ديگري تعريـف   بسيار پيچيده و سخت و شايد ناممكن است. از اين

توان معياري را براي سنجش  كه مطابق با آن مي» فقر مطلق«شود به نام  مي

عنوان مثال، مطابق با معيار بانك جهاني، افرادي  ميزان فقر در نظر گرفت؛ به

انـد و از تـأمين    ، زيـر خـط فقـر مطلـق    دلار در روز درآمد دارند 9/1كه زير 

  احتياجات اولية زندگي خود عاجزند. 

  )89 و 88هاي  ه(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفح   

 ---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 154

ود (مثلث بالاي نقطة تعادلي) وضعيت مازاد عرضـه (كمب ـ  1محدودة شمارة 

ار ك ـتقاضا) است. جايي كه به علت دستمزد بالاتر از دستمزد تعادلي، نيروي 

بيشتري داوطلب و متقاضي كـار هسـتند، امـا كارفرمايـان در ايـن سـطح از       

دستمزد حاضر به جذب و استخدام نيروي كار كمتري هستند و اما محدودة 

(مـازاد   (مثلث پايين نقطة تعادلي) نشانگر وضـعيت كمبـود عرضـه    2 شماره

تر از دسـتمزد تعـادلي،    يعني حالتي كه به علت دستمزد پايين ؛تقاضا) است

نيروي كار كمتري حاضـر اسـت قـدم بـه بـازار كـار و فعاليـت بگـذارد، امـا          

اي از كارفرمايان  كارفرمايان تقاضاي بيشتري براي جذب نيرو دارند. پس عده

  شوند. موفق به جذب نيروي كار نمي

  )87و  86هاي ، صفحهبيكاري و فقرركود، (اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3« گزينة - 155

تـر از سـاير    در توليد برنج مزيـت مطلـق دارد. (ايـن كـالا را ارزان     Aكشور

  كند.)  كشورها توليد مي

تـر از سـاير    در توليد گندم مزيـت مطلـق دارد. (ايـن كـالا را ارزان     Cكشور

  كند.) كشورها توليد مي

بهتر است هر كشور در محصولي كه مزيـت دارد، تخصـص و تمركـز يابـد و     

ساير محصولات را از يكديگر بگيرند. با اين تقسيم كار، رفاه مردم دو كشور و 

  يابد.  مجموع توليدات جهان افزايش مي

، برنج را در داخل توليد كند و گندم مورد نياز خود را از Aكشوراست  بهتر

  وارد كند. Cكشور

 اقتصاد
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در توليد برنج و گندم نسـبت بـه كشـورهاي     B كشورشود كه  ملاحظه مي

A  وC يك از دو كالا را به صـرفه توليـد    مزيت اقتصادي ندارد؛ يعني هيچ

  كنند: كند. اقتصاددانان در اين حالت از مفهوم مزيت نسبي استفاده مي نمي

در برنج و گندم نسبت بـه ديگـر كشـورها مزيـت مطلـق       Bكشور هر چند 

كند و لذا در توليـد   تر از برنج توليد مي د گندم را ارزانندارد اما در كشور خو

گندم مزيت نسبي دارد. بنابراين بايد در توليد گنـدم متمركـز شـود و بـرنج     

  وارد كند.  Aمورد نياز خود را از كشور

  )73و  72هاي  الملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 156

هـا بـراي حمايـت از صـنايع داخلـي خـود و كـاهش وابسـتگي          گاهي دولت

هاي گوناگوني بر واردات برخي از كالاهـا   اقتصادي به كشورهاي ديگر، تعرفه

گاهي در جهت گسترش روابط اقتصاديشان با كشورهايي كـه   .كنند وضع مي

كنند  هاي تجاري وضع مي ي با يكديگر دارند، پيمانهاي نزديك سياس ديدگاه

 دهند.   ها را كاهش مي و تعرفه

  )75الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 157

توانـد بـا اسـتفاده از آن منـابع     وقتي يك اقتصاد منـابع غيرفعـال دارد، مـي   

همچنـين در ايـن وضـعيت هـيچ      د.ال كالا و خدمات زيادي توليد كنغيرفع

  احتياجي به انتقال منابع از توليد يك كالا به توليد كالاي ديگري نيست.

با كاهش توليد و پديد آمدن ركود، كارگران كمتري هم مـورد نيـاز اسـت و    

ي گيرد؛ در چنين شرايطي اقتصاد دارا سرماية كمتري مورد استفاده قرار مي

توانست براي توليد كالا و خدمات از آن منابع بيكاري است كه اين منابع مي

  !شودها براي توليد هيچ چيز استفاده نمي استفاده شود اما از آن

  )85و  84هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   

---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »4«گزينة  - 158

دهد تا محصولات خود را در  ) صادرات كالاها به توليدكنندگان اجازه ميالف

تري به فروش برسانند و به منظـور رقابـت بـا توليدكننـدگان      بازارهاي بزرگ

 ديگر، به تلاش بيشتر براي توليد بهتر و كارآمدتر وادار شوند.

هـا   يههاي مطلق و نسبي رعايت نشود اولاً از منابع و سرما ب) اگر اصل مزيت

ها محسوب  شود كه به نوعي هدر رفت آن به بهترين نحو ممكن استفاده نمي

تـر رفـاه جامعـه كـاهش      كيفيـت  ثانياً با توليد محصولات كمتر و بي ؛شود مي

 يابد. مي

هاي اخير و رفتار خودخواهانة برخـي   هاي اقتصادي قرن ها و تحريم ج) جنگ

يت خودكفـايي در برخـي از   كشورها موجب شده است تا اقتصاددانان به اهم

 كنند. ها از خارج تأكيد  توليدات داخلي و عدم وابستگي براي تأمين آن

 )76و  73هاي  الملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »1« گزينة - 159

ت گرايانـة  كشـور بـراي جلـوگيري از اقـدامات حماي ـ     23، 1947در سال  -

كشــورها عليــه يكــديگر و حفــظ روابــط تجــاري بــين خودشــان قــراردادي 

  ، مشهور شد.»گات«غيررسمي را امضا كردند كه به نام قرارداد 

، پيمـان تجـارت آزاد، مشـهور بـه      1992آمريكا، كانادا و مكزيك در سال  -

  پيمان نفتا را امضا كردند.

  )75الملل، صفحة  (اقتصاد، تجارت بين   

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2« گزينة - 160

افتد كه كارگران به دليـل تغييـرات فصـلي     ـ بيكاري فصلي: زماني اتفاق مي

  ان (د)تدهند. مثل بيكاري لبوفروشان در تابس شغل خود را از دست مي

جوياي كار  اي كه ناشي از عدم تطبيق بين افراد ـ بيكاري ساختاري: بيكاري

  هاست. (ب) مله عدم تطابق مهارتجهاي موجود به دلايلي از  و انواع شغل

يابـد و بـه همـين دليـل      اي: در دورة ركود توليد كـاهش مـي   ـ بيكاري دوره

بيكار  كنند يا بخشي از نيروهاي خود را ها استخدام خود را متوقف مي شركت

  كنند. (الف) مي

ست كه به تازگي در حال ورود بـه بـازار   ـ بيكاري اصطكاكي: شامل كساني ا

  كار هستند. (ج)

  )87(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحة    
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  دفترچه پاسخدفترچه پاسخ
  

  هوش و استعدادهوش و استعدادآزمون آزمون 
  ة دوم)ة دوم)(دور(دور

  آذرآذر  3030
  
  

  2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 
  دقيقهدقيقه  3030گويي: گويي:   زمان پاسخزمان پاسخ

  
  گروه فني توليدگروه فني توليد      
  

  زاده اصفهاني حميد لنجان مسئول آزمون

  فاطمه راسخ، حميدرضا رحيم خانلو  ويراستار

  ريمحيا اصغ مدير گروه مستندسازي

  خواه عليرضا همايون مسئول درس مستندسازي

  طراحان
  فاطمه راسخ، هادي زمانيان، حميد گنجي،حميد اصفهاني،

  باني، آرمان احمدي فرزاد شيرمحمدلي، مهبد باقري، مرجان جهان 

 معصومه روحانيان آراييچيني و صفحه حروف

  حميد عباسي ناظر چاپ
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 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -251
  مدنظر است. » توفيق«ي  ه واژ

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -252

  سانحه: واقعه، پيشامد

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -253

ي ايزدي نسبت داده شـده   در متن به پادشاهاني داراي فرهّ» نيرنگ«ي  ژهوا
است، يعني بار معنايي منفي ندارد، عامل دوري از خدا يا خيانـت در قـدرت   

  . ي افرادي است كه قدرت سياسي دارند نيست، ويژه

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )اصفهاني حميد(  »  3«گزينة  -254

هاي فلسفي سهروردي با غزّالي، به ورود غزّالي  بيان تقابل انديشه از متن پس
گيرد كه بايد به كشف  كند و از آن نتيجه مي هاي سياسي اشاره مي به انديشه

  هاي سياسي سهروردي پرداخت.  و بررسي انديشه
يـا   القضـات همـداني   هـاي عـين   در متن، به ميزان سازگاري غزّالي با نوشـته 

اشـاره نشـده اسـت، بلكـه در قيـاس بـا        ابوالبركات بغدادي تأثيرپذيري او از
شده، سهروردي بيشتر از غزّالي بـا ايـن دو تـن     سهروردي، در مباحث مطرح

اعه  سازگاري داشته است. همچنين مـتن از خلـق   هـا نيـز    نبـودن نظريـه   السـ
  كند.  صحبت مي

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -255

انسـان كامـل   پرستي روي آورده است،  اين كه سليمان در انتهاي عمر به بت
هاي متن، بـه   در انگاره. كند ، نقض ميدر ميان مردم را خدا ي بودن نماينده
اشاره شـده  » نبوت اسرائيلي«ها و رفتارهاي پيامبران با عبارت  اين شخصيت

  . است

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -256

. ي سه، نيرنگ پادشاهي چون فريدون را مطرح كـرده اسـت   ي شماره انگاره

  . نيز نيرنگ او و تبديلش به اژدها آشكار است» 3«ي  در گزينه

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -257

يعني حجت الهي قبـل  » قبَل الخَلق و مع الخَلق و بعد الخَلق الْحجةُ«عبارت 

 ـيعني . از خلق است و با خلق است و بعد از خلق است ت عالم وجود از حج
 . ماند تهي نمي خداوندي

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  4«گزينة  -258
روي همنـد،   انـد روبـه   يكتا قرمز پوشيده است و آنان كه زرد و  سبز پوشيده

دانيم  است آبي پوشيده است. همچنين مي  روي يكتا نشسته پس آن كه روبه
هـاي   توانند در جايگاه روي هم نيستند، پس اين دو نمي پرنيان و پرستو روبه

و  تروي يكتاس ـ ها حتماً در جايگـاه روبـه   د، يكي از آنبنشينن» سبز و زرد«
  قطعاً آبي نپوشيده است.» ترمه«آبي پوشيده است. پس 

    

سبز

آب�

زريالد

قرمز قرمز��تا، ��تا،

ترمه
  

  )منطقي و رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  4«گزينة  -259

يكتـا  روي يكديگرند،  دانيم يكتا قرمز پوشيده است و چون آبي و زرد روبه مي
دانـيم آنـان    روي شخصي است كه سبز پوشيده است. همچنين مي قطعاً روبه

كـه سـبز پوشـيده     اند كنار همند. پـس اگـر آن   كه قهوه و چاي انتخاب كرده
  است قهوه سفارش داده باشد، يكتا قطعاً چاي سفارش نداده است.

    

زريالدآب�

قهوه قهوهسبز، سبز،

قرمز قرمز��تا،   ��تا،
  )منطقي و رياضيهوش ( 

  ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -260

  آزماييم: گيريم و چند حالت را مي ها را درنظر مي بدترين حالت
  

    
, , , , , , , , 9  

, , , , , , , , , 12, ,  
, , , , , , ,, , , , 12  

  
,, , , , , , , 9  

  )هوش منطقي رياضي(
  ----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -261

  كنيم: ها را يكي مي ابتدا نسبت

    ,= = = =3 12 4 12
5 20 5 15

Zþ²H
J j  

  بنديم: حال تناسب مي

مادهنسبت حجم  
الف12 ؟
ب20 
ج12 
د15 

مجموع59 600
  

    ? = ×600 12 12259   

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -262
 xكـه در آن   نمـايش داد  توان به شكل زير طور خلاصه مي جدول بالا را به

  است كه به محلول اضافه شده است.» د«ميزان مادة 
  

مادهنسبت اوليه حجم اوليه  
د15 ؟
ديگر مواد44 

مجموع59 600

    
« » x? ,

x
+

 = × = =
+

600 152 11521559 600 2
j ½à jI¶kÄk]´\e
®¨ ´\e  

    (x ) x x × + = +  = − =2 152 600 600 304 296  
  )هوش منطقي رياضي( 

   ----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  4«گزينة  -263
تـر را   و سنّ نـوة كوچـك   yتر را  نوة بزرگ  ، سنxّپدربزرگ را كنوني سنّ 

z گيريم، از طرفي داريم: مي  
x y(x ) (y )

y z
zx)(z)(x

− = −  = −
 − = + + = +  = +

23 663 23 3 23 66 15 423 15 3 15 42  

  y z = +23 15 108  

yدانيم  و از طرف ديگر مي z=   است. پس:  3

  z z z z× = +  =  =23 3 15 108 54 108 2  
  y , y z = × = − =3 2 6 4  

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )تاب استعدادتحليلي هوش كلاميك(  »  3«گزينة  -264

1ساعت كار،  48با 
   كار انجام شده است: 4

    × =8 6 48  

3پس براي 
  :نفر ساعت كار لازم است 144ماندة كار،  باقي 4

     × =3 48 144  
  رسد:  پس اگر دوازده كارگر هر كدام دوازده ساعت كار كنند، كار به اتمام مي

    ÷ =144 12 12  
  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )آرمان احمدي(  »  3«گزينة  -265
شـوند و   ون دوم در هم ضرب مـي در هر سطر از چپ، اعداد ستون اول و ست

دو سـتون   در شود و حاصـل نهـايي   ضرب با عدد ستون دوم جمع مي حاصل
  گيرد. سوم و چهارم قرار مي

    ( )× + = + =7 9 9 63 9 72  
    ( )× + = + =4 8 8 32 8 40  
    ( )× + = + =5 7 7 35 7 42  
    ( )× + = + =7 6 6 42 6 48  

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -266
درجه چرخش پادساعتگرد بـه شـكل گزينـة     90شكل صورت سؤال با 

  شود. تبديل مي» 3«
  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  »  3«گزينة  -267
  الگوي مدنظر:

      
  )لاميهوش غيرك( 

----------------------------------------------  
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 )مهبد باقري(  »  4«گزينة  -268
هاي مختلف شـكل شـبيه بـه     متسطرح رنگي در دو جهت مختلف در ق ود

مداد الگوي صورت سؤال در حركت است. طرحي كـه در شـكلِ نخسـت در    
قـرار   5و  4، 3هـاي   هاي بعدي در جايگاه است، در شكل» 2«شمارة   جايگاه

خواهد بـود و طرحـي كـه در شـكل      6گرفته است پس در پاسخ در جايگاه 
است  3و  4، 5هاي  هاي بعدي در جايگاه است، در شكل 6نخست در جايگاه 

  خواهد بود. 2پس در پاسخ در جايگاه 

    

1
2

3
4

5

6
7

  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )نيمرجان جهانبا(  »  4«گزينة  -269
 شـود و اهميتـي    ، مكعبي به نماي صورت سـؤال سـاخته مـي   زيراز سه وجه

  هاي ديگر چه باشند. ندارد كه وجه

      
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  »  4«گزينة  -270
در شكل سيزده مستطيل سفيد هست. دقت كنيد مربع نيز نوعي مسـتطيل  

  شماريم: ها را مي حال ديگر مستطيلاست. 
    ( , ), ( , ),( , , ) × =2 3 3 4 2 3 4 4 3 12  

مستطيل ديگر هست و سه رديـف مجـاور داريـم،     3در هر دو رديف مجاور، 
)  مثال: , , , ), ( , , , ), ( , , , , , )2 3 5 6 3 4 6 7 2 3 4 5 6 7  
    × =3 3 9  

مستطيل ديگر داريم و در مجموع دوتا از ايـن   3در هر سه رديف مجاور هم 
  ها داريم.  ستهد

    × =3 2 6  
  مستطيل ديگر داريم. 3در هر چهار رديف هم 

هاي مجاور را نيازي نيسـت   ها را نيز بايد بشماريم. اما ستون همچنين ستون
 6ايـم. در هـر سـتونِ تكـي،      ها را از پـيش شـمرده   حساب كنيم، چرا كه آن

  ل:مستطيل هست و چهار ستونِ تكي داريم. مثا
    ( , ),( , ), ( , ), ( , , ), ( , , ), ( , , , )2 5 5 8 8 11 2 5 8 5 8 11 2 5 8 11  
    × =3 6 18  

  ها: و مجموع تعداد كل مستطيل
    + + + + + =13 12 9 6 3 18 61  

    

1

2 3 4
5 6 7

8 9 10
11 12 13

  
  

  )هوش غيركلامي( 
----------------------------------------------  
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